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PROGRAMA HISTORIA ANTIGUA I (ORIENTE) 

a. Fundamentación y descripción

Tradicionalmente –así lo refleja el programa de estudios de nuestra carrera de Historia−, la disciplina histórica ha determinado una serie de Edades para la comprensión del pasado. Para tal percepción, la más remota de esas Edades era la que se iniciaba con los primeros textos escritos y, de hecho, con el “origen de la civilización”. Esa Edad Antigua abarcaba milenios, y pronto fue subdividida en dos “fases”, una más próxima en términos espaciales y temporales a la cultura europea, y otra más distante en el tiempo, el espacio, pero especialmente en las percepciones culturales, que pasó a reconocerse como la Historia Antigua del Oriente. Siguiendo criterios sorprendentemente similares, una nueva subdivisión escindiría ese Oriente en un Oriente “Cercano”, ambivalentemente apreciado por el Occidente en tanto “cuna” y en tanto espejo invertido, y un Oriente “Lejano”, aún más distante, aún más exótico.

El etnocentrismo rotundo de las miradas que organizaron de tal modo el pasado hoy es fácilmente visible. Y sin embargo, la crítica a esa percepción no impugna necesariamente la importancia del estudio de las sociedades que han quedado incluidas en esos compartimentos temporales y espaciales. Por un lado, porque en ellas han tenido lugar una serie de procesos de cambio –el surgimiento de las dinámicas estatales, la configuración de escenarios socioeconómicos y políticos estructurados por esas dinámicas, la disolución de experiencias políticas, la plasmación de modos de representación del mundo determinados por la condición sagrada− que plantean una serie de desafíos intelectuales de primera magnitud para el estudio del pasado. Por otro lado, porque esas dinámicas tienen lugar en muy diversas condiciones, lo que habilita la posibilidad de analizar similitudes y diferencias a través de una metodología comparativa. Aún por otro, porque esas mismas dinámicas de las sociedades de la Historia Antigua del Oriente implican todo un conjunto de diferencias profundas respecto de los modos de experiencia social más afines a nuestra contemporaneidad, cuya comprensión proporciona bases inmejorables para considerar la enorme diversidad de formas en que puede materializarse la experiencia humana.

En particular, la propuesta de este programa se centra en las sociedades del denominado Cercano Oriente (Egipto y Mesopotamia), pero incluye también, a modo comparativo, contenidos correspondientes al llamado Lejano oriente (India y China), intentando una apertura de las temáticas sobre las que se concentra la tradición local en esta área de estudios. Tal apertura se fundamenta en tres consideraciones. En primer lugar, el nivel de las especificidades actuales en materia de investigación torna muy poco posible el conocimiento en profundidad de todo el temario de las materias generales, de modo tal que, si sólo se ciñera a las especializaciones de los docentes, sería muy poco el temario histórico que cualquier Casa de Estudios estaría en condiciones de abordar. En segundo lugar, las dinámicas históricas que tienen lugar en India y China guardan múltiples puntos en común –y también diferencias− con las que al mismo tiempo acontecen en el Cercano Oriente: vale mucho la pena pensar comparativamente esas trayectorias. Y, en tercer lugar, en tiempos en los que China e India han alcanzado un protagonismo sin precedentes a escala mundial, es inconcebible que la carrera de Historia no preste atención a las dinámicas históricas que han acontecido en esas regiones: urge abrir puertas a esas experiencias, para posibilitar la formación de futuros especialistas en la historia de esas sociedades.

En definitiva, el presente programa propone un espacio de estudio que, al mismo tiempo, sea el de la comprensión de los principales contenidos de la Historia del Antiguo Oriente a partir de los problemas que plantean las fuentes textuales y arqueológicas, y el de la reflexión teórico-metodológica, que brinde herramientas conceptuales y estrategias analíticas para el pensamiento de esos contenidos pero también, más en general, que contribuya a forjar las capacidades reflexivas de quienes estudian la carrera de Historia.


b. Objetivos

En función de los criterios mencionados en el punto anterior, se desprenden los siguientes objetivos:

1) Que los/as estudiantes adquieran conocimientos generales acerca de los procesos históricos generales que acontecen en el Oriente Antiguo desde finales del IV milenio a.C. hasta finales del I milenio a.C., tanto de los principales procesos de cambio como de las características políticas, económicas e ideológicas de las sociedades enmarcadas en esas coordenadas espacio-temporales.

2) Que los/as estudiantes dimensionen la pluralidad de fuentes que utiliza el historiador del Oriente Antiguo y que sean capaces de inferir datos de las fuentes disponibles y de relacionar tales datos con las diversas interpretaciones historiográficas existentes y con los conceptos provenientes de diferentes campos del conocimiento.

3) Que los/as estudiantes tomen conocimiento de la existencia de diversos problemas de índole teórica en referencia a la historia de las sociedades del Oriente Antiguo y puedan establecer relaciones entre el material empírico y teórico, así como entre diversas posiciones teóricas respecto de un mismo problema histórico.


c. Contenidos por unidades

Unidad I: Disciplina, espacio, tiempo
Temas generales: El Antiguo Oriente como problema. El origen occidental de las disciplinas orientalistas. Cercano y Lejano Oriente. Universalismo, relativismo y diversidad de la experiencia humana. Introducción al pensamiento comparativo de las sociedades antiguas: de las leyes generales a las herramientas analíticas.

Unidad II: Comunidades aldeanas y surgimiento del Estado
Temas generales: La comunidad aldeana. Formas de diferenciación social no-estatal. La capacidad articulatoria del parentesco. El surgimiento del Estado. Factores y teorías. Consenso y violencia en la emergencia de lo estatal. Entre el evolucionismo y el posmodernismo: el problema de la irrupción de lo estatal.
Situaciones en foco: Comunidades aldeanas en Egipto, el Levante, Mesopotamia y China: evidencia arqueológica. El surgimiento del Estado en los valles de los ríos Nilo, Tigris-Éufrates, Indo y Amarillo: similitudes y diferencias. La polémica sobre lo estatal en el valle del Indo. La formación de Estados “territoriales” y ciudades-Estado: Egipto vs. Mesopotamia.

Unidad III: Dinámicas intraestatales: sociedad, política, economía
Temas generales: Modelos para el estudio de las sociedades antiguas: el Estado “temprano”; el modo de producción asiático y tributario. Lógica de parentesco y lógica de Estado como formas de articulación social. El patronazgo como modo alterno de estructuración del lazo social. Dominación y formas posibles de resistencia. El sistema de castas en la India: comparación con el sistema de clases. El concepto de crisis en las sociedades antiguas: crisis como final de período, crisis como época “oscura”.
Situaciones en foco: La organización socioeconómica en el valle del Nilo en el III milenio a.C.: continuidades y cambios. Sargón de Akkad y la unificación territorial en Mesopotamia. Dinámicas intraélite en Egipto y en Anatolia. La crisis del Primer Período Intermedio en Egipto. La Babilonia de Hammurabi: poder político y “código” jurídico. Lógica estatal y lógica de patronazgo en el valle del Nilo. Referencias a castas en los textos hindúes antiguos.

Unidad IV: Dinámicas interestatales: comercio, guerra
Temas generales: Las formas de intercambio en el mundo antiguo: el papel del Estado y de los particulares. El problema de las relaciones interétnicas. Relaciones políticas entre Estados: diplomacia y guerra. Relaciones entre Estados y grupos no-estatales. La constitución de formas políticas de tipo imperial. Percepciones historiográficas sobre la idea de “colapso” de las civilizaciones: ¿qué es lo que “desaparece”?
Situaciones en foco: El comercio paleoasirio. Nomadismo y etnicidad en Mesopotamia. Concepciones políticas en las cartas de El Amarna. Los tratados hititas: características y tipos. El concepto de lo imperial en Egipto. La “crisis del siglo XII” en la cuenca del Mediterráneo oriental. Prácticas imperiales de asirios y persas. La dinámica de los reinos combatientes en China. Análisis comparativo del “colapso” de las civilizaciones del Cercano Oriente y la continuidad de las del Lejano Oriente.

Unidad V: Modos de simbolización: realeza y religión; escritura y textos sagrados
Temas generales: La religión y las representaciones del mundo en las sociedades antiguas. Mito y ritual. Lo parental y lo estatal en las representaciones del mundo. Concepciones sobre la realeza. Política y religión a través de su expresión iconográfica. La escritura: origen y utilidades prácticas. El significado de los textos sagrados en el contexto histórico del Oriente Antiguo. 
Situaciones en foco: Lo parental y lo estatal en los relatos mitológicos egipcios y mesopotámicos. Realeza y representaciones en Egipto, Mesopotamia y China. El origen de la escritura en Egipto, Mesopotamia y China. Antiguos textos religiosos hindúes e ideología indoeuropea. La Crítica Bíblica clásica: la hipótesis documental y la Arqueología Bíblica. La controversia Minimalistas vs. Maximalistas. 
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