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TÍTULO DEL PROGRAMA: “REVOLUCIÓN, CONTRARREVOLUCIÓN Y EDUCACIÓN EN AMÉRICA LATINA”.



a. Fundamentación y descripción

La propuesta de esta materia es el enfoque de la Historia de Latinoamérica a partir del abordaje de la relación entre procesos revolucionarios, la reacción a esos procesos y el campo de la educación como parte del cambiante entramado socio-político desde la década de 1950. Esta propuesta es el desarrollo de un recorrido que tuvo como momentos fundamentales los seminarios de investigación dictados desde 2015 en el marco de la FFyL-UBA: “Militancia y Educación de Adultos en la Argentina de los ‘70” (2015), “Militancia y Educación en las Organizaciones Campesinas del Paraguay de Stroessner a Lugo” (2017), “Revolución, contrarrevolución y Educación en el Chile de la UP” (2018), “Revolución, Historiografía y Educación en Cuba desde 1959” (2020), “Revolución, contrarrevolución y educación en Chile 1970-1990” (2021). Durante el dictado de estos seminarios apareció en el diálogo con estudiantes y colegas chilenos/as, cubanos/as y argentinos/as la inquietud por comprender la relación entre  procesos político-sociales y educación. La propuesta tiene por lo tanto su propia historia. La conformación de un equipo de trabajo que combina recorridos e intereses diferentes en torno a estas problemáticas tuvo lugar a lo largo de los seminarios dictados entre 2017- 2021 y en la actividad de nuestro propio seminario interno. El equipo de trabajo combina la formación académica y el recorrido en el campo de la investigación con la actividad docente en movimientos sociales – como el movimiento de Bachilleratos Populares en Argentina - siendo además sus miembros integrantes del espacio de intercambio argentino-cubano de estudiantes e investigadores/as  La Historia como Arma nacido a partir del seminario dictado en 2020.
Nos proponemos enfocar nuestra atención en cuatro escenarios nacionales: Chile, Cuba, Paraguay y Nicaragua. Nuestra tarea pondrá, por una parte, atención sobre el proceso socio-político de cada uno de estos cuatro países como recortes particulares en el escenario latinoamericano que serán abordados mayoritariamente a partir de textos producidos por autores locales. La segunda dimensión será el análisis de las iniciativas educativas desplegadas en estos escenarios tanto como parte de las políticas oficiales como desde el campo de la organización popular y/o de los trabajadores y trabajadoras. Este registro parte de la distinción freireana entre educación e iniciativas educativas, siendo la primera expresión sistemática de la política estatal  y las segundas expresión del entramado de la organización popular en desarrollo. 
La idea que articula esta propuesta es que los procesos latinoamericanos que se plantearon un horizonte revolucionario de transformación de las estructuras económico-sociales desplegaron sus perspectivas específicas en el campo de la educación a partir de un eje común: la Revolución no sólo reconfigura el escenario social, político y económico sino que es al mismo tiempo un proceso de conformación de nuevas subjetividades. La ofensiva contrarrevolucionaria se expresó también en sus propios proyectos en el campo de la educación que adoptaron configuraciones diferentes en el período en estudio: la educación patriótica como respuesta  al peligro rojo, las más sofisticadas iniciativas de la pedagogía desarrollista en el marco de la Alianza para el Progreso en sus diferentes configuraciones nacionales y finalmente las políticas educativas entramadas en el proyecto neoliberal que en América Latina han tenido como referencia el modelo chileno cuyo despliegue este programa también aborda. Si como señalan diversos referentes de la llamada pedagogía crítica el campo de la educación es siempre un campo de disputa, en el escenario latinoamericano desde los años ’50 esa disputa aparece inseparablemente ligada a procesos de liberación nacional y social tanto como la reacción a esos procesos. 
En Cuba la educación estuvo desde los años de la lucha antidictatorial entramada con el proceso revolucionario al punto de plantearse tempranamente la política educativa como parte de la lucha de liberación y la construcción del socialismo en un encuentro de la tradición martiana, la pedagogía mambisa y los aportes pedagógicos del campo socialista. En Chile las tradiciones democráticas del magisterio chileno y del movimiento popular a lo largo del siglo XX confluyeron con un particular recorte de la experiencia educativa socialista y la pedagogía de la liberación de matriz social-cristiana para configurar la política educativa de la Unidad Popular en el gobierno en los años setenta. En Paraguay el régimen stronista que se instaló en el poder en los años cincuenta obturó las posibilidades de organización social y política por fuera de su control y desplegó una política educativa que llevaba inscripta una perspectiva socialmente disciplinadora y culturalmente homogeneizante a la que respondió por fuera de los límites de la escuela oficial el movimiento de las escuelas campesinas de las Ligas Agrarias Cristianas (LAC) y su perspectiva liberacionista. Nicaragua presenta un proceso en el que la Cruzada de Alfabetización y otras iniciativas educativas democratizantes del sandinismo apuntaron a la incorporación de la población a las tareas de la transformación y defensa de la Revolución. El escenario chileno a partir del Golpe de Estado de 1973 es el del disciplinamiento social en pos de un reordenamiento en clave neoliberal que incluyó el desmantelamiento del Estado Docente y la preeminencia del mercado, configurando un modelo que constituyó y continúa siendo una referencia para diferentes configuraciones de la derecha latinoamericana.

b. Objetivos:
 
Al finalizar la cursada de la Materia se espera que los estudiantes hayan logrado: 
-  Identificar las características del proceso histórico en los países analizados, su vinculación con el proceso regional, el papel de las mujeres y agrupamientos LGTB y la articulación entre proyectos político-sociales y educación.
- Identificar las características de la Revolución Cubana y de las iniciativas que en el campo de la educación  apuntaron al desarrollo de una nueva subjetividad en pos de la construcción del socialismo. 
- Identificar las características del proyecto político-social de la Unidad Popular atravesado internamente por el debate sobre la viabilidad de la “vía chilena al socialismo” y su expresión en el campo educativo.
- Identificar las características del proyecto autoritario del stronismo en Paraguay, su traducción en políticas educativas y las iniciativas que desde el campo de las organizaciones campesinas plantearon un circuito educativo alternativo. 
-Identificar las características del proceso revolucionario nicaragüense y el papel que el sandinismo otorgó a los espacios educativos en la formación de una subjetividad política que combinó elementos del nacionalismo, el cristianismo y la tradición de la izquierda latinoamericana.
-Producir hipótesis de trabajo y de investigación  adecuadamente  fundamentadas respecto a los recortes problemáticos tratados en la Materia para, a través de la consulta bibliográfica y el análisis de fuentes, realizar trabajos de reseña y monográficos.
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c. Contenidos: [organizados en unidades temáticas]

Unidad I: Revolución, Contrarrevolución y Educación en Latinoamérica
A- Revolución y Contrarrevolución. La Revolución como concepto: entre los modelos y los estudios de caso.  La Revolución en América Latina y  los abordajes comparativos. La Contrarrevolución: la Doctrina de Seguridad Nacional y sus apropiaciones. La Alianza Para el Progreso como respuesta: el caso Chileno. 
B- La Revolución como experiencia pedagógica. La Pedagogía Socialista. De las referencias de los clásicos a la experiencia pedagógica soviética: la centralidad del trabajo. La Pedagogía de la Liberación. El pensamiento freireano y sus etapas, diálogo y conflicto. De las acciones educativas a la educación sistemática. La Pedagogía Crítica y el análisis de las teorías de la reproducción. La crítica a la Pedagogía Desarrollista y sus críticas.

Unidad II: Cuba, Revolución, educación y construcción del socialismo.
A- La República Neocolonial. La derrota de la Revolución del ’30 y la dictadura batistiana. Campesinos, obreros y estudiantes en la configuración del entramado revolucionario. Del Moncada a la Sierra Maestra. La victoria de Girón y la definición por el socialismo. Nacionalizaciones, Reforma Agraria y la consolidación de la institucionalidad revolucionaria. La Revolución y los amigos socialistas. El impacto del Quinquenio Gris. Las mujeres en la Revolución. Los límites del alineamiento y la entrada a la CAME, la rectificación de errores y el impacto de la caída del campo socialista. 
B- La Campaña de Alfabetización como continuidad de la lucha por la Liberación. Los fundamentos teóricos de la educación en Cuba post-59. Entre la herencia martiana y la apropiación de la experiencia  socialista. El sistema educativo cubano, sus alcances y sus limitaciones. La formación docente y universitaria. La Historia cubana en los textos escolares. El cine en la formación de la conciencia revolucionaria. 

Unidad III: Chile, la “vía chilena” y la educación como escenario de disputa.
A-Economía, política y sociedad en la primera mitad del siglo. La crisis del régimen oligárquico y la Constitución de 1925. La izquierda y las organizaciones obreras. El Frente Popular, los gobiernos radicales y los gobiernos “independientes” de Ibañez y Jorge Alessandri. Frei y los límites de la “revolución en libertad”. El PC, el PS, el MAPU y la izquierda radical: la izquierda y la configuración de la Unidad Popular. El Programa y sus dificultades. Los alcances y los límites de la vía chilena al socialismo.
   B-El Estado Docente y las alternativas populares. La Pedagogía Desarrollista y la  Reforma Educativa de la Democracia Cristiana. La “vía chilena” y la construcción del hombre nuevo: política cultural y trabajo voluntario. La dimensión pedagógica de la Nueva Canción. El debate sobre la Escuela Nacional Unificada (ENU) en el escenario de la polarización: entre la democratización de la enseñanza y la “dominación de las conciencias”. El Decreto de Democratización y la participación popular en la gestión escolar. Educación de adultos y mundo del trabajo. El Programa de Alfabetización como expresión de la educación para la transición al socialismo. Los Talleres de Educadores y los profesores como protagonistas de su formación. 

Unidad IV: Paraguay, dictadura, escuela oficial y escuelas campesinas.
A- El Paraguay desde la Guerra Guasú. La tierra como problema social y político central en la historia del Paraguay. La conflictividad de los años treinta y cuarenta: de la toma de Encarnación a la Revolución Febrerista y la Guerra Civil de 1947. La dictadura de Stroessner, el Partido Colorado y las FFAA en el entramado de un nuevo esquema de dominación. El movimiento obrero, las organizaciones sociales y la lucha armada contra la dictadura. Las mujeres militantes y la represión. El origen de las LAC en el escenario de la dictadura stronista. La Pascua Dolorosa de 1976
B- El impacto en la educación paraguaya del nacionalismo guerrerista: Nación, raza y rechazo a las influencias disolventes. La educación bajo el stronismo. Las reformas educativas de 1957 y 1973.  La escuela y el disciplinamiento social.  Las “escuelitas campesinas” de las LAC y el papel de los pityvohara en las comunidades ligueras.  De la alfabetización a la configuración de un circuito educativo autogestionado y su impacto en el espacio social campesino.  La enseñanza de la historia del Paraguay desde la perspectiva de la organización popular.

Unidad V: Nicaragua, Revolución, contrarrevolución, movilización popular y alfabetización. 
A- Las intervenciones norteamericanas, la lucha de Sandino y la dictadura somocista. La configuración del entramado socioeconómico del somocismo. La resistencia a la dictadura y la conformación del FSLN. El sandinismo en el gobierno y la reconfiguración socioeconómica del país. Sujetos, etapas y conflictos en la Nicaragua sandinista. La reforma agraria, sus alcances y límites. Feminismo, organizaciones LGTB y sandinismo. Los límites y los obstáculos de la Revolución Sandinista. La Contra y la injerencia norteamericana. 
B- La educación en Nicaragua durante el régimen somocista. La pedagogía popular de Sandino. La Cruzada de Alfabetización y la continuación del proceso revolucionario en el campo educativo y la formación del hombre nuevo. La producción y circulación de canciones para la formación de cuadros. Reforma de la educación bajo el gobierno del FSLN y contrarreforma de los años ’90. 

Unidad VI: Educación y neoliberalismo en el escenario latinoamericano. El caso Chileno. 
A- Terrorismo de Estado y disciplinamiento social. FFAA, empresarios y tecnócratas. La contrarrevolución en el campo, las fábricas y las poblaciones. Los fundamentos de la Constitución de 1980 y la figura de Jaime Guzmán. Los Chicago Boys y el modelo económico aperturista. Los partidos frente al golpe y la dictadura, entre la recomposición y descomposición. La UDI como expresión de una nueva derecha. La resistencia y sus diferentes expresiones. El movimiento feminista chileno durante la dictadura. La transición condicionada y el comienzo del ciclo de la Concertación.
B- Disciplinamiento de la clase trabajadora y su impacto sobre el colectivo docente y sus organizaciones. El desmantelamiento del Estado Docente y el tránsito hacia la subsidiariedad: de la educación como derecho a las políticas focalizadas. Los múltiples impactos de la municipalización. La Constitución de 1980 y la reformulación del lugar del Estado. La LOCE y su significado. La mercantilización de la educación universitaria.

d. Bibliografía, filmografía y/o discografía obligatoria, complementaria y fuentes:

Unidad I

Bibliografía obligatoria
Parte A
-Guerra Vilavoy, Sergio “Las revoluciones latinoamericanas del siglo XX desde una perspectiva comparada” en Sémata, Ciencias Sociais e Humanidades, 2016, Vol 18, pp. 299-319
- Guevara, Gustavo “Introducción” en Guevara, G. (comp.) Sobre las Revoluciones Latinoamericanas del siglo XX. Buenos Aires. Newenmapu, 2013.
- Hosbawm, Eric “La Revolución” en Porter y Teich (comp.) La Revolución en la historia. Madrid. Crítica. 1997. 
- Lowy, Michael. El marxismo en América Latina. LOM. Santiago. 2007. “Introducción”. 
-Martínez Heredia, Fernando “¿Cómo investigar la Revolución Cubana? Cinco problemas para la investigación” en La Tizza, marzo 2018. 
- Slatman, Melisa “Contrarrevolución en el Cono Sur de América Latina. El ciclo de las dictaduras de Seguridad Nacional (1964-1990)” en Guevara, G. (comp.) Sobre las Revoluciones Latinoamericanas del siglo XX. Buenos Aires. Newenmapu, 2013. 
-Valdivia O. de Zárate, V. El golpe después del golpe. Leigh vs. Pinochet. Chile 1960-1980. LOM Ediciones. Santiago. 2003. Cap. I “Fuerzas Armadas y política. Los jóvenes oficiales de los años sesenta: 1960-1970”. 
Parte B
- Apple, Michael  Educación y Poder. Madrid. Paidós. 1997. Cap 4 “Resistencia y contradicciones entre las clases, la cultura y el Estado”.                                                                                               
-Fitzpatrick, Sheila Lunacharski y la organización soviética de la educación y de las artes. Madrid. Siglo XXI. 1977. 
-Freire, Paulo. Pedagogía del oprimido. Buenos Aires. Siglo XXI. 2008.
- Freire, Paulo. Cartas de Guinea Bissau. Buenos Aires. Siglo XXI. 2006.
-Giroux, Henry. Teoría y resistencia en educación. México. Siglo XXI. 1997. Cap III “Reproducción, resistencia y acomodo en el proceso de escolarización”. 
-Krupskaya, N La educación laboral y la enseñanza. Moscú. Progreso. 1986. pp. 11-72.
-Makarenko Poema pedagógico. Ed. Lenguas Extranjeras. URSS. S/d. 
-Pistrak Problemas fundamentales de la escuela del trabajo. Madrid. Soc. de Educación Atenas. 1975. Cap. III “El trabajo en la escuela”. 
-Puiggrós, Adriana Imperialismo y educación en América Latina. Buenos Aires. Colihue. 2015.  Parte III “Desarrollismo y educación” y Parte V “El poder educativo neoliberal”. 
Bibliografía complementaria
-Ansaldi, Waldo, Giordano, Verónica. América Latina. La construcción del orden. Buenos Aires, Ariel. Cap V-VI.
- Gadotti, Moacir Historia de las ideas pedagógicas. México. Siglo XXI. 2003. 
-Gutiérrez Tapia, Cristian. La contrasubversión como política. La doctrina de guerra revolucionaria francesa y su impacto en las FFAA de Chile y Argentina. LOM Ediciones. Santiago (Chile). 2018.
-Ponce, Anibal.  Educación y lucha de clases. Buenos Aires. Ed. Luxembug. 2014.
-Sánchez Vázquez, Adolfo. Filosofía de la Praxis. México. Siglo XXI. 2003. Cap IV.
-Scocuglia, Alfonso Celso.  “A Progressao do Pensamento Político-pedagógico de Paulo Freire” en Torres, Carlos Alberto (comp.) Paulo Freire y la agenda de la educación latinoamericana en el siglo XXI. Buenos Aires, CLACSO. 2002.
Fuentes
- Defensa hemisférica contra el comunismo (1948)
-Ley Maldita. Chile. (1948)
-Informe de George F. Kennan al Secretario de Estado de EEUU (1950)
-Carta a los chilenos, Augusto Pinochet.
- Fanon, Franz. Sociología de una Revolución. México. Era. 1976. Pág. 77-96.
- Guevara “El socialismo y el hombre en Cuba”
- Mella “Cuba, un pueblo que nunca ha sido libre”
-Película: “El encuentro de América” (1971)

Unidad II

Bibliografía obligatoria
Parte A
-Alonso Tejada, Aurelio “Marxismo y espacio de debate en la Revolución Cubana” en Temas N° 3, Habana. julio-setiembre, 1995.  
-Heras León, Eduardo “El Quinqueño Gris: Testimonio de una lealtad” Conferencia leída por su autor, el 15 de mayo de 2007.
-Le Riverent, Julio. Breve Historia de Cuba. La Habana, Ed. Ciencias Sociales, 1997. pp. 78-123. 
-Massón Sena, Caridad “El Partido Sociaista Popular y la Revolución Cubana” en Caridad Massón (Comp.) Comunismo, socialismo y nacionalismo en Cuba. Habana. Ed. Instituto Cubano de Investigación Juan Marinello. 2013. 
-Martínez Heredia, Fernando. El ejercicio de pensar. Ed. Ciencias Sociales. La Habana. 2010. Cap I “El pensamiento social y política de la Revolución”. 
- Molina Molina, Ernesto. Devenir del modelo económico socialista. Ed. Ciencias Sociales. La Habana. 2016. Cap. 7, pp. 164-217.
-Winocur, Marcos . “Dónde Estaba la Clase Obrera Cuando la revolución?  (1952-1959)” en  Revista Secuencia N°13, enero-  abril 1989. 
- Zanetti  Lecouna, Oscar Cap. IX “La Revolución” y Cap. X  “La experiencia socialista” en Zanetti Lecouna, Oscar Historia mínima de Cuba. Madrid. Taurus. 2013.
Zanetti  Lecouna, Oscar La República. Notas sobre economía y sociedad. La Habana. Ed. Ciencias Sociales. 2006. “La sociedad cubana en el ocaso de la república burguesa” Pág. 127-160.
Parte B
-Cantón Navarro, José Una Revolución martiana y marxista. La Habana. Centro de Estudios Martianos. 2008. Pág. 11-56. 
-González González, J.Pedro, Reyes Velázquez, Raúl. “Desarrollo de la educación en Cuba después del año 1959” en Revista Electrónica “Actualidades Investigativas en Educación”, Universidad de Costa Rica, Vol. 9, N° 2, mayo-agosto 2009.
-Hart Dávalos, Armando. “Fundamentos y principios de la educación cubana”  en Revista de Educación (Madrid). N° 330, enero-abril, 2003.
-La Torre-Blanco, Edmundo “Un análisis de la relación historia-política-ideología desde la ciencia histórica y su transposición didáctica” en VARONA, Revista Científico-Metodológica, No. 61, julio-diciembre, 2015.
-Mederos Piñeiro, Milagros “El Desarrollo de Habilidades en la clase de Historia de Cuba en la enseñanza Primaria” en Revista Varela, Vol. 3, n° 27, set-dic  2010. 
-Nascimento, Rosa “La educación en Cuba” en Puiggrós, A., Lozano, C. Historia de la educación iberoamericana. Buenos Aires. Miño y Dávila. 1995.
-Pérez Cruz, Felipe “La Campaña Nacional de Alfabetización en Cuba” en Revista Varona, n°53, julio-diciembre 2011, pp. 10-23. Universidad Pedagógica José Enrique Varona, La Habana, Cuba.
-Pérez Cruz, Felipe “Freire y la Revolución Cubana” en Revista del ICEE 48. Julio-diciembre 2020. Pag.13-30.
-Pérez Cruz, Felipe “Las Raíces Históricas del Proyecto Educativo Martiano” en Revista Historia Educación Latinoamericana Vol. 13, N° 17, junio-julio 2011.
-Puiggrós, Adriana “Tres artículos sobre cuestiones de la educación socialista” en Puiggrós, A. et alt (org). Estudios comparados de educación en América Latina. Coquena Grupo Editor. Buenos Aires. 1986.
-Ruiz, Lorenzo, Taylor-Flores, Xóchil. “La experiencia pedagógica cubana  ¿Una influencia heredada de Makarenko?” en  Revista de Educación y Desarrollo, N° 27, octubre-diciembre 2017.
-Torres Miranda, Teresa “La formación de profesionales de la educación en Cuba, en las complejidades de los primeros años de la Revolución (1959-1977)” en Jiménez Guethón y Verdecia Carballo (Comp.) Educación en Cuba: criterios y experiencias desde las Ciencias Sociales. La Habana. FLACSO-Cuba. 2021.
Bibliografía complementaria
-Álvarez Acosta, M. Elena “La enseñanza de la Historia de África en Cuba: aproximación a sus supuestos teóricos y metodológicos” en Los estudios afroamericanos y africanos en América Latina: herencia, presencia y visiones del otro. Buenos Aires, CLACSO, 2008.
- Cantón Navarro, José. Historia de Cuba. El desafío del  yugo y la estrella. Ed. José Martí. La Habana. 2011. Cap 10 al 16.
- Fernández Retamar José Martí. La encarnación de un pueblo. Ed. Almagesto. Cap I
- Guevara, Gustavo “Universidad, Historia y Revolución: Un diálogo con  Fernando  Martínez Heredia” en Prohistoria N° 9. 1999. 
-Guevara, Gustavo “La Revolución Cubana” en Guevara, Gustavo (Coord.) Sobre las Revoluciones Latinoamericanas del siglo XX. Buenos Aires. Ed. Newen Mapu. 2013. Pag. 71 a 91. 
-Ibarra, Jorge. Ideología mambisa. La Habana. Instituto Cubano del Libro. 1972. Pág. 56-74. 
-Portuondo, José Antonio “Retratos infieles de Martí” en Revista de la Biblioteca Nacional José Martí. N° 1. 1968.
-Rodríguez Ben, José A. “La enseñanza oficial de la Historia de Cuba durante la conformación y el desarrollo de la República Neocolonial (1899-1958)” en Rodríguez Ben, José A. Historia y educación: escritos. Ed. Universitaria, La Habana, 2018. Tomo I
-Rodríguez Ben, José A. “La enseñanza de la Historia de Cuba hoy. Algunas ideas para la reflexión y el debate” en Rodríguez Ben, José A. Historia y educación: escritos. Ed. Universitaria, La Habana, 2018. Tomo II
- Roig de Leuchsenring, Emilio. Los Estados Unidos contra Cuba libre. Santiago de Cuba. Ed. Oriente. 1982. Tomos I y II.
Fuentes
- Fidel Castro “La Historia me absolverá” (selección)
-Fernández Retamar (selección de poemas)
-Programa de la Licenciatura en Educación. Marxismo Leninismo e Historia. Ministerio de Educación Superior. La Habana. 2016. (selección).
-“Venceremos”. Cartilla de la Campaña de Alfabetización.
-Programa de la materia “Historia de Cuba” para la carrera de Medicina y Estomatología. Universidad de La Habana.  2009. (selección)
-AAVV Historia de Cuba. Nivel Medio Superior. La Habana. Ed. Pueblo y Educación. 2010. PP. 115-128 y 344-362.
- Películas: “Esta tierra nuestra” Tomás Gutiérrez Alea (1959), “Polvo Rojo” (1972), “El Brigadista” Octavio Cortazar (1977), -“Elpidio Valdés” Juan Padró (1979), 

Unidad III

Bibliografía obligatoria
Parte A
-Bellisario, Antonio “La reforma agraria en Chile: Reformismo, Socialismo, Neoliberalismo, 1964-1980” en Historia Agraria, n°59, abril 2013, SEHA, pags. 159-190.
-Gaudichaud, Franck. “Construyendo Poder Popular: El movimiento sindical, la CUT y las luchas obreras en el período de la Unidad Popular” en Pinto Vallejos, Julio (coord.) Cuando hicimos historia. Experiencias de la Unidad Popular. LOM ediciones. Santiago, Chile. 2005.
-Garcés Durán, Mario “Construyendo ‘las poblaciones: el movimiento de pobladores bajo la Unidad Popular” en Pinto Vallejos, Julio (coord.) Cuando hicimos historia. Experiencias de la Unidad Popular. LOM ediciones. Santiago, Chile. 2005.
- Mattelart, Armand “Notas sobre el ‘gremialismo’ y la línea de masas de la burguesía” en Mattelart, Armand et alt. Frentes culturales y movilización de masas. Barcelona. Ed Anagrama. 1977. Pags. 145-180.
-Mattelart, A “El golpe de Estado femenino o cuando las mujeres de la burguesía salen a la calle” en Mattelart, Armand et alt. Frentes culturales y movilización de masas. Barcelona. Ed Anagrama. 1977.
-Pinto Vallejos, Julio. “Hacer la Revolución en Chile” en Pinto Vallejos, Julio (coord.) Cuando hicimos historia. Experiencias de la Unidad Popular. LOM ediciones. Santiago, Chile. 2005.
-Valdivia o. de Z., Verónica. “’Todos Juntos Seremos La Historia: Venceremos.’ Unidad Popular y Fuerzas Armadas”  en Pinto Vallejos, Julio (coord.) Cuando hicimos historia. Experiencias de la Unidad Popular. LOM ediciones. Santiago, Chile. 2005.
-Winn, Peter La Revolución chilena. LOM Ediciones. Santiago (Chile). 2013. Cap IV “La Revolución Chilena”, Cap V “Vivir la Revolución”, Cap VI “La Batalla por Chile”, Cap VII “La Contrarrevolución”
-Valdivia O. de Zárate, V. El golpe después del golpe. Leigh vs. Pinochet. Chile 1960-1980. LOM Ediciones. Santiago. 2003. Cap III “Estatismo, neoliberalismo y FFAA .1973-1980”.
-Lafuente W., Juan Cruz “Análisis de la ‘tradición democrática’ chilena en relación a la política militar del gobierno de la Unidad Popular”. Mimeo. 2020. 
Parte B
-Albornóz, César. “La Cultura en la Unidad Popular: Porque esta vez no se trata de Cambiar un Presidente” en Pinto Vallejos, Julio (coord.) Cuando hicimos historia. Experiencias de la Unidad Popular. LOM ediciones. Santiago, Chile. 2005.
-Álvarez V., Rolando “Trabajos voluntarios: el ‘hombre nuevo’ y la creación de una nueva cultura en el Chile de la Unidad Popular” en Pinto, Julio (ed). Fiesta y drama. Nuevas historias de la Unidad Popular. LOM Ediciones. Santiago (Chile). 2014.
-Farrell P., Joseph The National Unified School in Allende’s Chile: The Role of Education in the Destruction of a Revolution. Toronto. OISE. 1983. Traducción para la cátedra de Ana Carolina Puente. Cap. VI “El Congreso Nacional de Educación” – Cap. VIII “La disputa interna en torno a la ENU”. 
- Jalil, Vanesa “Las prácticas político-pedagógicas de Campamento Nueva La Habana entre 1970 y 1973”. Mimeo. 2020.
-Núñez Prieto, Iván. Educación Popular y Movimiento Obrero: Un Estudio Histórico. Santiago (Chile). Ed. PIIE. 1982.
-Schenone, Daniel “El proyecto de Escuela Nacional Unificada (ENU) como catalizador político. Un análisis a partir de la Revista Punto Final”. Mimeo. 2020. 
-Vera Yánez, Juan Pablo. “La ENU como Representación de la Lucha Político-Ideológica durante la Unidad Popular” en  Revista Divergencia. N° 1. Año 1. Enero-junio 2012. Pág. 73-94.
Bibliografía complementaria
-Cabaluz D., Fabián, Olivares G., Cristián “Educación y marxismo en el Chile de la Unidad Popular. Notas a Partir de la Escuela Nacional Unificada” en Revista El Ejercicio de Pensar. N° 4, agosto-septiembre 2020.
-Cancino, Hugo, Cancino, Rita. “La Escuela Nacional Unificada, Un Proyecto Educacional del Gobierno de la Unidad Popular Chile, 1973. Para Una Crítica de su Discurso Ideológico” en Sociedad y Discurso n° 28, Universidad de Aalborg, 1993.
-Núñez Prieto, Iván. La ENU entre dos siglos. Ensayo histórico sobre la Escuela Nacional Unificada. LOM ediciones. Santiago, Chile. 2003.
-Pérez Navarro, Camila, Bellei, Cristián. “Democratizar y Tecnificar la Educación. La Reforma Educacional de Eduardo Frei Montalva” en Huneeus, Carlos, Couso, Javier (ed.) Eduardo Frei Montalva: un gobierno reformista. A 50 años de la “Revolución en Libertad”. Ed.Universitaria. Santiago. 2016.
-Rivera A., Carla “Diálogos y reflexión sobre las comunicaciones en la Unidad Popular. Chile, 1970-1973” en Historia y Comunicación Social, Vol. 20, N°2, 2015. Pág. 345-367.
-Rojas Flores, J. (2009). “Los estudiantes secundarios durante la Unidad Popular, 1970-1973”. Historia, 42 (2), Santiago de Chile.
Fuentes
-Documentos del MIR sobre el proyecto de ENU (selección).
-Federación de Estudiantes de la Universidad Católica. El control de las conciencias. 1973 (selección)
-Informe sobre la Escuela Nacional Unificada. (1973)
-Artículos periodísticos de la prensa chilena de marzo y abril de 1973 (selección)
-Ministerio de Educación. “La Crisis Educacional”, Ed. Quimantú, Santiago (Chile).1973
-“Talleres de Educadores”. Entrevista  a Rodrigo Vera.
-Películas: “Machuca” (Andrés Wood-2004), “Noticiero del INDAP” (selección), “La batalla de Chile” (Patricio Guzmán-1980), “La Spiral” (Armand Matellart-1976)
-Discografía: “Canto al Programa” (Inti illimani-1970), “La Población” (Víctor Jara-1972)

Unidad IV

Bibliografía obligatoria
Parte A
- AA.VV. Novapolis. Revista de Estudios Políticos Contemporáneos. N° 3. Febrero 2003. Asunción, GEO.
-Amarilla, José María “Tierra, poder y prebendas 1870-1970: génesis del empresariado tradicional del Paraguay” en Novapolis N° 8, agosto 2008. 
-Campos, Daniel. "Lucha por la tierra y políticas públicas: Un Intento de periodización Socio-histórica, 1811-1954" en Revista Paraguaya de Sociología Nº 70, año 24, Asunción, 1987.
-Céspedes, R.,  Paredes, R. “La resistencia armada al stronismo: panorama general” en Novapolis N° 8, agosto 2008.
-Galeano, Luis. “Los Campesinos y la Lucha por la Tierra” en Telesca, Ignacio (coordinador). Historia del Paraguay. Asunción, Taurus, 2011. 
- Nickson, Andrew. “El Règimen de Stroessner (1954-1989)” en Telesca, Ignacio (coordinador). Historia del Paraguay. Asunción, Taurus, 2011. 
-Potthast, Barbara. “La Mujer en la Historia del Paraguay” en Telesca, Ignacio (coordinador). Historia del Paraguay. Asunción, Taurus, 2011. 
- Scavone Yegros, Ricardo. “Guerra internacional y confrontaciones políticas (1920-1954)” en Telesca, Ignacio (coordinador). Historia del Paraguay. Asunción, Taurus, 2011. 
-Zamorano, Carlos. El Paraguay insurreccional del siglo XX. Bs. As., Ed. Sapucai, 1992. Pág. 30-63.
Parte B
-Brezzo, Liliana M. “Reconstrucción, Poder Polìtico y Revoluciones” en Telesca, Ignacio (coordinador). Historia del Paraguay. Asunción, Taurus, 2011. 
-Equipo Expa. En busca de 'La Tierra sin Mal'.  Movimientos Campesinos en el Paraguay. 1960-1980, Bogotá, Indo-American Press Service, 1982.
-Montero, Mariano “’Los Nuevos Curas’: La Columna Guerrillera Mariscal López y las Ligas Agrarias Cristianas. Estrategias de organización y educación del campesinado para la acción política” en Novapolis N° 15, 2019. 
- Nardulli, Juan Pablo. “La Experiencia Educativa de las Ligas Agrarias Cristianas del Paraguay” en Elisalde, Roberto et alt (comp.). Movimientos sociales y educación: teoría e historia de la educación popular en Argentina y América Latina. Buenos Aires. Buenos Libros. 2008.
-Soler, L., Elías, R., Portillo A. “El régimen stronista y su incidencia en la configuración de las prácticas escolares (1954-1970)” en Cuadernos Chilenos de Historia de la Educación, N° 4, Santiago de Chile, junio 2015.
- Velázquez S., David y D’Alessandro, Sandra. Relaciones entre autoritarismo y educación en el Paraguay: 1869-2012. Asunción. SERPAJ. Vol. III. Cap II, III, IV y V.
Bibliografía complementaria
- Ansaldi, Waldo. “Autoritarismo y soja, una combinación letal” en Carbone, Rocco y Soler, Lorena. Franquismo en Paraguay. Buenos Aires. El 8vo loco ed. 2012.
- Areces, Nidia R. “De la independencia a la Guerra de la Triple Alianza (1811-1870)” en Telesca, Ignacio (coordinador). Historia del Paraguay. Asunción, Taurus, 2011. 
- Caravias, José Luis. Liberación Campesina. Ligas Agrarias del Paraguay. Madrid, Zero, 1975.
-Di Tella, Torcuato. El modelo político paraguayo. Raíces y perspectivas. Bs.As., La Crujía ed., 2003
-Díaz Arce, Omar "El Paraguay Contemporáneo (1925-1975)" en Pablo González Casanova (coord.) América Latina: Historia de medio siglo. México, Siglo XXI, 1988 (1977).
-Riquelme, Quintín  Los sin tierra de Paraguay. Conflictos agrarios y movimiento campesino. Buenos Aires, CLACSO, 2003. 
-Soto, Lilián “Mujeres, dictadura, resistencia y represión en Paraguay” en AAVV. Poner el cuerpo: rescatar y visibilizar las marcas sexuales y de género de los archivos dictatoriales del Cono Sur. Ed.Cuarto Propio. Santiago de Chile. 2017. 
-Telesca, Ignacio. Ligas Agrarias Cristianas. 1960-1980. Orígenes del Movimiento Campesino del Paraguay. Asunción, CEPAG, 2004.
-Fogel, Ramón. "Los Conflictos Agrarios y la Intervención del Estado" en Revista Paraguaya de Sociología Nº 83, año 29, Asunción, 1992.

Fuentes
- Selección de entrevistas a participantes de la experiencia de las LAC.
-Cuadernos de Historia Obrera N° 2, N°3, N°4. Asunción. CDE. 1991.
-Duran Estragó, Margarita. Historia de los Pobres del Paraguay. Colección "Oñondivepá" 2, Asunción, 1972.
-Selección de documentos escolares (1954-1975)
- Rigual, Miguel. Historia del Paraguay. Asunción. Ed. El Lector. 2002. (selección de textos)
-Películas: “Cerro Corá” (Guillermo Vera- 1978), “La sangre y la semilla” (1959).

Unidad V

Bibliografía obligatoria
Parte A
-AAVV. La insurrección popular sandinista en Masaya. Managua, Ed. Nueva Nicaragua. 1982.
-Monroy García, Juan. Tendencias ideológico-políticas en el Frente Sandinista de Liberación Nacional 1975-1990. Managua. 
- Fuentes Sánchez, Waldo. “Nicaragua: El reconocimiento de la autonomía regional de la Costa Atlántica bajo el gobierno sandinista” en Autonomías indígenas: resistencias y luchas por el reconocimiento en Nicaragua y México. Buenos Aires. El Colectivo. 2019. Pág. 73-124. 
- Kampwirth, Karen “Feminismo, Derechos LGTB y la segunda revolución sandinista en Nicaragua” en Hernández Hellmund, Paula D. (Comp.) Nicaragua: problemas, estudios y debates de la historia reciente, 1979-2011. Bahía Blanca. Ed. CEISO. 2012. Pág. 125. 
- Kruijt, Dirk “Revolución y Contrarrevolución: el gobierno sandinista y la guerra de la Contra en Nicaragua, 1980-1990” en Desafíos N° 23, II, 2011. 
-Schneider, Alejandro “Los límites dentro de lo posible. Algunas consideraciones sobre la regorma agraria sandinista” en Pozzí, P., Schneider, A (comp.) Entre el Orden y la Revolución. Buenos Aires. Imago Mundi. 2004. Pág. 115.
-Vilas, Carlos “El sujeto de la insurrección popular sandinista” en Cuadernos Políticos N° 42, enero-marzo 1985. Ed. Era. 
-Vilas, Carlos “El debate interno sandinista” en Nueva Sociedad N°113, mayo-junio 1991. 
Parte B
-AAVV. Vencimos. Cruzada Nacional de Alfabetización. Cap IV. 
-Arríen, Juan B. “Objetivo: desmantelar la educación sandinista” en Revista Envío N° 118, agosto 1991. 
-Cruz Feliciano, Héctor M. “El nuevo sandinismo y el hombre nuevo: ideología y formación de cuadros en el FSLN” en Hernández Hellmund, Paula D. (Comp.) Nicaragua: problemas, estudios y debates de la historia reciente, 1979-2011. Bahía Blanca. Ed. CEISO. 2012. Pág. 93.
-Lammerink, Marco et alt. “Educación Popular en Nicaragua: un proceso en marcha desde la Educación Formal” en Revista Colombiana de Educación N° 17, primer semestre 1986. 
-Puiggrós, Adriana La educación popular en América Latina. Buenos Aires. Miño y Dávila. 1998. Cap. XI “La pedagogía nacionalista y popular de Sandino”.
-Torres, Rosa María “Nicaragua: Revolución y Alfabetización” en Nueva Antropología, Año IV, N°15-16, México.
-Tunnermann, Carlos. Hacia una nueva educación en Nicaragua. Managua. MINED. 1980.
-Vilas, Carlos. La Revolución Sandinista. Legasa. Buenos Aires. 1984. Cap. VI “Democracia popular y lucha ideológica: el caso de la educación”. Pág. 299-322. 
-Yung, Kevin “Educando al Hombre Nuevo: la pedagogía histórica y política de la Cruzada Nacional de Alfabetización” ISP Collection, Fall 2005.
Bibliografía complementaria
- Hernández Hellmund, Paula D. (Comp.) Nicaragua: problemas, estudios y debates de la historia reciente, 1979-2011. Bahía Blanca. Ed. CEISO. 2012. 
- Lemos, María Felisa “Experiencias de Educación Popular durante el primer gobierno sandinista” en Medicina Social N° 3, Vol. 3, septiembre 2008. 
-  Pastor, Rodolfo. Historia Mínima de Centroamérica. Madrid. Turner. 2013. Pág. 207-339. 
- Rodríguez Rosales, Isolda “La Restauración Conservadora y la creación de colegios religiosos” en Encuentro  2005, AÑO XXXVIII, N° 71, 119-135. 
Fuentes
-Programa Histórico del FSLN (Selección)
-Cuadernillo de Alfabetización “Amanecer”
-Evolución de las Ideas Pedagógicas en Nicaragua. MINED. 2017.
-Proyecto Político-Educativo de la Revolución Popular Sandinista (1987). 
-Material audiovisual: “Nicaragua, Territorio Victorioso sobre el analfabetismo” (1981), “La brigada cultural Iván Dixon” (1981).

Unidad VI

Bibliografía obligatoria
Parte A
- Alfaro, K., Inostroza, G., Hiner, H. “El poder de desafiar al poder. Movimiento de Mujeres y feministas en la revolución y contra la dictadura” en Gálvez C., Ana (comp.) Históricas. Movimientos feministas y de mujeres en Chile, 1850-2020. LOM. Santiago. 2021. Pág. 57-90.

-Araya Gómez, Rodrigo “Ha llegado la hora de decir basta. El movimiento sindical y la lucha por la democracia en Chile. 1973-1990” en Izquierdas, N° 37, diciembre 2017, pp. 191-211.
- De Ramón, Armando. Historia de Chile. Desde las invasiones incaicas hasta nuestros días (1500-2000). Catalonia. Santiago de Chile. 2003. Cap V “Años Negros. Una Transición para el siglo XXI”.
- Salazar, Gabriel y Pinto Julio. Historia contemporánea de Chile. Tomo III. LOM Ediciones. Santiago (Chile). 2016. Cap II “El empresario como protagonista”. pp. 61-91
-Salazar, Gabriel. La violencia política popular en las “Grandes Alamedas”. La violencia en Chile 1947-1987 (Una perspectiva histórico popular). LOM Ediciones. Santiago (Chile). 2006. Pág 277-308.
-Valdivia O. de Zárate, V. El golpe después del golpe. Leigh vs. Pinochet. Chile 1960-1980. LOM Ediciones. Santiago. 2003. Cap III “Estatismo, neoliberalismo y FFAA .1973-1980”.
Parte B
-AAVV “La Educación Superior en Chile: continuidades y desafíos” en Fundamentos en Humanidades, Año VI, N°1, 2005. 
-Candina Polomer, Azun “Vivir una dictadura: historia y memoria de los profesores en Chile (1973-1990)” en Historia 396 N°2, 2014. pp. 187-216. 
-González C., “Mil días de la Junta de Gobierno. La metamorfosis subterránea de la educación chilena durante los primeros años de la dictadura militar (1973-1979)” en Cuadernos Chilenos de Historia de la Educación, N°4, Santiago, Junio 2015.
-Laval, Cristián “La escuela neoliberal” en Ruiz S., Carlos, Reyes J., Leonora, Herrera J., Francisco Privatización de lo público en el sistema escolar. LOM Ediciones. Santiago. 2018.
-Matamoros F., Christián, Álvarez V., Rolando “No + Municipalización. La resistencia docente a los traspasos de escuelas públicas. Chile, 1986” en Revista Izquierdas, N° 49, marzo 2020. 
-Núñez, Sebastián “Educación Superior en Chile y principio de subsidiariedad: introducción a su fundamentación filosófica”. Tesis de grado. Universidad de Chile. Facultad de Filosofía y Humanidades. 2011. 
-Pérez Navarro, Camila “Reconstrucción del proceso de elaboración de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza: actores, proyectos y disputas ideológicas. Chile 1973-1990” en Espacio, Tiempo y Educación. 5 (2). 2018. Pág. 179-195
-Pérez Navarro, Camila. “El Control de las Escuelas durante la Dictadura Cívico-Militar chilena: el Caso de la Escuela Experimental de Niñas de Santiago” en Anuario de Historia de la Educación. Vol 18, N°2, 2017. 
Bibliografía complementaria
-Reyes, Leonora “Profesorado organizado en Chile: poder docente y movimientos pedagógicos” en AA.VV. Educación crítica y emancipación. Menciones honoríficas. Barcelona/ Buenos Aires. Ed. Octaedro/CLACSO. 2018.
-Ruiz S., Carlos “Educación y política en la transición chilena” en Ruiz S., Carlos, Reyes J., Leonora, Herrera J., Francisco Privatización de lo público en el sistema escolar. LOM Ediciones. Santiago. 2018.
-Puiggrós, Adriana “Avatares y resignificaciones del derecho a la educación en América Latina” en Revista Docencia, Santiago (Chile), año XV, N° 40, Diciembre 2010.
-Zuñiga, Carmen “¿Cómo se ha enseñado Historia en Chile? Análisis de programas de estudio para enseñanza secundaria” en Pensamiento Educativo, 2015, 52 (1), pp. 119-135.
- Bellei, Cristián El gran experimento. Mercado y privatización de la educación chilena. LOM Ediciones. Santiago. 2015. Cap. I “Evolución de las políticas educacionales en Chile: 1980-2014”
-Cabaluz, Jorge F. “El Proyecto Curricular de la Dictadura Cívico-militar en Chile (1973-1990)” en Perspectiva Educativa. Formación de Profesores. Junio 2015, Vol 54 (2), pp. 165-180.
Fuentes
-Decreto Ley N° 50 (intervención de las universidades)
-Decreto Ley N° 3166 (entrega de escuelas técnico-profesionales a actores no estatales)
- Ley 18.962 – LOCE (selección de artículos)
-“Desarrollo de la educación chilena desde 1973”. MNEDUC. 1978.
-Constitución de 1980 (selección) 
-“La Mujer y la Familia” Guía de trabajo para 3° y 4° de E. Media (1974)
- Material audiovisual “El reemplazante” (Nicolás Acuña/Cristian Jiménez-2012/2014)



[bookmark: _heading=h.1fob9te]
e. Organización del dictado de la materia: 
     
Se dicta en modalidad presencial. De forma transitoria, y según lo pautado por la resolución REDEC-2021-2174-UBA-DCT#FFYL, el equipo docente puede optar por dictar hasta un treinta por ciento (30%) en modalidad virtual mediante actividades exclusivamente asincrónicas. 
El porcentaje de virtualidad y el tipo de actividades a realizar en esa modalidad se informarán a través de la página web de cada carrera antes del inicio de la inscripción.

· Carga Horaria: 
Materia Cuatrimestral: La carga horaria mínima es de 96 horas (noventa y seis) y comprenden un mínimo de 6 (seis) y un máximo de 10 (diez) horas semanales de dictado de clases.

f. Organización de la evaluación:

	
	

	
	Régimen de
PROMOCIÓN DIRECTA (PD)

Establecido en el Reglamento Académico (Res. (CD) Nº 4428/17.

	
	[bookmark: _Hlk82776753]El régimen de promoción directa consta de 3 (tres) instancias de evaluación parcial. Las 3 instancias serán calificadas siguiendo los criterios establecidos en los artículos 39º y 40º del Reglamento Académico de la Facultad. 

Aprobación de la materia:
La aprobación de la materia podrá realizarse cumplimentando los requisitos de alguna de las siguientes opciones: 

Opción A
-Aprobar las 3 instancias de evaluación parcial con un promedio igual o superior a 7 puntos, sin registrar ningún aplazo. 

Opción B
-Aprobar las 3 instancias de evaluación parcial (o sus respectivos recuperatorios) con un mínimo de 4 (cuatro) puntos en cada instancia, y obtener un promedio igual o superior a 4 (cuatro) y menor a 7 (siete) puntos entre las tres evaluaciones.
-Rendir un EXAMEN FINAL en el que deberá obtenerse una nota mínima de 4 (cuatro) puntos. 



Se dispondrá de UN (1) RECUPERATORIO para aquellos/as estudiantes que:
- hayan estado ausentes en una o más instancias de examen parcial; 
- hayan desaprobado una instancia de examen parcial.
La desaprobación de más de una instancia de parcial constituye la pérdida de la regularidad y el/la estudiante deberá volver a cursar la materia. 
Cumplido el recuperatorio, de no obtener una calificación de aprobado (mínimo de 4 puntos), el/la estudiante deberá volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen en calidad de libre. La nota del recuperatorio reemplaza a la nota del parcial original desaprobado o no rendido.
La corrección de las evaluaciones y trabajos prácticos escritos deberá efectuarse y ser puesta a disposición del/la estudiante en un plazo máximo de 3 (tres) semanas a partir de su realización o entrega. 

VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: 
Durante la vigencia de la regularidad de la cursada de una materia, el/la estudiante podrá presentarse a examen final en 3 (tres) mesas examinadoras en 3 (tres) turnos alternativos no necesariamente consecutivos. Si no alcanzara la promoción en ninguna de ellas deberá volver a inscribirse y cursar la asignatura o rendirla en calidad de libre. En la tercera presentación el/la estudiante podrá optar por la prueba escrita u oral.
A los fines de la instancia de EXAMEN FINAL, la vigencia de la regularidad de la materia será de 4 (cuatro) años. Cumplido este plazo el/la estudiante deberá volver a inscribirse para cursar o rendir en condición de libre.
[bookmark: _heading=h.3znysh7]
RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: El cumplimiento de los requisitos de regularidad en los casos de estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10 quedará sujeto al análisis conjunto entre el Programa de Orientación de la SEUBE, los Departamentos docentes y el equipo docente de la materia.
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Aclaración


Cargo
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