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a. Fundamentación y descripción

El Seminario que se propone forma parte del trabajo de la Cátedra Libre de Derechos Humanos, que desde el año 1994 hasta el presente desarrolla tareas de promoción, difusión y enseñanza de los derechos humanos en el área de Extensión Universitaria, como asimismo seminarios curriculares. Recoge la experiencia de cursos anteriores, y pretende reformular los contenidos del viejo Seminario de Introducción a los Derechos Humanos que se dictó desde el año 2002, en una síntesis superadora con mayor coherencia temática. En ese sentido, el seminario sobre "Derechos Humanos, Crímenes de Lesa Humanidad y Genocidios" se concentra en la primera parte del anterior seminario de Introducción, y se despliega en una unidad inicial de contenido filosófico y un hilo conductor histórico en las restantes unidades. Apoya este camino el Programa de Derechos Humanos, aprobado en el 2007 por el Consejo Superior de la Universidad de Buenos Aires, con el objetivo de dar un espacio importante a temáticas vinculadas con los Derechos Humanos y sus violaciones, e impulsar que todas las carreras de la UBA tengan una oferta académica que permita la alfabetización de los estudiantes en temas de derechos humanos.

En tal virtud, el seminario pretende describir los principales casos históricos de genocidios y crímenes de lesa humanidad, delitos que fueron invisibilizados por el derecho penal y la criminología hasta finales de la segunda guerra mundial, y que aún en la actualidad resultan mayormente impunes. Tales crímenes, más que representar un exceso o una disrupción del orden moderno, devienen en un elemento constituyente del sistema mundial contemporáneo.
Asimismo, se propone indagar sobre la posibilidad de aplicación de las lógicas aniquiladoras del racismo y la utilización del terror sistemático como modalidad de reorganización de las relaciones sociales.

Finalmente, se pretende analizar los efectos que los distintos abordajes sobre la memoria y la representación aparejan para la elaboración de los traumas generados por las prácticas sociales genocidas, y para la constitución de las identidades colectivas y las relaciones sociales.
    


b. Objetivos:

-Ofrecer una visión general sobre la problemática de los Derechos Humanos en sus diversos aspectos (éticos, políticos, sociales, económicos, técnicos, y legales). 
-Propiciar el contraste histórico entre el pensamiento propio de la etapa fundacional de los derechos humanos y las realidades del siglo XIX y XX.
-Introducir el concepto genocidio a partir de situaciones históricas específicas que observan correspondencias y especificidades.
-Brindar herramientas teórico-metodológicas para investigar casos de crímenes de lesa humanidad y genocidios sucedidos desde fines del siglo XIX hasta las postrimerías del siglo XX.
-Analizar el discurso político en tanto forma de construcción del ‘otro’ eliminable.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]-Reflexionar acerca de las sociedades en el marco de los procesos posgenocidas.
-Analizar prácticas de invisibilización y negación de genocidios y crímenes de lesa humanidad, así como políticas de reparación y justicia. 


c. Contenidos: 

Unidad 1:    Introducción a los Derechos Humanos:
Derechos Humanos en sentido técnico-jurídico, en sentido histórico, y en sentido filosófico. Teoría de las dimensiones de los derechos humanos: materia, personas, tiempo y lugar. La evolución histórica de los derechos humanos. La teoría de las generaciones de los derechos humanos y su crítica. La fundamentación filosófica de los derechos humanos: principales teorías. La protección jurídica de los derechos humanos: sistema universal y sistemas regionales.

Unidad 2: Crímenes de lesa humanidad y genocidio
Origen y evolución de los conceptos. De Nüremberg a La Haya: justicia nacional, internacional y universal. Génesis del concepto genocidio.
Una visión desde el derecho, la historia, el sentido común. ¿De qué hablamos cuando hablamos de genocidio? Devenir actual de concepto de genocidio. El concepto de genocidio en el campo jurídico. Raphael Lemkin y la creación del concepto Genocidio. Tribunal de Nüremberg. Replanteo de los Derechos Humanos l948. Los debates posteriores. Informe Whitaker (1985). Los Tribunales Penales Internacionales de la ex  Yugoslavia (1993) y Ruanda  (1994). Estatuto de Roma (1998). La Corte Penal Internacional. 

Unidad 3: La conformación del estado nacional argentino y el genocidio de los pueblos indígenas
Sometimiento e implementación de políticas genocidas en el marco de la organización estatal. La construcción de una identidad argentina sin indios. Las consecuencias del avance estatal sobre los Pueblos indígenas tras la conquista del desierto: Sometimiento, campos de concentración y sistema de distribución. Diásporas e incorporación. Proceso de invisibilización. Procesos de etnogénesis, comunalización y militancia originaria. La visibilización en el marco de políticas neoliberales. La agencia indígena en la arena pública y la perduración de discursos hegemónicos negacionistas. Actuales conflictos territoriales. Caso jurídico: La Bomba (1947) y la interrelación historia-derecho.

Unidad 4: Genocidio Armenio y Nazi. Negacionismo
Genocidio Armenio: El primer genocidio de la Modernidad. Breve contextualización histórica sobre el pueblo armenio. Los antecedentes del genocidio, las masacres del siglo XlX en el Imperio Otomano. Formas de deshumanización de las víctimas. Consecuencias de la política negacionista del estado turco (última fase del genocidio) y la lucha por la justicia y reconocimiento. Procesos de diáspora y posibilidad comparativa con otros procesos genocidas. La diáspora armenia en Argentina. Juicio por el Derecho a la Verdad.
Discusiones en torno a los conceptos Holocausto-Shoa. El nazismo y su política de exterminio: Colonialismo europeo y norteamericano del siglo XIX y comienzos del XX.  Planificación y Tecnología al servicio de la masacre. Solución final (Endlösung). Campos de concentración y Campos de Exterminio. El nazismo desde la Argentina. La construcción de la memoria del genocidio nazi
Negacionismo como fenómeno cultural, político y jurídico Etapas del fenómeno negacionista. Ejes rectores del negacionismo. Su aplicación a casos históricos: genocidio nazi, indígena, armenio, argentino, etc.

Unidad 5: Estado terrorista y Genocidio en Argentina
Antecedentes en la formación de las Fuerzas Armadas.  Escuela de Guerra Francesa y Doctrina de la Seguridad Nacional. Construcción del "enemigo interno". Plan Conintes. 
Dictadura 1976/1983. Desaparición forzada de personas, campos de concentración, tortura, apropiación de niños. La Operación Cóndor: la transnacionalización del terrorismo estatal. Construcción de la impunidad respecto a los crímenes de la dictadura cívico militar y su impugnación desde la lucha de los organismos de derechos humanos y organizaciones sociales. Juicios a los genocidas.
Universidad y dictadura. La Reforma Universitaria de 1918: autonomía y cogobierno. El golpe del 55 y la universidad. La universidad del desarrollismo. La Noche de los Bastones Largos  La primavera camporista en la universidad. El inicio del terrorismo de Estado en la universidad: La Misión Ivanissevich y la educación “recortada” y “vigilada”. La política universitaria del Estado terrorista del 76 y las bases ideológicas de la represión.

Unidad 6: Ruanda y Camboya
Camboya: Los jemeres rojos y la puesta en marcha del genocidio. La construcción del enemigo social y el “virus burgués”. De la idea de revolución a la práctica genocida. La estructura del exterminio: la limpieza étnica y la pureza kmer. Los procesos de colectivización forzada y el comunismo primitivo. El rol de la ONU y los EEUU. Caracterización del genocidio. El problema de la tipificación de la Convención sobre Genocidio de 1948. Proceso de Memoria y Justicia en Camboya y el turismo del horror en el siglo XXI. 
Ruanda: Hutus y Tutsis, como paradigma del carácter imaginario de las identidades y construcción de la otredad en términos negativos. La revolución Hutu. Independencia y cristalización de las identidades. El rol de los medios de comunicación: radio “Mille Collines”. El rol de las potencias extranjeras y la ONU durante el Genocidio. Prácticas genocidas, el rol del Estado, el de grupos para políticos para-militares y el del Tribunal Internacional Penal para Ruanda (ICTR) y los juicios locales (Gacaca).




d. Bibliografía, filmografía y/o discografía obligatoria, complementaria y fuentes, si correspondiera: 

Unidad 1

Bibliografía Obligatoria
Ferreira, Marcelo, "Los derechos humanos y tu lugar en el mundo”. Revista “UBA: Encrucijadas”, nro 32, mayo 2005, pags.37/49.
Gordillo, A., Gordo, G., Loianno, A., Flax, G., López Alfonsín, M., Carlos Tambussi, C. E., Ferreira, M., Perez Solla, M. F.: Derechos Humanos, Fundación de Derecho Administrativo, 4ta edición, Buenos Aires, 1999. (Capítulo en fotocopiadoras).
Peces Barba, G., Curso de Derechos Fundamentales, Eudema Universidad, Madrid, 1991.
Perez Luño, Antonio E., Derechos Humanos, Estado de Derecho y Constitución, Ed. Tecnos, Madrid, 1991 Capítulo en fotocopiadoras.
Raffin, M., "Del otro lado del espejo: la invención de los derechos humanos" (Capítulo en fotocopiadoras).

Bibliografía Complementaria
 “Torturas y otras violaciones de los derechos humanos como crímenes internacionales” En: La Revista. Comisión Internacional de Juristas, Ginebra, n° 16-17, junio-diciembre, 1976, p. 97-108, n° 25, diciembre 1980, pp.55-56
Amnistía Internacional, “La Jurisdicción Universal: Catorce Principios Fundamentales sobre el Ejercicio Eficaz de la Jurisdicción Universal”, Mayo de 1999, Indice AI: IOR 53/01/99/s.
Arrow, K. J., Elección Social y Valores Individuales, Planeta Agostini, Barcelona, 1994
Benn, S., Peters R., Los Principios Sociales y el Estado Democrático, Eudeba, Buenos Aires, 1984
Burdeau, G., La Democracia, Ediciones Ariel, Barcelona, 1970
Castresana, C., “Los Tribunales Penales Ad Hoc y la aplicación efectiva de la justicia universal en relación a los Crímenes de Lesa Humanidad, cuestiones y dificultades de la aplicación del principio de Justicia Universal en los diferentes Estados. Relaciones Poder Judicial-Poder Ejecutivo”. alsurdelsur@wanadoo.es
Farrell, M. D.: La Democracia Liberal, Abeledo-Perrot, Buenos Aires, 1988.
Ferreira, M.: “La Fundamentación Filosófica de los Derechos Humanos, La Idea de Bien Común como Criterio de Racionalización de Decisiones Políticas”. Inéditos.
Gordillo, Agustín, Guillermo A. Gordo, Adelina Loianno, Gregorio Flax, Marcelo López Alfonsín, Carlos E. Tambussi, Marcelo Ferreira, María Fernanda Perez Solla, Derechos Humanos, Fundación de Derecho Administrativo, 4ta edición, Buenos Aires, 1999.
Hospers, J., Introducción al Análisis Filosófico, Alianza Universidad Textos, Madrid, 1984
Huhle, R., “De Nüremberg a La Haya, Los Crímenes de Derechos Humanos ante la justicia: problemas, avances, perspectivas”, http://perso.wanadoo.fr/d-d.natanson/crime.htm
Joinet L., “Informe Final acerca de la Cuestión de la Impunidad de los Autores de Violaciones de los Derechos Humanos”, presentado ante la Comisión de Derechos Humanos, Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección de las Minorías, 26/06/1997, E/CN.4/Sub2/1997/20.
Kelsen, H., Teoría Pura del Derecho, Universidad Autónoma de México, México, 1979.
Kuhn, T. S., La Revolución Copernicana, Hispamérica, Barcelona, 1978
La Corte Interamericana de Derechos Humanos, Abeledo Perrot, Buenos Aires, 1996.
Miller, J., Gelli, M. A. y Cayuso S., Constitución y Derechos Humanos, Ed. Astrea, Buenos Aires, 1991.
Nino, C., Ética y Derechos Humanos, Paidós, Barcelona, 1984
Nino, C., Introducción al Análisis del Derecho, Editorial Astrea, Buenos Aires, 1995
Oppenheim F., Ética y Filosofía Política, Fondo de Cultura Económica, México D.F.1976
Peces Barba, G., Curso de Derechos Fundamentales, Eudema Universidad, Madrid, 1991.
Perez Luño, A. E., Derechos Humanos, Estado de Derecho y Constitución, Ed. Tecnos, Madrid, 1991.
Rabossi, E., La Carta Internacional de Derechos Humanos, Eudeba, Buenos Aires, 1987.
Rawls J, Fied Ch, Sen A., Libertad, Igualdad y Derecho, Ariel Derecho, Barcelona, 1981.
Rawls, J., Teoría de la Justicia, Fondo de Cultura Económica, México D.F., 1973.
Relva, H. A., “La Jurisdicción Estatal y los Crímenes de Derecho Internacional”, Revista: Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional de La Plata, nro: 20,  Mayo, 2001.
Russell, Bertrand, Sociedad Humana: ética y política, Cátedra, Madrid, 1987.
Sabine, G., Historia de la Teoría Política, Fondo de Cultura Económica, México D.F., 1982
Stern, A., Filosofía de los Valores, Compañía General Fabril Editora, Buenos Aires, 1960.
Stern, A., La Filosofía de la Historia y el Problema de los Valores, Eudeba, Buenos Aires, 1965.
Travieso, J. A., Derechos Humanos y Derecho Internacional, Editorial Heliasta SRL, Buenos Aires.
Villa Pando, W.: De los Derechos Humanos al Derecho Internacional Penal,  Abeledo-Perrot, 2000.
VV.AA, Los Fundamentos Filosóficos de los Derechos Humanos, Serval/Unesco, Barcelona, 1985.
VV:AA, El Derecho de Ser Hombre, Ed. Serval Unesco, Madrid, 1973.
Zuppi A., Jurisdicción Universal para Crímenes contra el Derecho Internacional, Editorial Ad-Hoc 2002.

Unidad 2

Bibliografía obligatoria
Bjornlund, M. Markusen, E.  y Mennecke, M. (2005) "¿Qué es un genocidio?" en Feierstein, D. (comp.), Genocidio, la administración de la muerte en la modernidad: 17-48. Buenos Aires, EDUNTREF.
Chalk,  F. y K. Jonassohn (2010). Historia y Sociología Del Genocidio: Análisis y estudio de Casos. Buenos Aires, Prometeo.
Feierstein, D. (2009). "Estudio preliminar". En Lemkin, R., El dominio del Eje en la Europa ocupada: 23-38. Buenos Aires, Prometeo.
Fernández, S. (2011). "Juzgar los crímenes de genocidio: de Nüremberg a La Haya". En Perel, R. (coord), La Shoá, los genocidios y crímenes de lesa humanidad: Enseñanzas para los juristas. Buenos Aires : Secretaría de Derechos Humanos: 32-40.
Lemkin, R. (2009) [1944]. El dominio del Eje en la Europa ocupada. Ed Prometeo.Sands, P. (2017). Calle Este-Oeste. Sobre los orígenes de "genocidio" y "crímenes contra la humanidad". Barcelona, Editorial Anagrama.
Schabas, W. (2009). Genocide in international law. The Crimes of crimes. Cambridge University Press.
Stanton, G. (2004). The 12 Ways to Deny Genocide. Disponible en: http://www.corningcentre.org/uploads/1/8/7/8/18788670/12_ways_to_deny_genocide.pdf
Travis, H. (2017). “Sobre la comprensión originaria del crimen de genocidio”. Revista de Estudios sobre Genocidio, 12: 101-128.
Vives Chillida, J. (2003). La evolución jurídica internacional de los crímenes contra la humanidad. Cursos de Derecho Internacional y Relaciones Internacionales de Vitoria-Gasteiz/Vitoria-Gasteizko Nazioarteko Zuzenbide eta Nazioarteko Harremanen Ikastaroak: 329-383.

Bibliografía complementaria
Anderson B., Comunidades imaginadas: Reflexiones sobre el origen del Nacionalismo, Fondo de Cultura Económica, México, 1993.
[bookmark: _heading=h.7yj0fxowm5sl]Feierstein D., El Genocidio como práctica social. Entre el nazismo y la experiencia argentina. Fondo de Cultura Económica, Bs. As, 2007.
[bookmark: _heading=h.qlj1vhlwvo4v]Hobsbawm E. y Ranger T. (eds.), The Invention of Tradition. Cambridge, Cambridge University Press, 1989
[bookmark: _heading=h.6mhq3nrylsvw]Feierstein, D.: “El fin de la ilusión de autonomía. Las contradicciones de la modernidad y la resolución genocida” En: Daniel Feierstein (comp). Genocidio. La administración de la muerte en la modernidad, Buenos Aires, Eduntref, 2005 pp: 49-68
[bookmark: _heading=h.wkjjqbpaxvxn]Feierstein, D. Seis estudios sobre genocidio. Análisis de las relaciones sociales: Otredad, exclusión y exterminio. EUDEBA, Bs. As. 2007
Feierstein, D; Levy, G y otros, Hasta que la muerte nos separe
[bookmark: _heading=h.6v3diplxe19v]Levi, P., La tregua, Muchnik editores, Barcelona, 1989
[bookmark: _heading=h.nganr3vymzi]Levi, P., Los hundidos y los salvados, Muchnik editores. Barcelona, 1989
[bookmark: _heading=h.hwr3jofq4wad]Levi, P., Si esto es un hombre, Muchnik editores, Barcelona, 1989


Unidad 3

Bibliografía obligatoria
Lenton, D. y Sosa Jorge. De la mapu a los ingenios. Derroteros de los prisioneros indígenas de la frontera sur. En el país de no me acuerdo. Archivos y memorias del genocidio del Estado argentino sobre los pueblos originarios, 1870-1950 San Carlos de Bariloche: IIDyPCA, Universidad Nacional de Río Negro, CONICET. 2018, pp. 137-200.
Nagy, M. Pueblos Indígenas y Estado: aportes para una reflexión crítica en el aula: Pampa y Patagonia. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Ministerio de Educación de la Nación. (2015).
Nagy, M., “Genocidio Indígena y Estado Nación”, Oficina de Publicaciones de la Facultad de Filosofía y Letras (OPFyL), Universidad de Buenos Aires, 2008.
Nagy, Mariano y Papazian Alexis  De todos lados, en un solo lugar.  La concentración de indígenas en la isla Martín García. (1871-1886).  En el país de no me acuerdo. Archivos y memorias del genocidio del Estado argentino sobre los pueblos originarios, 1870-1950 San Carlos de Bariloche: IIDyPCA, Universidad Nacional de Río Negro, CONICET. 2018. Pp. 69-98.
Nagy, Mariano.  Genocidio: derrotero e historia de un concepto y sus discusiones. Dossier "A 70 años de la Convención para Prevención y la Sanción del delito de Genocidio (CONUG): Actualización del debate en torno a los pueblos indígenas". Memoria americana, FFyL-UBA, 2018. En prensa.
Papazian, Alexis y González Palominos, Karinna (2016). Territorios fragmentados. Agencia y trayectorias de lucha de una Comunidad Mapuche trashumante, Etnografías Contemporáneas 2 (3), pp. 204-225.
Papazian, Alexis; Musante, Marcelo y Pérez, Pilar. “Los campos de concentración indígena como espacios de excepcionalidad en la matriz estado-nación-territorio argentino”. En: Lanata, J. Comp. Prácticas genocidas y violencia estatal : en perspectiva transdisciplinar. UNRN. 2014. pp 66-95. Diponible en: http://biblioteca.clacso.edu.ar/Argentina/iidypca-unrn/20171115054357/pdf_109.pdf
Roulet, F. y Garrido, M. (2011). El genocidio en la historia: ¿Un anacronismo? Corpus. Archivos virtuales de la alteridad americana vol. 1, n° 2: 1-9.

Bibliografía complementaria
AA.VV., “Debates sobre el genocidio de los Pueblos Originarios y los límites de la Justicia. Napalpí 1924, La Bomba 1947”: Publicación en DVD en coautoría de la Red de Investigadores en Genocidio y Política Indígena, 2008.
Bechis M., “Imágenes de la Frontera”. TEFROS, vol. 4 Nº 1, vol. 2 º 2 y vol. 2 Nº 3. Río Cuarto, http://www.tefros.com.ar , 2006.
Briones C., 1994 "Con la tradición de las generaciones pasadas gravitando sobre la mente de los vivos: Usos del Pasado e invención de la tradición". Runa, Universidad de Buenos Aires, vol. XXI: 99-130.
Briones C., La alteridad del “Cuarto Mundo”. Una deconstrucción antropológica de la diferencia”. Ediciones del Sol, Buenos Aires, 1998.
Briones, C. y Delrio, W., “Patria si, colonias también. Estrategias diferenciales de radicación de indígenas en Pampa y Patagonia (1885-1900)”. En: Ana Teruel, Mónica Lacarrieu y Omar Jerez (comps), Fronteras, ciudades y Estados., Alción  editora, Córdoba, 2002.
Delrio W., Memorias de expropiación. Sometimiento e incorporación indígena en la Patagonia (1872-1943). Bernal: Editorial de la Universidad Nacional de Quilmes. ISBN 987-558-049-X, 2005.
Delrio, W., “Confinamiento, deportación y bautismos: Misiones salesianas y grupos originarios en la costa del Río Negro (1883-1890)”. En Cuadernos de Antropología, N° 13. Instituto de Ciencias Antropológicas,  FFyL, UBA, 2001.
Depetris, J. C. y Vigne P., Los rostros de la tierra: Iconografía indígena de la Pampa (1870-1950). Ediciones Amerindias, Universidad de Quilmes, 2000.
Escolar D., Los dones étnicos de la nación. Identidades emergentes y modos de producción de soberanía estatal en Argentina, Buenos Aires, Prometeo, 2007.
Lenton D., 2008. “Guerra y frontera: la Argentina como `país sin indios´”, En Villavicencio S. y M. I. Pacecca (comp.), Perfilar la nación cívica en la Argentina. Figuraciones y marcas en los relatos inaugurales. Ed. Del Puerto e Instituto Gino Germani-UBA, Buenos Aires: 131-152. ISBN 978-987-1397-30-3, 2008.
Lenton, D. y Briones, C., “Debates parlamentarios y Nación: La construcción discursiva de la inclusión/exclusión de los indígenas”. En actas de las III Jornadas de Lingüística Aborigen. Instituto de Lingüística, FFyL, UBA. 1997.
Martínez Sarasola, C., Nuestros paisanos los indios: Vida, historia y destino de las comunidades indígenas en la Argentina, Emece, Buenos Aires, 1992.
Mases, E., “Estado y cuestión indígena: El destino final de los indios sometidos en el sur del territorio (1878-1910). Prometeo libros/ Entrepasados, Buenos Aires, 2002.
Masotta C., Indios en las primeras postales fotograficas argentinas del siglo XX. Ed. La Marca, Buenos Aires, 2007.
Musante M., “Napalpí: Construcciones discursivas alrededor de un genocidio”. Segundo Encuentro Internacional: “Análisis de las Prácticas Genocidas”. UNTREF; Buenos Aires, 2007.
Musante M., “Napalpí: una matanza negada”. 2º Congreso de Las Lenguas, Mesa: “Lengua, Identidad y Memoria”. Universidad Nacional de Rosario y SERPAJ, Buenos Aires, 2007
Papazian, Alexis. 2013. "El territorio también se mueve" : relaciones sociales, historias y memorias en Pulmarí (1880-2006). Disponible en: http://repositorio.filo.uba.ar/handle/filodigital/1658
Papazian, A. y Nagy M., “Prácticas de disciplinamiento indígena en la isla Martín García hacia fines del siglo XIX”, 2010. Disponible en: http://www.hum.unrc.edu.ar/ojs/index.php/tefros/article/view/219
Pérez P., “Barajar y dar de nuevo: homogeneizar y negociar en los campos de concentración en Norpatagonia a fines del siglo XIX”: XI Jornadas Interescuelas/Departamentos de Historia. Congreso Nacional. Universidad Nacional de Tucumán, San Miguel de Tucumán, 2007.
Quijada, M.; Bernard C. y Schneider A., “Homogeneidad y nación con un estudio de caso: Argentina siglos XIX y XX.”, Consejo superior de investigaciones científicas, Centro de humanidades. Instituto de historia, departamento de historia de América, Madrid, 2000.
Ramos, A., “Discurso, pertenencia y devenir: El caso mapuche de Colonia Cushamen”. Tesis de licenciatura en Ciencias Antropológicas, FFyL, UBA, 1999.
Ratier H., El cabecita negra. CEAL, Buenos Aires, 1971.
Ratto, S., “Relaciones inter-étnicas en el Sur bonaerense, 1810-1830. Indígenas y criollos en la conformación del espacio fronterizo”, en: Villar, Daniel (ed.), Juan F. Jiménez y Silvia Ratto, Relaciones inter-étnicas en el Sur bonaerense, 1810-1830. Bahía Blanca -Tandil, Departamento de Humanidades UNS- Instituto de Estudios Históricos Sociales  UNCPBuenos Aires,  pp. 19-46, 1998.
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e. Organización del dictado de seminario 
El seminario se dicta en modalidad virtual mientras duren las restricciones actuales. Su funcionamiento se adecua a lo establecido en la Res. (D) Nº 732/20 y a la normativa específica dispuesta a los efectos de organizar el dictado a distancia. 
El dictado de clases se realiza a través del campus virtual de la Facultad de Filosofía y Letras y de otros canales de comunicación virtual que se consideren pertinentes para favorecer el intercambio pedagógico con los/las estudiantes.
La carga horaria total es de 64 horas.   

Modalidad de trabajo
Se realizarán encuentros virtuales sincrónicos de 120 minutos, los lunes a las 17 hs. Los mismos serán grabados y puestos a disposición de los/las estudiantes. 
Se propone una dinámica de exposición con debate y crítica, por medio del intercambio de ideas con estudiantes de distintas carreras, alternada en algunas clases con ejercicios prácticos con grupos de debate, y lecturas guiadas sobre los ejes conceptuales de cada unidad.  
Asimismo, la Cátedra Libre de DDHH posee un espacio en el Campus Virtual de la Facultad de Filosofía y Letras, para comunicar bibliografía, planificación de clases, noticias sobre la cursada, evaluaciones, audiencias de juicios de lesa humanidad.
En las últimas dos clases el profesor a cargo mantendrá entrevistas con los alumnos, con el propósito de orientarlos sobre los temas y bibliografías de sus monografías finales.

Para la aprobación de la cursada es requisito la asistencia virtual al menos a una audiencia de los juicios por crímenes de lesa humanidad y la elaboración de un informe personal. Se notificarán a través del Campus Virtual las audiencias programadas, el modo de acceso y se les informará sobre aquellas que permanezcan disponibles de modo no sincrónico. 


f. Organización de la evaluación 

El sistema de regularidad y aprobación del seminario se rige por el Reglamento Académico (Res. (CD) Nº 4428/17) e incorpora las modificaciones establecidas en la Res. D 732/20 para su adecuación a la modalidad virtual de manera excepcional:
Regularización del seminario: 
Es condición para alcanzar la regularidad del seminario aprobar una evaluación con un mínimo de 4 (cuatro) durante la cursada. Para ello los/las docentes a cargo dispondrán de un dispositivo definido para tal fin. 

Aprobación del seminario: 
Los/as estudiantes que cumplan el requisito mencionado podrán presentar el trabajo final integrador que será calificado con otra nota. La calificación final resultará del promedio de la nota de cursada y del trabajo final integrador.

Si el trabajo final integrador fuera rechazado, los/as interesados/as tendrán la opción de presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo de vigencia de la regularidad. El/la estudiante que no presente su trabajo dentro del plazo fijado, no podrá ser considerado/a para la aprobación del seminario.

VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: El plazo de presentación del trabajo final de los seminarios es de 4 (cuatro) años posteriores a su finalización. 

RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: El cumplimiento de los requisitos de regularidad en los casos de estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10 quedará sujeto al análisis conjunto entre el Programa de Orientación de la SEUBE, los Departamentos docentes y los/las Profesores a cargo del seminario.
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Marcelo Ferreira 
Aclaración   
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