La Cátedra A de Historia Antigua I (Oriente) llama a concurso abierto para la selección de seis (6) adscriptos/as, período 2023-2024

Los requisitos, según el Reglamento de adscripción vigente, son:

A. Podrán ser adscriptos/as los/as estudiantes de esta casa que tengan aprobadas como mínimo el 50% de las materias del ciclo de grado, incluida aquella para la que pretenden postularse y/o conocimientos equivalentes.
B. Del total de adscripciones solicitadas, el 80% deberá ser ocupado por estudiantes, y en el 20% restante podrán considerarse prioritarios los/las graduados/as recientes (es decir, con no más de dos años transcurridos desde la entrega del analítico) frente a los/as graduados/as con más de dos años transcurridos desde la entrega del título analítico. Los/as graduados/as en cuestión podrán ser de ésta u otra universidad o de otras casas de nivel terciario no universitario que deseen especializarse en el área vinculada a la materia en cuestión.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]C. La adscripción se realizará por un período de dos (2) años renovable por otro período igual, por única vez. Al finalizar cada año, el/la adscripto/a presentará un informe de las tareas realizadas.

Para postularse, el aspirante deberá enviar la siguiente información al correo electrónico pablofjaruf@hotmail.com:
[bookmark: _GoBack]Las postulaciones se recibirán hasta el 28 de octubre de 2022.

A. Una carta que contenga:
1. Fundamentación del interés en ser adscripto/a de la Cátedra.
2. Propuesta de un tema o área de interés dentro del programa de la materia.
La extensión de la carta no debe superar las dos carillas.

B. Un Curriculum Vitae con declaración jurada de las materias aprobadas. El orden sugerido de presentación del CV es el siguiente (no es condición para la presentación completar todos los puntos):
1. Datos personales -debe incluir teléfono y mail de contacto-.
2. Títulos obtenidos -para graduados- o cantidad de materias aprobadas -para estudiantes-
3. Otros estudios cursados o en curso.
4. Otras experiencias de formación.
5. Antecedentes docentes.
6. Participación y asistencia a reuniones científicas.
7. Experiencia en investigación.
8. Publicaciones.
9. Experiencia en actividades de extensión o transferencia.
10. Otros.

Para la redacción de la carta, considere que el trabajo de adscripción debe estar orientado, en lo posible, a las tres aristas de formación y salida laboral con las que cuenta nuestra carrera: docencia, investigación y divulgación. En cuanto a la primera, se podrán incluir: interés por participar en equipos de investigación; llevar adelante tesis u otras producciones académicas sobre temas de la disciplina; estar dispuesto/a a realizar análisis y reseñas bibliográficas; asistir a seminarios internos; traducción y preparación de material de apoyo a la cátedra; etc. En torno a la docencia, recuerde que el/la estudiante próximo a graduarse (y por eso adscripto/a) puede abordar y exponer un texto de la selección hecha para clases determinados, como parte de la práctica de enseñanza docente universitaria; que el grupo de adscriptos/as vigente debe brindar apoyo para el estudiantado cursante, por ejemplo, aquellos con dificultades en el abordaje de los temas y las fuentes y la comprensión de los argumentos de los/as autores en cuestión.

Marcelo Campagno – Profesor Titular
Marcos Cabobianco – Jefe de Trabajos Prácticos
Pablo Jaruf – Jefe de Trabajos Prácticos
