Llamado a Adscripción
Historia Argentina III “B” (Cátedra Sartelli)

[bookmark: _GoBack]La Cátedra de Historia Argentina III “B” llama a concurso abierto de adscriptos para el período 2022-2024. 

Se incorporarán hasta 15 (quince) adscriptos.

La inscripción se llevará a cabo desde la publicación del llamado por el Departamento de Historia hasta el lunes 12 de septiembre.


Los requisitos para inscribirse son: 
· Contar como mínimo con un 50% de las materias aprobadas del Plan de Estudios (incluyendo CBC).
· Tener aprobada la materia.
· Entrega de una breve carta que exprese los motivos de la solicitud, incluyendo área de interés dentro del período y la temática de la materia, vinculado a uno de los contenidos de los prácticos específicos que se proponen desde la cátedra. 
· Currículum vitae donde se incluya una declaración jurada de las materias aprobadas (debe constar teléfono y dirección de correo electrónico). 

La documentación debe presentarse impresa en el Departamento y en versión digital a eduardo.sartelli@yahoo.com.ar

Cerrada la inscripción, se informará a los postulantes por correo electrónico el día y hora de la entrevista (modalidad virtual). 


El objetivo del llamado es acercar a estudiantes avanzados o graduados recientes a la práctica docente y a las tareas de investigación científica en el marco de los contenidos de la cátedra (Historia Argentina contemporánea), para fomentar su formación en estos ámbitos. 
Se espera que el adscripto participe de las clases prácticas y teóricas, y que desarrolle tareas de investigación sobre un tema particular bajo la tutoría de un docente de la cátedra. 
A su vez, deberá asistir a seminarios internos y a las actividades de la cátedra, colaborar con la preparación de material de apoyo y presentar un informe anual de su actividad. 

