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a. Fundamentación y descripción
Se propone una formación sobre metodología de la historia oral como herramienta para la investigación y análisis de la historia reciente, subrayando la potencialidad de los testimonios orales para estudiar subjetividades y la creación de significados que ligan pasado y presente. Se estudiarán diversos trabajos y perspectivas - ya desde la historia, ya desde la memoria - que construyeron representaciones sobre militancias en los años 60/’70 y bajo el Estado Terrorista, analizando especialmente los modos en que son utilizadas los testimonios. Se propondrá el diseño de acotados planes de investigación que incluyan fuentes orales -ya sea de producción propia o de terceros- como base de la monografía a presentar para la aprobación del seminario.

Se busca introducir a los estudiantes en el conocimiento y planteo de proyectos de investigación realizados desde un abordaje de Historia Oral, teniendo como horizonte el renovado planteo de uno de sus clásicos referentes, Paul Thompson (Anuario de Historia, UNR, 2006), quien eligió definir a la Historia Oral como “la interpretación de la historia, las sociedades, y las culturas en proceso de cambios a través de la escucha y registro de memorias y experiencias de sus protagonistas”.

El uso de los relatos de los protagonistas sobre hechos y procesos históricos y/o sociales y en especial de las entrevistas de historia oral - narración conversacional creada conjuntamente entre entrevistador y entrevistado- se ha afirmado como herramienta legítima para la investigación histórica en las últimas décadas (se había expandido a partir de la segunda posguerra; muchas veces de modo poco o nada profesional). La consolidación de la Asociación Internacional de Historia Oral (IOHA), a partir de 1996 es fuerte testimonio de ello. En nuestra Facultad, el Programa de Historia Oral -que integro desde 1995 - se fundó en 1991. 
Sobre la relación entre Historia y Memoria y su distinción, cabe destacar algunos conceptos de Enzo Traverso (2011). Este subrayó que desde los primeros trabajos de sociología histórica sobre memoria - como el de Maurice Halbwachs (1925) -  y, particularmente, los trabajos de la década del '80 en adelante -como Yerushalmi (1982), Pierre Nora (1984 ) o Paul Ricoeur (2000) -  se ha consolidado la idea de que Historia y Memoria no son un mismo objeto: "....la memoria es un conjunto de recuerdos, que pueden ser individuales, subjetivos o recuerdos de grupo, la memoria de clase, por ejemplo, o son representaciones colectivas del pasado que se elaboran en la sociedad. La historia es otra cosa, es un discurso crítico sobre el pasado, un trabajo de reconstrucción, de interpretación del pasado, que pasa por la fabricación de un relato" (Traverso 2011).
Además, en el diálogo entre Historia y Memoria, siempre existen ciertas "demandas sociales" - a no ignorar- hacia la producción de conocimiento histórico y la producción historiográfica. Hay un lazo simbiótico entre historia y memoria a considerar: "...la historia contribuye a forjar una representación del pasado en la sociedad...los historiadores tienen un papel particular y contribuyen con su trabajo a forjar esa representación del pasado. Tenemos que saber que trabajan, que trabajamos, en esta relación simbiótica con el trabajo de memoria de la sociedad y esa demanda social de conocimiento" (Traverso 2011).  
Nuestra propuesta de seminario se inscribe  en esta perspectiva.
b. Objetivos:
Que les estudiantes:

· conozcan la metodología de la historia oral como herramienta para la investigación y análisis de la historia reciente.
· conozcan y comprendan las potencialidades de los testimonios orales para estudiar subjetividades y para la creación de significados que ligan el presente y el pasado reciente  
· analicen diversos ejercicios de memoria individual, social y publica-estatal en diferentes formatos.
· analicen comprendan posibles usos de la “entrevista de historia oral” en investigaciones de historia reciente, especialmente en áreas temáticas de fuerte presencia historiográfica: militancias de los años '60/'70 y durante en la última dictadura.
· realicen acotadas investigaciones de historia reciente utilizando testimonios orales.
c. Contenidos: [organizados en unidades temáticas]
Unidad 1 Técnicas y Perspectivas en Historia Oral. Metodología de la Historia Oral aplicada a Investigaciones Históricas.
Unidad 1:  Técnicas y Perspectivas de Historia Oral. Metodología de la Historia Oral aplicada a Investigaciones Históricas.
a) La entrevista de historia oral, características.  Especificidad y usos de las fuentes orales. Problemas específicos en torno a la entrevista. La técnica de la entrevista. Dialéctica y narración conversacional entre Entrevistador y entrevistado. ¿A cuántos entrevistar? El criterio de saturación. La entrevista semiestructurada de final abierto. La transcripción, alternativas y problemas.  El análisis de la entrevista. 
b) Memoria y creación de significados: La oralidad, forma y contenido. Acontecimiento y Significado. Subjetividad y Objetividad. La subjetividad en el análisis. Los silencios. Género, generación, clase social, trauma en la Historia Oral. Texto, contexto, determinaciones y subjetividad en la creación y uso de testimonios orales.
Unidad 2; Usos de Testimonios orales en Historia Argentina Reciente (1966-1983)
Investigaciones históricas sobre militancias en organizaciones sociales y políticas en los años ‘60/’70. El caso de las Organizacionales Político Militares. El recurso de la entrevista en las investigaciones históricas, sus usos. Memorias militantes y oralidad. Distinciones en las modalidades de uso. Historia y memoria de las luchas obreras y de militancias sociales en los años ‘60 -’70: el uso de los testimonios orales.

Militancias durante la dictadura: organizaciones de derechos humanos y movimiento obrero. El lugar de los testimonios.

Disputas por la memoria de los años ‘70 desde el Estado, las organizaciones sociales y organizaciones políticas. Diversos usos de los testimonios en Historia y Memorias.

Historia oral y Género: procesos de producción, transmisión y reelaboración de la memoria del pasado reciente. Construcciones socio- culturales de la diferencia sexual y de las relaciones de poder en los procesos de memoria.
Unidad 3: El diseño de  Proyectos de Investigación Histórica con Historia Oral
La formulación de objetivos de investigación. Sobre la revisión bibliográfica. Teoría, objetivos, métodos y fuentes en el diseño de una investigación. Sobre la evidencia empírica. Fuentes primarias y secundarias en Historia y diversas disciplinas de las Ciencias Sociales. Texto y contexto de una fuente. En torno a la subjetividad: generación y uso de testimonios orales.
d. Bibliografía, filmografía y/o discografía obligatoria, complementaria y fuentes, si correspondiera: 
Unidad 1
Bibliografía Obligatoria
- Aceves Lozano,  Jorge “Las fuentes de la memoria”. Voces recobradas, Nº 7, IHCBA, Buenos Aires, 2000. 
-  Aron-Schnapper, Dominique y Daniele Hanet, “De Heródoto a la grabadora: Fuentes y Archivos orales”, en: Aceves Lozano (comp.), Historia Oral,  Instituto José Luis Mora, 1993.
- Bertaux, Daniel, “Los relatos de vida en el análisis social”; en Historia y Fuente Oral, 1 Barcelona, 1989.
- Branche, Raphaëlle, “Género y Tortura: cuando una mujer pregunta a los hombres sobre la violencia”; Historia, Antropología y fuentes orales, Nº 26, Barcelona 2001.
- Grele, Ronald, “La historia y sus lenguajes en la entrevista de Historia Oral: quién contesta a las preguntas de quién y por qué?”, Historia y Fuente Oral, Nº 5, Barcelona, 1991, pp. 111-129.
- Hammer, Dean y Aaron Wildavsky. “La entrevista semi-estructurada de final abierto. Aproximación a una guía operativa”, en: Historia y Fuente Oral N º4, Barcelona, 1990.
- James, Daniel. “Escuchar en el frío. La práctica de historia oral…, en: James, Daniel, Doña María. Historia de vida, memoria e identidad política, Manantial, 2004, pp. 123-208.

- Jelin, Elizabeth, “La narrativa de lo invivible”, en: V. Carnovale, F. Lorenz y R. Pittaluga (comps.), Historia, Memoria y Fuentes Orales, Cedinci Editores, Buenos Aires, 2006

- Klempner, Mark T., “Llevar a buen término entrevistas biográficas con supervivientes de un trauma”, Historia, Antropología y fuentes orales, Nº 23, Barcelona,  2000.

· Necoechea Gracia, Gerardo: “Mi mamá me platicó”: punto de vista, clase y género en dos relatos de mujeres (p. 27-43), Taller, Vol. 8, N° 23, Buenos Aires. Marzo 2006.
· Necoechea Gracia, Gerardo, “El análisis en la Historia Oral”,  Necoechea Gracia y Pablo Pozzi (comp.), Cuéntame como fue. Introducción a la Historia Oral, Imago Mundi, Buenos Aires, 2008.

· Necoechea Gracia, Gerardo. “Los contextos del recuerdo y la historia oral”. En: Gerardo Necoechea Gracia y Antonio Torres Montenegro (comps.). Caminos de historia y memoria en América Latina. Buenos Aires: Ed. Imago Mundi, 2011, pp.181-190.

· Necoechea Gracia, Gerardo, “¿Existe una historia oral latinoamericana?”, Necoechea Gracia, Gerardo y Antonio Torres Montenegro (comps.), Caminos de historia y memoria en América Latina; op. cit.

· Pantaleón Cadilla, Xurxo y Eduardo Rey Tristán, “Guión para la elaboración de una fuente oral”.USC, 2006. Disponible en: http://webspersoais.usc.es/export9/sites/persoais/persoais/eduardo.rey/descargas/Guion_para_la_preparacion_de_la_entrevista.pdf
- Pollak, M. y Heinich, N., (2006) “El testimonio”, en Memoria, olvido, silencio. La producción social de identidades frente a situaciones límites, La Plata, Ediciones Al Margen. Disponible en: https://www.comisionporlamemoria.org/archivos/jovenesymemoria/bibliografia_web/memorias/Pollak.pdf
- Portelli, Alessandro, “Lo que hace diferente a la Historia Oral”, en: D. Schwarzstein (comp.), La Historia Oral, Buenos Aires, CEAL, 1991. pp. 36-53.

-  Portelli, Alessandro “¡Absalón, Absalón!: La historia oral y la literatura”. Taller. Revista de Cultura, Sociedad y Política. Vol. 5, No. 13, Buenos Aires, julio, 2000.

- Portelli, Alessandro, “Prólogo”, en Flier, Patricia (Coord.). Historia detrás de las memorias. Un ejercicio de historia oral, FaCHE-UNLP, 2018, pp. 9-17.

· Pozzi, Pablo, “Historia Oral: repensar la historia”, en :  Necoechea Gracia y Pablo Pozzi (comp.), Cuéntame como fue. Introducción a la Historia Oral, op. cit.
· Traverso, Enzo; “Historia y memoria”, en: Franco, Marina y Florencia Levin (comps.); Historia reciente. Perspectivas y desafíos para un campo en construcción, Paidos, Buenos Aires, 2007.
Bibliografía complementaria Unidad 1
· Arfuch, Leonor, La Entrevista, una relación dialógica. Buenos Aires, Ediciones Paidós. Colección Papeles de Comunicación Nº 8. 1995.

http://cepsifotocopiadora.com.ar/archivos/folios/38797_2015910.pdf

· Arfuch, Leonor, El espacio biográfico. Dilemas de la subjetividad contemporánea, Argentina, Fondo de Cultura Económica, 2010.

· Bertaux, Daniel, Los relatos de vida. Perspectiva etnosociológica, Ediciones Bellaterra, Barcelona, 2005.

· Gagnon, Nicole, “Sobre el análisis de los relatos de vida”. José Miguel Marinas y Cristina Santamarina, La historia oral: métodos y experiencias. Editorial Debate Madrid, 1993.

· Guber, Rosana. El salvaje metropolitano. Buenos Aires, Paidos, Buenos Aires, 2004.
· Joutard, Philippe, Esas voces que nos llegan del pasado, Fondo de Cultura Económica, México, 1986.

· Halwachs, Maurice, The Collective Memory, New York, Harper & Row,  [1950] 1980.

· Halbwachs, Maurice. “Memoria colectiva y memoria histórica”. En: La memoria colectiva. Zaragoza: Prensa Universitarias de Zaragoza, 2004 [1968], pp. 53-88.

Disponible en: http://ih-vm-cisreis.c.mad.interhost.com/REIS/PDF/REIS_069_12.pdf
· James, Daniel, Doña María. Historia de vida, memoria e identidad política, Manantial Buenos Aires, 2004.

· Marinas, José Miguel y Cristina Santamarina, La historia oral: métodos y experiencias. Madrid, Editorial Debate. 1993.

· Necoechea Gracia Gerardo y Pablo Pozzi (comp.), Cuéntame como fue. Introducción a la Historia Oral, Imago Mundi, Buenos Aires, 2008. 
· Necoechea Gracia, Gerardo y Antonio Torres Montenegro (comps.), Caminos de historia y memoria en América Latina, RELAHO, Imago Mundi, Buenos Aires, 2011.
· Pozzi, Pablo, “Esencia y pràctica de la historia oral”, en: Tempo e Argumento. Vol.4, Núm.5, Florianópolis, Junio 2012, pp.61-70.

· Ricoeur, Paul, Tiempo y Narración, Siglo XXI Editores, México, 2000

· Sarlo, Beatriz, Tiempo pasado, cultura de la memoria y giro subjetivo, una discusión. Buenos Aires, Siglo XXI, 2005

· Schwarzstein Dora (comp.), La Historia Oral, Buenos Aires, CEAL, 1991

· Thompson,  Paul, La voz del Pasado, Edicions Alfons el Magnànim. Institució Valenciana D´Estudis I Investigació. Colección Estudios Universitarios Nº 26.  Valencia, España 1988.

· Thompson, Paul, “Historia Oral y Contemporaneidad”, en: Anuario Nº 20 (2003-2004). “Historia, Memoria y pasado reciente”, Escuela de Historia, Facultad de Humanidades y Artes, Universidad Nacional de Rosario, 2005

· Traverso, Enzo, Historizar la memoria, en La historia como campo de batalla, interpretar las violencias del siglo XX, FCE, Ciudad de México, 2011, pp. 282-301.

· Vilanova, Mercedes, “Rememoración y Fuentes Orales”, en: V. Carnovale, F. Lorenz y R. Pittaluga (comps.), Historia, Memoria y Fuentes Orales, Cedinci Editores, Buenos Aires, 2006
UNIDAD 2. Bibliografía Obligatoria
· Aguila, Gabriela y María C. Viano, “Identidad política y memoria en n los militantes de dos expresiones de la Nueva Izquierda Peronista en el Gran Rosario”. En: Revista Sociohistórica 13/14. La Plata 2003. Disponible en: 
https://memoria.fahce.unlp.edu.ar/library?a=d&c=arti&d=Jpr383
· Andújar, Andrea, “Historia, género y memoria: las mujeres en los cortes de ruta en la Argentina”, en AA. VV Historia Oral y militancia Política en México y en Argentina, Buenos Aires: Editorial El Colectivo, 2008, pp.95-119. 

· Andújar, Andrea y Santella, Agustín, El Perón de la fábrica éramos nosotros: las luchas metalúrgicas de Villa Constitución 1970/1976. Desde el Subte, Buenos Aires, 2007. Disponible en

http://biblioteca.clacso.edu.ar/Argentina/iigg-uba/20110609053139/andujar_santella_2007.pdf
· Baccio, Claudia; Capurro Robles, María; Oberti Alejandra; Skura, Susana,  Y nadie quería saber. Relatos sobre violencia contra las mujeres en el terrorismo de Estado en la Argentina, Memoria Abierta, Buenos Aires, 2012.

· Basualdo, Victoria, La clase trabajadora Argentina en el SXX: Experiencias de lucha y organización,  Cara o Ceca, Buenos Aires, 2011. Selección.

· Basualdo, Victoria, “Militancia y organización obrera de base durante la primera mitad de los años ´70: una aproximación desde la historia oral al caso de Alpargatas en Florencio Varela”. En: Gramatico, Karin (Comp.), Historia reciente, género y clase trabajadora: cinco estudios para pensar un problema de investigación, Florencio Varela, Mercedes María Carvani, 2016, pp. 9-30. http://publicacioneseconomia.flacso.org.ar/images/pdf/Cincoestudios-interactivo.pdf
· Bretal, Eleonora, “Memorias y experiencias de obreros/as de la carnes sobre una época ‘brava’: ‘los compañeros que se iban yendo’ y la ‘degradación’ del Swift en Berisso”.En:  THEOMAI nº 24, 2011. http://revista-theomai.unq.edu.ar/NUMERO%2024%20%28traba-antropo%29/3.%20Eleonora%20Bretal.pdf
· Carnovale Vera, “Lazos de sangre. Afectividad y totalidad en el Partido Revolucionario de los Trabajadores-Ejército Revolucionario del Pueblo (PRT-ERP)”. En: PÁGINAS Revista Digital de la Escuela de Historia, Número 6, Universidad Nacional de Rosario, 2012. Disponible en: https://revistapaginas.unr.edu.ar/index.php/RevPaginas/article/view/95/95
· Caruso Valeria, Esteban Campos, Mariano Vigo y Omar Acha, “Izquierda peronista: una categoría útil para el análisis histórico”. En: Historiografías, 14, Julio-Diciembre 2017,  pp. 68-90.
· Campos, Esteban, “Venceremos en un año o venceremos en diez pero venceremos. La organización Descamisados: entre la Democracia Cristiana, el peronismo revolucionario y la lucha armada”, en PolHis. Revista del Programa interuniversitario de Historia Política n.10, 2012, pp. 133-145. Disponible en URL:

http://www.historiapolitica.com/datos/biblioteca/peronismorev_campos.pdf
· Galante Miguel,  “De relatos y praxis políticas: análisis de narraciones conversacionales de Madres de Plaza de Mayo”; Publicación electrónica en “Testimonios. Revista Digital de la Asociación de Historia Oral de la República Argentina (AHORA)”, Año 1 Nº 1 - Invierno 2009. Publicación Científica y Periódica de Historia Oral http://revistatestimonios.com.ar/revista/01/
· Galante, Miguel, “Madres de Plaza de Mayo desaparecidas: Esther Balestrino de Careaga, militante del exilio paraguayo, en la subjetividad de sus hijas”; en: Historia, Voces y Memoria. Revista del Programa de Historia Oral, Volumen  5 FFyL-UBA e Imago Mundi, Buenos Aires, 2013.

· Galván, María Valeria, “Militancia nacionalista en la era posperonista: las organizaciones Tacuara y sus vínculos con el peronismo”, en Nuevo Mundo Mundos Nuevos, Cuestiones del tiempo presente , mayo 2013. Disponible en: 

https://journals.openedition.org/nuevomundo/65364

 HYPERLINK ""

· González Canosa, Mora, Las Fuerzas Armadas Revolucionarias. Orígenes y desarrollo de una particular conjunción entre marxismo,peronismo y lucha armada (1960-1973). Tesis de doctorado en Ciencias Sociales, UNLP, 2012. (Capítulo 4: “Políticas de construcción del peronismo: la peronización de las FAR”, pp. 133-187). Disponible en:

http://sedici.unlp.edu.ar/bitstream/handle/10915/27131/Documento_completo.pdf?sequence=3&isAllowed=y
· Guglielmucci, Ana, “Historias Desobedientes. Memorias de hijos y nietos de perpetradores de crímenes de lesa humanidad en Argentina”. En: Revista Colombiana de Antropología, vol. 56, núm. 1, pp. 15-44, 2020. Disponible en:

https://revistas.icanh.gov.co/index.php/rca/article/view/1045/823
· Longoni, Ana, Traiciones. La figura del traidor en los relatos acerca de los sobrevivientes de la represión, Buenos Aires, Grupo Editorial Norma, 2007. Introducción y Cap 1 “Sobrevivientes” (pp. 11-44); Cap. 4 “Las traidoras como putas” y 5 “El mandato sacrificial” (pp. 135-194)

· Martínez, Paola “La participación femenina en las organizaciones armadas de los años ´70.”. En: TESTIMONIOS, Revista digital de la Asociación de Historia Oral de la República Argentina, Año 2 Nº 2 - Invierno 2011.

· Mazzei, Daniel, “El general Balza y la construcción de una memoria alternativa del Ejército argentino” en: Anuario Escuela de Historia, UNR, 2003/4, Nº 20.

· Oberti, Alejandra, “Contarse a sí mismas. La dimensión biográfica en los relatos de mujeres que participaron en las organizaciones político- armadas de los años 70”, en Carnovale Vera, Lorenz Federico, Pittaluga Roberto ( comps), Historia, memoria y fuentes orales, Cedinci, Buenos Aires, 2006.

· Otero, Rocío, “Las memorias de la Resistencia Peronista en los orígenes de Montoneros”. En: Travesía, Vol. 21, Nº 1, Enero-Junio 2019, pp. 151-173.

· Pasquali Laura, ¿Frente legal vs. frente militar? El desarrollo del PRT-ERP en Rosario durante la llamada “etapa militarista”. En: TESTIMONIOS, Revista digital de la Asociación de Historia Oral de la República Argentina, Año 2 Nº 2 ‑ Invierno 2011.

· Pasquali, Laura,  “Mandatos y voluntades: aspectos de la militancia de mujeres en la guerrilla”, en Temas de Mujeres, año 4, n 4, Revista de Centro de Estudios Históricos e Interdisciplinarios Sobre las mujeres. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad Nacional de Tucumán, 2009.

· Pozzi, Pablo, Historias del PRT-ERP. ¿Cuál es la mejor arma que tiene la gente en las manos? La conciencia. Entrevista con Lucy y Brígida, Buenos Aires, Imago Mundi. 2005.

· Pozzi, Pablo, "Por las sendas argentinas..." El PRT-ERP. La guerrilla marxista, Eudeba, 2001.  Selección.
· Pozzi, Pablo, “Para continuar la polémica sobre la lucha armada”, en: Lucha Armada en Argentina, Revista Trimestral, Año 2, Nº 5 Buenos Aires, 2006.

· Schneider, Alejandro, Los compañeros. Trabajadores, izquierda y peronismo (1955-1973), Imago Mundi, 2006. Selección.
· Seminara Luciana y Viano Cristina, “Las dos Verónicas y los múltiples senderos de la militancia: de las organizaciones revolucionarias de los 70 al feminismo”, en Andújar ( et/al), De minifaldas, militancias y revoluciones. Exploraciones sobre los 70 en la Argentina, Luxemburg, Buenos Aires, 2009.

· Simonetto, Patricio, Entre la injuria y la revolución: El Frente de Liberación Homosexual: Argentina:1967-1976, Universidad Nacional de Quilmes, Bernal,  2017. Selección.
· Vezzetti, Hugo, Sobre la violencia revolucionaria. Memorias y olvidos, Siglo XXI, Buenos Aires, 2009.  Selección.
Filmografía /Fuentes cinematográficas UNIDAD 2. 
(ordenadas en forma cronológica)
- “La hora de los hornos (1968) de Pino Solanas y Octavio Getino
· “Los Traidores”  (1973) de Raymundo Gleyzer
· “Cazadores de utopías” (1995) de David Blaustein

·  “Montoneros, una historia” (1996) de Andrés Di Tella

· “Historias Cotidianas” (2001) de Andrés Habegger

· “Sol de Noche” (2003), de Pablo Milstein y Norberto Ludin

·  “Milagros no hay. Los desaparecidos de Mercedes Benz” (2003), documental de Gaby Weber

· “Nietos” (2004) de Benjamín Ávila.

· “ Papa Iván” (2004)  de María Inés Roqué.
· “Errepé: Historia del PRT-ERP” (2004), de Gabriel Corvi y Gustavo de Jesús.
· “Gaviotas Blindadas. Historias del PRT-ERP” (2006), del Grupo Mascaró.
· "La Santa Cruz, refugio de resistencia" (2009) de María Cabrejas y Fernando Nogueira.
· “Padres de la Plaza. 10 Recorridos Posibles” (2010) de Joaquín Daglio.
· “Memoria para reincidentes” (2010) de Violeta Bruck, Gabriela Jaime y Javier Gabino.
· “La Escuelita de Manchalá", (2015),  Documental de Sandro Rojas Filártiga,  con el auspicio del Centro de Estudios en Historia, Política y Derechos Humanos de Salta.

·  "Buscamos Vida. Los crímenes del Ejército Argentino en Campo de Mayo" (2013), de Aldo Getino y Laura Lagar (Grupo Mascaró).
· "La Guardería" (2016) de Virginia Croatto.
Bibliografía Complementaria Unidad 2
· Actis, Munú, Cristina Aldini, Liliana Gardella, Miriam Lewin y Elisa Tokar, Ese Infierno. Conversaciones de cinco mujeres sobrevivientes de la ESMA, Editorial Sudamericana, Buenos Aires, 2001.
· Águila, Gabriela, Dictadura, represión y sociedad en Rosario, 1976/1983. Un estudio sobre la represión y los comportamientos y actitudes sociales en dictadura. Buenos Aires, Ed. Prometeo, 2008.
· Anguita, Eduardo y Martín Caparrós, La Voluntad. Una historia de la militancia revolucionaria de la militancia revolucionaria en la Argentina, 1976-1978, Buenos Aires, Norma, 1998.

· Antognazzi, Irma,  “La lucha armada en la estrategia política del PRT-ERP (1965-1976)”, Dossier: Cien años de lucha socialista, en Razón y Revolución Núm. 3, Buenos Aires, invierno de 1997
· Arrosagaray, Enrique ,  Biografía de Azucena Villaflor. Creadora del Movimiento de Plaza de Mayo, Buenos Aires, 1997. 
· Bilbija, Kesenija, Forcinito, Ana, Llanos Bernardita (comps.), Poner el cuerpo: rescatar y visibilizar las marcas sexuales y de género de los archivos dictatoriales del Cono Sur. Editorial Cuarto Propio, Santiago de Chile, 2017. 
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e. Organización del dictado de seminario: 
El seminario / proyecto se dicta atendiendo a lo dispuesto por REDEC-2021-2174-UBA-DCT#FFYL la cual establece pautas complementarias para el dictado de las asignaturas de grado durante la cursada del 1º y 2º cuatrimestre de 2022.

Seminario cuatrimestral

El seminario se dictará completamente en modalidad virtual.

El seminario integra instancias de clases teóricas (explicaciones de les docentes sobre los ejes conceptuales de cada unidad), con otras de clases prácticas a partir del análisis de bibliografía y fuentes primarias por parte de les estudiantes, promoviéndose una participación activa de los mismos. Se propondrá a les estudiantes la realización de una breve exposición, grupal o individual (a elección de los propies estudiantes), sobre algunos contenidos y bibliografía del programa; aspectos que luego serán analizados y debatidos por el conjunto de asistentes al Seminario.
Carga Horaria: La carga horaria total es de 64 horas.
f. Organización de la evaluación: régimen de promoción y formas y criterios de evaluación a utilizar. 
El sistema de regularidad y aprobación del seminario se rige por el Reglamento Académico (Res. (CD) Nº 4428/17):

Regularización del seminario: 

Es condición para alcanzar la regularidad del seminario aprobar una evaluación con un mínimo de 4 (cuatro) durante la cursada. Para ello los/las docentes a cargo dispondrán de un dispositivo definido para tal fin.
Detalle de la Evaluación durante la cursada
· Evaluación de su participación en clase, en la preparación y análisis de la bibliografía obligatoria.

· Presentación de un plan de trabajo monográfico sobre algún tema específico del programa. El tema será a elección del/a estudiante con acuerdo docente. El plan de trabajo deberá incluir una propuesta inicial de entrevistas de historia oral y bibliografía a trabajar. Les docentes orientarán a cada estudiante acerca de la elección de la bibliografía, entrevistas y métodos de investigación apropiados para los temas a tratar

Aprobación del seminario: 

Los/as estudiantes que cumplan el requisito mencionado podrán presentar el trabajo final integrador que será calificado con otra nota. La calificación final resultará del promedio de la nota de cursada y del trabajo final integrador.
Evaluación Final Integradora:
Realización de un trabajo monográfico, en los plazos que establecen las normas vigentes en la Facultad de Filosofía y Letras

En relación a los criterios de evaluación de la Monografía se tendrá en cuenta: la adecuada aplicación de categorías de análisis al tema elegido, una pertinente y suficiente grado de representatividad de bibliografía analizada, una selección y uso de apropiado de fuentes primarias, así como la claridad y precisión en la presentación. Con respecto a las fuentes primarias se evaluará su pertinencia y significatividad, así como la cantidad mínima de fuentes relevadas y analizadas; cantidad mínima que deberá ser justificada atendiendo a los objetivos de la acotada investigación y del trabajo monográfico resultante.
Si el trabajo final integrador fuera rechazado, los/as interesados/as tendrán la opción de presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo de vigencia de la regularidad. El/la estudiante que no presente su trabajo dentro del plazo fijado, no podrá ser considerado/a para la aprobación del seminario.

VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: El plazo de presentación del trabajo final de los seminarios es de 4 (cuatro) años posteriores a su finalización. 

RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: El cumplimiento de los requisitos de regularidad en los casos de estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10 quedará sujeto al análisis conjunto entre el Programa de Orientación de la SEUBE, los Departamentos docentes y los/las Profesores a cargo del seminario.
g. Recomendaciones
Conocimientos previos: Se recomienda haber aprobado - o al menos cursado - la asignatura Historia Argentina III.
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Aclaración
� De acuerdo con dispuesto por REDEC-2021-2174-UBA-DCT#FFYL, la cual establece para el dictado de las asignaturas de grado durante la cursada del 1º y 2º cuatrimestre de 2022 las pautas complementarias a las que deberán ajustarse aquellos equipos docentes que opten por dictar algún porcentaje de su asignatura en modalidad virtual.


� Los/as docentes interinos/as están sujetos a la designación que apruebe el Consejo Directivo para el ciclo lectivo correspondiente.









