Convocatoria a Adscripciones para Historia Social General-Nigra

La Cátedra de Historia Social General (Nigra) llama a 4 postulantes para adscripciones de Cátedra para el período 2023-2025. Son requisitos tener aprobado el 50% de la Carrera, y haber cursado la materia (Historia Social General, cualquier cátedra); como requisito no excluyente se requiere la lectura de inglés. 
El plan de trabajo consistirá la lectura y análisis de bibliografía actualizada sobre aspectos específicos a acordar con la Cátedra; el eventual acompañamiento -con los límites que plantea el reglamento- en el dictado de clases prácticas, y la participación en investigaciones que la Cátedra desarrolle.
A quienes le resulte de interés deberán enviar a la siguiente dirección hsg.nigra@gmail.com,
hasta el 09/09/2022, un cv actualizado que tendrá valor de declaración jurada de las materias aprobadas, con dirección electrónica y teléfono, y un texto de no más de dos carillas donde se presentará un resumen (con apoyo bibliográfico) el área de interés (referida a temas y problemas de Historia Social) a charlar en la entrevista, que se fija para el día 12/09/2022 a partir de las 15 hs.
