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Fundamentación
  Los crímenes de lesa humanidad y con especial atención el crimen de genocidio, atraviesan de manera particular los siglos XIX y XX. Eric Hobsbawm sintetizaba al respecto que: “las mayores crueldades de nuestro siglo han sido las crueldades impersonales de la decisión remota, del sistema y la rutina, especialmente cuando podían justificarse como deplorables necesidades operativas. Así pues el mundo se acostumbró al destierro obligatorio y a las matanzas perpetradas a escala astronómica, fenómenos tan frecuentes que fue necesario inventar nuevos términos para designarlos: ‘apátrida’ o ‘genocidio’.” (2001:58).
  Este seminario pretende brindar  herramientas teórico-metodológicas para analizar,  comprender e investigar diversos casos de crímenes de lesa humanidad sucedidos en Latinoamérica desde fines del siglo XIX hasta las postrimerías del siglo XX. A partir de cada situación específica se buscará poner énfasis en los aspectos particulares de cada proceso así como habilitar y promover los estudios comparativos que den cuenta de elementos previos y variables comunes en los mecanismos de eliminación sistemática de actores sociales, a los cuales se los ha visualizado o  “creado”  como amenazas potenciales y/o reales que “merecen ser erradicadas”.
  El genocidio es un elemento de la modernidad que se prolonga hasta períodos actuales alimentándose y alimentando a diversos marcos de pensamiento que emergen a partir de un mundo integrado por potencias colonialistas que, desde variables político-científicas construyen a los grupos considerados “eliminables”. 
  En el marco de las carreras de la Facultad de Filosofía y Letras de esta universidad observamos la necesidad de nuevas propuestas de  seminarios de investigación que aborden y profundicen  esta temática de manera integral y comparativa. No es la intención abordar un caso aislado ni “único” sino relevar diferentes procesos dando cuenta de una temática que se extiende en el tiempo y más allá de un territorio específico. 
En tal sentido este seminario está pensado como un espacio curricular para toda la comunidad de la Facultad de Filosofía y Letras – UBA - en razón de que en nuestra perspectiva, la interdisciplinaridad es una variable necesaria y enriquecedora para la comprensión de estos crímenes. Las masacres o los genocidios lejos de ser una excepción, se manifiestan con más fuerza como parte de las variables posibles y pensables en el mundo actual, es decir más que representar un exceso o una disrupción del orden moderno deviene en un elemento constituyente del sistema mundial contemporáneo.

De este modo nos proponemos romper con la inercia del “acostumbrarse  al horror”. Por ello esta apuesta busca aprehender, deconstruir y comprender para poder así comprometernos como investigadores y docentes en el rol social de enseñar, denunciar y prevenir los genocidios.
Con la intención de cubrir esta área de vacancia elaboramos este programa de trabajo que hoy impulsamos desde la carrera de Historia para todas las otras carreras de la Facultad. Surge de la necesidad que la misma comunidad expresa acerca de la ausencia de estas temáticas en toda la comunidad y se encuadra en la tarea que venimos desarrollando desde la Cátedra Libre de Derechos Humanos. Sumado a lo anterior, la misma Universidad de Buenos Aires ha reconocido la necesidad de abordar estas temáticas con la aprobación en el año 2007 del programa de Derechos Humanos que posee como objetivo central generar un espacio centrado en temáticas vinculadas con los Derechos Humanos y sus violaciones. Espacio este que permita impulsar a la vez en las diferentes carreras de la UBA una oferta académica que incorpore de manera integral estos tópicos. 
Nuestra propuesta se enmarca entonces en este programa que incluye dentro de sus puntos básicos (Res. 5547, del Consejo Superior de la UBA  aprobada en 2009) el “impulsar y promover la puesta en marcha en las distintas Facultades de ofertas educativas que aborden la cuestión de los Derechos Humanos” (art 1°); “estableciendo contenidos básicos en el marco del Programa de Derechos Humanos” (art. 2°), “entre los cuales se encuentran los contenidos vinculados con los estudios y las investigaciones de violaciones sistemáticas de los DDHH como los genocidios, las desapariciones forzadas, los crímenes de guerra, los de crímenes de lesa humanidad, entre otros tópicos de interés”.
Objetivos
-Introducir el concepto genocidio a partir de situaciones históricas específicas que observan correspondencias y especificidades.
-Analizar el discurso político en tanto forma de construcción del ‘otro’ eliminable.
-Conocer y analizar, desde una visión critica, tres casos Latinoamericanos donde se registran genocidios o crímenes de lesa humanidad, a partir de sus características comunes pero también desde su especificidades: I- El estado argentino y los pueblos indígenas desde el siglo XIX; II- El terrorismo de estado en la Argentina en los años ‘70 y III- El caso de Guatemala.
-Analizar a las sociedades en el marco de los procesos posgenocidas; analizar prácticas de invisibilización/negación de los crímenes de lesa humanidad, así como políticas de reparación y justicia.
- Conocer diferentes metodologías de análisis sobre hechos traumáticos a partir del uso de documentos escritos, imágenes, memorias y/u otro tipo de fuente. Observar la interrelación de las mismas, aspectos metodológicos y diferentes tópicos de investigación  sobre la temática.
UNIDADES TEMÁTICAS

Unidad 1: Génesis del concepto genocidio.

Una visión desde el derecho, la historia, el sentido común. De qué hablamos cuando hablamos de genocidio? Devenir actual de concepto de genocidio. El concepto de genocidio en el campo jurídico. Tres casos emblemáticos: El Genocidio contra los armenios; el Genocidio realizado por los nazis y el Genocidio en Ruanda. Diferencias y aspectos comparativos. 
Bibliografía obligatoria

Feierstein, D. 2007. Acerca de las discusiones, definiciones y límites del concepto de genocidio. En: El genocidio como práctica social. Buenos Aires, Fondo de Cultura Economica:31-86

Jurovisc, Y. 2011.  El concepto de genocidio: entre las tensiones políticas y jurídico En: La shoah, los genocidios  y crímenes de lesa humanidad: Enseñanaza para los juristas. Editado por la Secretaría de Derechos Humanos , Ministerio de Justicia de la Nación: 41-49
Rozanski, C. 2011. Para qué juzgar. En: La shoah, los genocidios  y crímenes de lesa humanidad: Enseñanaza para los juristas. Editado por la Secretaria de Derechos Humanos, Ministerio de Justicia y Derechos Humanos Presidencia de la Nacion: 50-57
Bjornlund, M., E. Markusen y M. Mennecke 2005. ¿Qué es el genocidio? En: Genocidio: la administración de la muerte en la modernidad, EDUNTREF: 17-48.
Chalk, F. y K. Jonassohn 2010.  Marco conceptual. En: Historia y sociología del genocidio. Análisis y estudios de casos. EDUNTREF y Prometeo: 21-83.
Fernández, S. 2011. Juzgar los crímenes de genocidio: de Nüremberg a la Haya. En: La shoah, los genocidios  y crímenes de lesa humanidad: Enseñanaza para los juristas. Editado por la Secretaría de Derechos Humanos , Ministerio de Justicia de la Nación: 32-40.
Zolo, D.2007 La justicia de los vencedores de Nüremberg a Bagdad. Buenos Aires, Ed Trotta, Selección de capítulos
Ferreira, M. 2012 El genocidio y su caracterización como “eliminación parcial de grupo nacional” En: Derecho Penal y Criminología, AÑO II, Nº 8 : 88-99.
Ferreira, M. 2013. Empresas, Empresarios y Terrorismo de estado. Disertación en la apertura del ciclo lectivo 2013 del Seminario “Introducción a los Derechos Humanos”. Facultad de  Filosofía y Letras (UBA)
Lozada, M.  2007. La imprescriptibilidad del crimen de genocidio y la necesidad de complementar jurisprudencialmente el texto de la convención internacional . En :  II Encuentro Internacional Análisis de las practicas sociales genocidas, EDUNTREF
Dadrian, V. Configuración de los genocidios del siglo veinte. Los casos armenios, judíos y ruandés. En: Genocidio: la administración de la muerte en la modernidad, EDUNTREF: 75-120.
Artinian, J.P. y A. Papazian 2013. El genocidio armenio. Educación en derechos humanos. Editado por la Fundación L. Hairabedian.
Perazzo, S. 2011. Ruanda 16 años después. En: La shoah, los genocidios  y crímenes de lesa humanidad: Enseñanaza para los juristas. Editado por la Secretaría de Derechos Humanos , Ministerio de Justicia de la Nación:  130-141.
Traverso, Enzo 2002 La Violencia Nazi.Una genealogía europea. Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica:
Bibliografía complementaria:
Chalk, F. y K. Jonassohn 2010.  Marco conceptual. En: Historia y sociología del genocidio. Análisis y estudios de casos. EDUNTREF y Prometeo: 21-83.
Charny, I. (Eds.) 1999. Encyclopedia of Genocide. Vol. I. Editorial ABC-CLIO. Santa Bárbara, EUA.
Feierstein, D. 2007. Seis estudios sobre genocidio. Análisis de las relaciones sociales: Otredad, exclusión y exterminio. EUDEBA, Bs. As.
Mesic, M. 2007. The Face of the Neighbour: Coexistence, Legality and Social Justice in PostGenocide Bosnia En: 2do Encuentro Internacional Analisis de las practicas sociales genocidas, EDUNTREF. Buenos Aires.
Dadrian, V. 2004.  Los factores comunes de dos genocidios descomunales. Una reseña de los casos armenio y judío.  Editado por la Fundación B. Arzoumanian. Bs. As.
Gellately, R. 2005. Los campos de concentración en los espacios públicos. En: No solo Hitler. La Alemania nazi entre la coacción y el consenso. Ed. Crítica: 277-302.
Fuentes:
Convención para la Prevención y la Sanción del Delito de Genocidio (ONU) 1948. 

Alto Comisionado para las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) 2000. El genocidio de Ruanda y sus consecuencias (Cap. 10). En: La situación de los refugiados en el mundo.  Cincuenta años de acción comunitaria. ICARIA Editorial, Barcelona, España. http://www.acnur.org/publicaciones/SRM/indicepdf.htm#lcap10
Unidad 2 -Estudios de caso:  I- El estado argentino y los pueblos indígenas desde el siglo XIX hasta la actualidad.
Expansión y conformación del Estado Argentino y su relación con los pueblos indígenas: características específicas. El contexto de fines del siglo XIX. Discursos “evolucionistas”, integracionistas y prácticas genocidas. Aplicabilidad del concepto Genocidio. Construcción historiográfica e invisibilización. Estudios de caso e investigaciones actuales: La memoria como forma de resistencia. Prácticas concentracionarias y disciplinamiento indígena.
Bibliografía Obligatoria
Briones, C. 1995. Hegemonía y construcción de la “Nación”. Algunos apuntes. En Papeles de Trabajo 4. Centro Interdisciplinario de Ciencias Etnolingüísticas y Antropológico -Sociales. Pp. 33-48.
Briones, C. y W. Delrio 2002. Patria sí, Colonias también. Estrategias diferenciales de radicación de indígenas en Pampa y Patagonia (1885-1900). En: A. Teruel, M. Lacarrieu y O. Jerez (comps.) Fronteras, Ciudades y Estados. Alción Editora. Córdoba.
Delrio, W. 2005. Largos peregrinajes (1885-1904), cap. III. En Memorias de Expropiación. Sometimiento e incorporación indígena en la Patagonia 1872-1943. Universidad de Quilmes: 85-149.
Feierstein, D. 2007. Hacia una tipología de las prácticas sociales genocidas (Cap. 2).  En: El genocidio como práctica social. Entre el nazismo y la experiencia argentina.Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica: 87-110.
Fischman,  G e I. Hernández 1990. La ley y la tierra. Historia de un despojo en la tribu mapuche de Los Toldos. C.E.A. de la U.B.A. - C.E.A.L., Buenos Aires.
Lenton, D. 2010. “La cuestión de los  indios” y el genocidio en los tiempos de Roca: Su repercusión en la prensa y la política (Cap. 2). En: Historia de la crueldad argentina. Julio A. Roca y el genocidio de los pueblos originarios. Ed. RIGPI (Red de Investigadores en genocidio y política indígena en la Argentina): 21-50.
Mases, E. 2002. Las alternativas (Cap. II). En: Estado y Cuestión indígena: El destino final de los indios sometidos en el sur del territorio (1878-1910). Editorial Prometeo: 85-140.
Nagy, M. 2008. Los pueblos originarios y las consecuencias de la “conquista del desierto” (1878-1885). Perspectivas desde un  estado de la cuestión. En: Genocidio Indígena y Estado Nación”. Material de lectura del seminario Introducción a los DDHH “. Oficina de Publicaciones de la Facultad de Filosofía y Letras (OPFYL-UBA).
Navarro Floria, P., Nacach, G. y Azar, P. 2007. Antropología, genocidio y olvido en la representación del Otro étnico a partir de la conquista. En Navarro Floria, Pedro (coord). Paisajes del Progreso. La resignificación de la Patagonia Norte, 1880-1916. EDUCO, Universidad Nacional del Comahue, Neuquén.
Papazian, A. y M. Nagy 2010. La isla Martín García como campo de concentración de indígenas hacia fines del siglo XIX. En: Historia de la crueldad argentina. Julio A. Roca y el genocidio de los pueblos originarios. Ed. RIGPI (Red de Investigadores en genocidio y política indígena en la Argentina): 21-50.
Perez, P. M. Musante y A. Papazian.  2013 (en prensa). Los campos de concentración indígena como espacios de excepcionalidad en la matriz estado nación-territorio argentino. En:  IV Coloquio Anual "Diversidad en Ciencias - Ciencias Diversas" es el de las Prácticas Genocidas y Violencia Estatal en Perspectiva Transdisciplinar. IIDyPCA-CONICET. Bariloche.
Gordillo, G. 2010. Buscando a nuestros padres, cap. IV. En: Lugares de diablos. Tensiones del espacio y la memoria. Prometeo Libros: 99-134.
Aranda, D. 2010. Saqueos, cap. III. En: Argentina originaria. Genocidios, saqueos y resistencias. Editorial La Vaca: 73-123.
Delrio, W.; Lenton, D. y A. Papazian. 2010.Agencia y Política en tres conflictos sobre territorio mapuche: Pulmarí/ Santa Rosa-Leleque / Lonko Purrán. En:Sociedades de Paisajes Áridos y Semi-Áridos. Revista Científica del Laboratorio de Arqueología y Etnohistoria de la Facultad de Ciencias Humanas.  Año II Vol 2.Ed. Universidad Nacional de Río Cuarto. Córdoba. pp 125-146.
Nagy, M . 2012. De la proletarización a la Comunidad indígena. Un presente sinuoso: La ‘Cacique Pincén’ y la ciudad de Trenque Lauquen. Tesis doctoral cap. 5. Facultad de Filosofía y Letras (UBA).
Bibliografía Complementaria
Agamben, G. 1998. Homo sacer. El poder soberano y la nuda vida, Valencia, España, Pre-Textos.
Bandieri, S. 2009. Política de tierras en los Territorios Nacionales: entre la norma y la práctica. En Banzato, G y G. Blanco (Compiladores). La cuestión de la tierra pública en la Argentina. A 90 años de la obra de Miguel Angel Cárcano. Prehistoria ediciones, Rosario.
Barba, F. 1977. La zanja de Alsina, la ofensiva olvidada. En: Actas del Tercer Congreso de Historia Argentina y Regional, Bs. As., Academia Nacional de Historia.
Blengino, V. 2005. La Zanja de la Patagonia. Los nuevos conquistadores: Militares, científicos, sacerdotes y escritores. Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires.
Briones, C. 1998. La alteridad en el cuarto mundo. Una construcción antropológica de la diferencia. Buenos Aires, Ediciones del Sol.
Brow, J. 1990. Notes on Community, Hegemony, and the Uses of the Past. En: Anthropological Quarterly, 63(1): 1-6.Carrasco, M y C. Briones. 1999. “Nada más queremos vivir en nuestra tierra”Los mbyá-guaraní intrusos en tierra propia.En:  La tierra que nos quitaron. IWGIA N°18. Buenos Aires. pp 49-89Fragmentos de entrevistas a diferentes miembros de comunidades Mapuche (2008-2010). Selección.
Carrasco, M. 2000. Los derechos de los pueblos indígenas en Argentina. IWGIA. Buenos Aires (Selección).
Cendon, I.y L. Isabello1979. El problema indígena (1879-1880). Proyectos sobre su destino. En: Congreso Nacional de Historia sobre la Conquista del Desierto, General Roca, Río Negro.  6 al 10 de noviembre, Tomo III.
Escolar, D. 2007. Los dones étnicos de la nación. Identidades huarpe y modos de producción de soberanía en Argentina. Ed. Prometeo.
Mapelman, V. y M. Musante 2010. Campañas militares, reducciones y masacres. Las prácticas estatales sobre los pueblos originarios. En: Historia de la crueldad argentina. Julio A. Roca y el genocidio de los pueblos originarios. Ed. RIGPI (Red de Investigadores en genocidio y política indígena en la Argentina): 105-130.
Mapelman, Valeria. 2011. Octubre Pilagá (Película).
Martinez Sarasola, C. 1992. Nuestros Paisanos los indios. Vida, historia y destino de las comunidades indígenas en la Argentina. Editorial Emecé: 257-328 y 329-379.
Nagy, M. 2012. Circulación e incorporación en la frontera: Trayectorias indígenas tras la “Conquista del desierto. En: Nuevo Mundo Mundos Nuevos. http://nuevomundo.revues.org/64156
Nagy, M. y Papazian, A. 2011. El campo de concentración de Martín García. Entre el control estatal dentro de la isla y las prácticas de distribución de indígenas (1871-1886) En: Corpus. Archivos virtuales de la alteridad americana. Vol 1. N° 2. (Selección de Documentos del Archivo General de la Armada).  http://ppct.caicyt.gov.ar/index.php/corpus/article/view/392
RIGPI (Red de Investigadores en Genocidio y Política indígena) 2011. Huellas de un genocidio silenciado En: Revista de sociedad Latinoamericana, Vol. 1, Nº 6, marzo 2011. México. http://sociedadlatinoamericana.bligoo.com/
Salomón Tarquini, C.  Entre la frontera bonaerense y La Pampa Central. Trayectorias y redes de relaciones indígenas (1860-1920). En: Nuevo Mundo Mundos Nuevos.  http://nuevomundo.revues.org/62065
Valko, M 2010. Pedagogía de la desmemoria. Crónicas y estrategias del genocidio invisible. Ediciciones Madres de Plaza de Mayo.
Walther, J. C. 1964. La Conquista del Desierto. Buenos Aires, Ed. Círculo militar:  555-650.
Fuentes
-Diario La Nación. Abril de 1876 y 1878. Selección de noticias.
-Discursos de Julio A. Roca y E. Zeballos.
-Memorias del Ministerio de Guerra y Marina. 1876-1881. Biblioteca. AGN. Selección
-Fragmentos de entrevistas a diferentes miembros de comunidades Mapuche (2008-2010). Selección.
-Tierra Adentro, Octubre Pilagá y El despojo (Películas)
-Nagy, M. y Papazian, A. 2011. El campo de concentración de Martín García. Entre el control estatal dentro de la isla y las prácticas de distribución de indígenas (1871-1886) En: Corpus. Archivos virtuales de la alteridad americana. Vol 1. N° 2.  http://ppct.caicyt.gov.ar/index.php/corpus/article/view/392
-Diario Tiempo Argentino. Nota: “El conflicto de fondo con los qom que es territorial no fue resuelto”.http://tiempo.infonews.com/notas/conflicto-de-fondo-con-los-qom-que-es-territorial-no-fue-resuelto 9/1/2011.
-Diario Página 12. “La barbarie de la civilización” 08/04/2011. http://www.pagina12.com.ar/diario/suplementos/las12/13-6435-2011-04-08.html
-Diario Río Negro. Selección actualizada.
-Diario La Mañana de Neuquén. Selección actualizada.
-Azkintuwe. Periodico Mapuche.
-Convenio 169 OIT, Ley 23.302 (Política indígena y protección de los aborígenes); Ley 26160 (de Emergencia en materia de posesión y propiedad de las tierras que ocupan las comunidades indígenas).
-Artículo 75, inciso 17 de la Constitución de la Nación Argentina.


Unidad 3- Estudio de caso:  II- El terrorismo de estado en la Argentina en los años ‘70
Terrorismo de Estado en Argentina: caracteristicas estructurales y fundantes. La “doctrina de la seguridad nacional. Contexto regional: dictaduras en el Cono Sur., Terrorismo de Estado y el sistema represivo: las fuerzas armadas, la desaparición forzada de personas y los centros clandestinos de detención y exterminio. El terror como método de dominación y disciplinamiento social. Terrorismo de Estado y Economía. Liberalismo, desindustralización y renta financiera. El disciplinamiento social como objetivo de la política económica. Una aproximacion a las resistencias al Terrorismo de Estado. La memoria en la Argentina pos genocida. Los juicios a los genocidas
Bibliografía obligatoria
Agamben, G. 2001 Que es un campo? En: Medios sin fin,Pre-texto, Valencia.
Calveiro, P. 1998 Los campos de concentracion En: Poder y desaparición. Los campos de concentración en la Argentina, Buenos Aires, Colihue
Cerutti, G. 2001 La historia de la Memoria. Entre la fetichización y el duelo En: Puentes, Año 1, Nº 3, marzo.
Cruz,M; Jemio, A. S.; Monteros, E.y Pisani, A. 2012 Las prácticas sociales genocidas en el Operativo Independencia en Famaillá, Tucumán. Febrero de 1975 - Marzo de 1976 .Grupo de Investigación sobre Genocidio en Tucumán (GIGET)
de Gori, E. y M. Gutierrez, 2005 Fronteras y Genocidio : violencia y represión como política de Estado en Argentina a fines del siglo XIX, Mimeo.
Duhalde, E.  1999 El Estado Terrorista Argentina. Quince anios despues, una mirada critica, EUDEBA
Feierstein, D. La Lógica concentracionaria  En: El genocidio como práctica social. Buenos Aires, Fondo de Cultura Economica: 355-405
Gorini, Ulises La rebelion de las Madres Tomo I. 1976-1983. Ed La Página
O’Donnel, G. 2004 (a) Las fuerzas armadas y el estado autoritario del Cono Sur en America Latina En: Contrapuntos. Ensayos escogidos sobre autoritarismo y democratizacion,  Ed. Paidos: 97-127
O’Donnel, G. 2004 (b).  Democracia en Argentina: Micro y Macro: 133-146 (Cap. 4). Sobre las fructíferas convergencias de las obras de Hirschman, Salida, voz y lealtad y Compromisos cambiantes: refelxiones a partir de la experiencia argentina: 147-164 (Cap. 5). En: Contrapuntos. Ensayos escogidos sobre autoritarismo y democratizacion,  Ed. Paidos: 
Villarreal, J.  1985 Los hilos sociales del poder; En: Crisis de la dictadura argentina, Siglo XXI, Bs.As
Verbisky, H. 2010. La mano izquierda de Dios. La última dictadura (1976- 1983).  Ed. Sudamericana
Bibliografía complementaria:
Alabarces, P. 2008. El campeón mundial del terror (Cap. 6). En: Fútbol y patria. El fútbol y las narrativas de la nación en Argentina, Prometeo: 111- 126.
Anguita, E. y M. Caparrós, 1998 La Voluntad. Una historia de la militancia revolucionaria de la militancia revolucionaria en la Argentina, 1976-1978, Buenos Aires, Norma.
Armony, A. 1999 La Argentina, los Estados Unidos y la cruzada anticomunista en América Central, 1977-1984, Universidad de Quilmes.

Bayer, O.; A. A. Boron y J. C. Gambina2010  Ante la inestablidad institucional: la salida represiva. 1930-1976.En: El Terrorismo de Estado en la Argentina: Apuntes sobre su historia y sus consecuencias, Osvaldo Bayer y otro. Instituto Espacio para la Memoria.

Bayer, O.; A. A. Boron y J. C. Gambina 2010 Fundamentos economicos del golpe de Estado de 1976.En: El Terrorismo de Estado en la Argentina: Apuntes sobre su historia y sus consecuencias, Osvaldo Bayer y otro. Instituto Espacio para la Memoria: 111-216
Falcón, R. 1996 La resistencia obrera a la dictadura militar (Una reescritura de un texto contemporáneo a los acontecimientos)”, En: A veinte años del golpe, Quiroga, Hugo y César Tcach (comp.),Ediciones Homo Sapiens, Rosario.

Feierstein, D. 2007. Hacia una tipología de las prácticas sociales genocidas (Cap. 2).  En: El genocidio como práctica social. Buenos Aires, Fondo de Cultura Economica: 87-110.

Groppo, B. y P. Flier 2001, La imposibilidad del olvido. Recorridos de la memoria en Argentina, Chile y Uruguay, Ediciones Al Margen, La Plata.

Guelerman, S(comp.),2001  Memorias en presente. Identidad y transmisión en la Argentina posgenocidio, Norma, Buenos Aires.


Mazzei, D. 2002 La misión militar francesa en la Escuela Superior de Guerra y los orígenes de la guerra sucia En:  Revista de Ciencias Sociales 13, (diciembre). 

Pucciarelli, Alfredo (Ed),  2004 Empresarios, tecnócratas y militares, Siglo XXI, Buenos Aires.

Pozzi, P. 2008 La oposicion obrera a la dictadura.Buenos Aires, Imago mundi

Schvarzer, J. 1996 La industria que supimos conseguir. Una historia política y social de la industria argentina, Planeta, Buenos Aires,  cap.9
Verbisky, H. 2006 Doble juego: la Argentina católica y militar. Ed. Sudamericana

Verbisky, H. 2007 Cristo Vence: la Iglesia en la Argentina: Un siglo de historia política (1884-1983). Ed. Sudamericana

Verbisky, H. 2008 La Violencia Evangélica de Lonardi al Cordobazo Ed. Sudamericana.
Fuentes:
-Decretos 261/75, 2770/75, 2771/75 Y 2772/75
-Blaustein, E. y M. Zubieta, 1992 Decíamos ayer. La prensa argentina bajo el Proceso, Colihue, Buenos Aires.


-Programa de Recuperación de la Memoria sobre el ex CCDTyE Olimpo. Mesa de Trabajo y Consenso. Editado por Instituto Espacio para la Memoria
-Testimonios y fallos judiciales en los Juicios que se desarrollan en los Tribunales Federales en el territorio argentino.
-Documentacion proveniente de la FFYL de la UBA constiyuente del Centro de Documentacion del Programa Universidad y Dictadura Catedra Libre de DDHH, UBA
Films:
-          Un muro de Silencio” (1993) de Lita Stantic.
-          “Garaje Olimpo” (1999) de Marco Bechis .
-          “Historias Cotidianas” (2001) de Andrés Habegger
-          “Figli” (2001) de Marco Bechis
-          “Sol de Noche” (2003), de Pablo Milstein y Norberto Ludin
-          "Los rubios" (2003) de Albertina Carri
- 

  “Infancia clandestina” (2011) de Benjamin Avila
Unidad 4 -Estudio de caso: III- El Genocidio en Guatemala. Antecedentes y Consecuencias.
Centroamérica y su historia. Los Estados Nacionales y la conformación de estados racistas/excluyentes. Los modelos de Estrada Cabrera y Ubico, “el blanqueamiento y depuración de la raza” como anhelo social. La cuestión india y las políticas de estado. La explotación económica y la conformación de las elites oligárquicas. 
La década del ´80 las políticas de contrainsurgencia. El racismo como ideología de la política del Estado. Los planificación estratégica contrainsurgente, “Plan Victoria, Firmeza y Sofía” El papel del Ejército y el “diario militar” La constitución de las Comisiones por la Verdad.  La “democracia” de los Acuerdos de Paz. Los juicios. Avances y retrocesos de las políticas de memoria.
Bibliografía obligatoria:
Archivo Histórico de la Policía Nacional de Guatemala (2011). “La USAID en Guatemala”, en Del silencio a la memoria. Revelaciones del Archivo Histórico de la Policía Nacional. Archivo Histórico de la Policía Nacional de Guatemala; Guatemala. Pp.155-163 (En:
http://www.gwu.edu/~nsarchiv/NSAEBB/NSAEBB347/Del_silencio_a_la_memoria_1.pdf
Confederación Sindical de Comisiones Obreras 2011. Plan de Operaciones “Sofía” –análisis multidisciplinario-. Guatemala. 30 páginas.

Cuevas Molina, R 1992. “Estado y cultura en Guatemala y Costa Rica”, en revista Anuario de Estudios Centroamericanos. Universidad de Costa Rica, 18(2). Pp. 25.-39 

Figueroa Ibarra, C. 1991, reed. 2011. “El peso de los siglos”, en El recurso del miedo. Ensayo sobre el Estado y el terror en Guatemala. Secretaria General de CSUCA. San José. Pp. 75-118

Granados Chaverri, C 1986. “Geopolítica en Centroamérica”, en  Cuadernos Políticos, número 46, México, D.F., Ediciones Era, abril-junio de 1986, pp. 74-89. En: http://www.cuadernospoliticos.unam.mx/cuadernos/contenido/CP.46/CP46.8.CarlosGranadosChaverri.pdf

 HYPERLINK "http://www.gwu.edu/~nsarchiv/NSAEBB/NSAEBB347/Del_silencio_a_la_memoria_1.pdf" 
Rostica, J. 2010. “La Memoria en Guatemala: sobre Comisiones de Verdad y el hallazgo del Archivo de la Policía Nacional” Revista Question, N° 10, La Plata 2006, disponible en: http://perio.unlp.edu.ar/ojs/index.php/question/article/view/1119/997

Sabino, C 2008. “Hacia la democracia otra vez” en Guatemala,  la historia silenciada (1944-1989) Tomo II: el dominó que no cayó, Guatemala, Fondo de Cultura Económica, pp.337-334


Smith A., Carol 1991. “Destrucción de las bases materiales de la cultura indígena: cambios económicos en Totonicapán.”, en Guatemala: cosecha de violencias. Robert Carmack (compilador); Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)-Costa Rica; San José. Pp. 341-381.

Bibliografía complementaria:
Aguilera Peralta, G. 1989; “Los ejércitos y las sociedades centroamericanas”, en El fusil y el olivo. Departamento Ecuménico de Investigaciones (DEI); San José. Pp. 19-50.
Casaus Arzú, M. 1992. Guatemala: linaje y racismo. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)-Costa Rica. San José. Pp.206-289.
Casaus Arzú, M.. 2008; “Genocidio: La máxima expresión del racismo en Guatemala. Una interpretación histórica y una reflexión”, Colección cuadernos del presente imperfecto, N°4, febrero 2008, F&G editores.
Casaus Arzú, M. 2009; “El racismo y la discriminación en el lenguaje político de las elites intelectuales en Guatemala”, en  Discurso & Sociedad, Vol 3(4), 2009, Pp. 592-620 disponible en http://www.dissoc.org/ediciones/v03n04/DS3(4)Casaus.pdf 
Casaus Arzú, M. 2012; Peritaje realizado para el juicio que se inició contra Ríos Mont y José Rodriguez
Comisión para el esclarecimiento histórico, “Memorias del Silencio” Informe realizado por la CEH, Guatemala, 1999
Falla, R. 2011; “Negreaba de zopilotes...Masacre y sobrevivencia: finca San Francisco Nentón, Guatemala (1871 a 2010)”, Editores Siglo Veintiuno, Guatemala, 2011
Guzmán Böckler, C. 1991; “Memoria colectiva, identidad histórica y conciencia étnica en Guatemala”, en Donde enmudecen las conciencias –crepúsculo y aurora en Guatemala-. Grup de Suport als Pobles Indis. París. Pp. 17-36.
Rostica J. 2009; Interpretaciones de la Historia Reciente y memoria colectiva. Guatemala y el proceso de democratización” en Feierstein, D. (comp) 2009; Terrorismo de Estado y Genocidio en América Latina, Ed. Prometeo; Bs. As, 2009, Pp: 73-99 
Torres Rivas, E. 2007. “Centroamérica antes de 1930”; “La crisis mundial de 1929/1930 en Centroamérica”; “La política; la dictadura garantía del orden terrateniente”; “El proyecto democrático en la posguerra”, en La piel de Centroamérica (una visión epidérmica de 75 años de su historia). Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)-Costa Rica. Pp. 19-74. 
Wolf, E.; 1983) “La faz de la tierra”; “Generaciones de Adam”; “Confusión de lenguas”, en Pueblos y culturas de Mesoamérica. Biblioteca Era. México. Pp. 13-53
Fuentes:
Testimonios:
Burgos Debray, Elizabeth 1985. “Tortura y muerte de su hermanito quemado vivo junto a otras personas delante de los miembros de la comunidad y de sus familiares”, en Me llamo Rigoberta Menchú y así me nació la conciencia. Editorial Siglo XXI. México. Pp. 198-207.
Testimonios vertidos en los juicios contra Rios Mont y su jefe de Inteligencia José Rodriguez  
Planes de acciones estratégicas:
- Resumen de Plan de campaña  “Victoria 82”
- Plan de Campaña “Firmeza ´83”
- Plan de Operación “Sofía. Plan de Inteligencia Antisubversivo del Ejército de Guatemala (1983)”
Fuentes Literarias:
- Cuevas Molina, R. 2011, “300”, Editorial Universidad Nacional, 2011
- Asturias, M.A.  “Señor Presidente” Editorial Losada, 1946
-                          “Los ojos de los enterrados”, Losada, 1972
-                          “El Papa Verde”  Losada 1954
- 

  “ Viento Fuerte”  Losada 1967
Films:
- La Isla (documental), 2010, Director: Uli Stelzner 
- Nuestra voz, nuestra memoria (documental), 2011, Centro para la Acción Legal en Derechos Humanos
Unidad 5: Memoria para qué? 
Cómo reconstruir la historia de procesos traumáticos desde los usos de la memoria. La entrevista y el testimonio. Los archivos y su utilización. Las las fuentes literarias y las imágenes como testimonios no convencionales. El rol del cientista social frente a la necesidad de reconstruir procesos socio-políticos  traumáticos del pasado reciente. Debates teóricos, posicionamientos y reivindicaciones. El uso de las memorias en las investigaciones sobre procesos violentos.
Bibliografía obligatoria
Aguilera, A. 2002 “Huellas, marcas, indicios: las voces silenciadas (variación sobre el concepto de historia de Benjamin)”,  en Cruz, M. (comp.) 2002.”Hacia donde va el pasado. El porvenir de ka memoria en el mundo contemporáneo”, Biblioteca del presente, Ed. Paidós, Barcelona, 2002, Pp: 94-124
Besse, Juan (2012) “Entre dos muertes. Escansiones y silencios en las primeras narraciones historiográficas acerca del 16 de junio de 1955” en Memória em Rede. Nro. 7. Revista del Programa de Pós- Graduaçao en Memória social e Patrimônio Cultural del Instituto de Ciências Humanas da Universidade Federal de Pelotas.
Brauer, D. 2002 “La fragilidad del pasado”, en Cruz, M. (comp.) 2002.”Hacia donde va el pasado. El porvenir de ka memoria en el mundo contemporáneo”, Biblioteca del presente, Ed. Paidós, Barcelona, 2002, Pp: 35-52
Briones C 1994 "Con la tradición de las generaciones pasadas gravitando sobre la mente de los vivos: Usos del Pasado e invención de la tradición". Runa, Universidad de Buenos Aires, vol. XXI: 99-130.
Catela da Silva, L. 2003 “Apagón en el Ingenio, escrache en el museo. Tensiones y disputas entre memorias locales y memorias oficiales en torno a un episodio de represión de 1976", en Elizabeth 

Jelin y Ponciano Del Pino (comps.): Luchas locales, comunidades e identidades, Colección “Memorias de la Represión”, volumen 6, Buenos Aires, Siglo XXI, pp. 63-106. Cattell M. y J. Climo. 2002. Significación en la Memoria social y la Historia. Introducción. Traducción interna.Altamira Press. 
Connerton, P. 2008. “Seven Types of forgetting”. En: Memory Studies. 1:59-71. Traducción interna. 
Florio, R. A. 1999. “Narrar la memoria: política de la identidad, política del recuerdo” Taller. Revista de Cultura, Sociedad y Política. Vol 4, N°11 Buenos Aires: Asociación de Estudios de Cultura y Sociedad
Huyssen, A. 2002 “Pretéritos presentes: medios, política, amnesia” en En busca del futuro perdido. Cultura y memoria en tiempos de globalización, México, Fondo de Cultura Económica.
Meyer, E. 2009. “Memoria, olvido e historicidad” en Historia, Voces y Memoria. Revista del Programa de Historia Oral, INIBI, FFyL, UBA N° 1/2009
Yerushalmi,Y. Hayim , “Reflexiones sobre el olvido”, en Y.Yeruschalmi et al, Usos del Olvido, Buenos Aires, 1989, pp13-26
Bibliografía complementaria:
Aron- Schnappe, D y D. Hanet, 1993 De Herodoto a la grabadora: Fuentes y Archivos orales», en Jorge Aceves Lozano (comp.), Historia oral (México, Instituto José María Luis Mora, 1993) 
Alberch Fugueras, R, 2003 Los archivos, entre la memoria histórica y la Sociedad del Conocimiento, Barcelona, UOC, Presentación y Capítulo 1, pp. 13- 27
Bergson, H. 2006 1896. Materia y Memoria. Ensayo sobre la relación del cuerpo con el espíritu. Ed. Cactus. Buenos Aires.
Birulés, F. 2002 “La crítica de lo que hay: entre memoria y olvido”  en Cruz, M. (comp.) 2002.”Hacia donde va el pasado. El porvenir de ka memoria en el mundo contemporáneo”, Biblioteca del presente, Ed. Paidós, Barcelona, 2002, Pp: 35-52
Cruz, M. 2002 “El pasado en su época de reproductibilidad técnica” en Cruz, M. (comp.) 2002.”Hacia donde va el pasado. El porvenir de ka memoria en el mundo contemporáneo”, Biblioteca del presente, Ed. Paidós, Barcelona, 2002, Pp: 35-52
Da Silva Catela 2009. “Lo invisible revelado. El uso de fotografías como (re) presentación de la desaparición de personas en Argentina”. En Claudia Feld y Jessica Stites Mor, eds., El pasado que 

miramos. Memoria e imagen ante la historia reciente. Buenos Aires: Paidós, pp. 337-361.
Escolano Benito, A. 2001. El libro escolar como espacio de memoria. En: Ossenbach, G. y Somoza, M-, Los manuales escolares como fuente para la Historia de la Educación en América Latina, Madrid, Universidad Nacional de Educación a distancia.
Escolar, C 2009 “Políticas públicas y memoria. Los observatorios de derechos humanos” en Revista internacional de ciencias sociales y humanidades (SOCIOTAM). Vol. XIX, Nº 2, México DF, Universidad Autónoma de Tamaulipas.
GAAMI Grupo Antropológico Arqueológico Memoria e Identidad 2008. “Arqueología en un centro clandestino de detención.El caso Mansión Seré / Atila.” http://uba.academia.edu/JimenaDoval/Books/445717/Arqueologia_en_un_centro_clandestino_de_detencion._El_caso_Mansion_Sere-Atila.
Jelín, E, 2000 Memorias en conflicto, en: Puentes,  Año 1, N° 1, La Plata, agosto.
Klempner, M. T., 2000 Llevar a buen término entrevistas biográficas con supervivientes de un trauma, Historia, Antropología y fuentes orales, Nº 23, Barcelona.
Nora, P. 2009 Pierre Nora en Les lieux de mémoire, Montevideo, Trilce.
Sanchez Lihon,D. 1983 Planeamiento, organización y administración de Centros de documentación, Lima, Instituto Nacional de Investigación y desarrollo de la educación, p. 61- 71
Traverso, E. 2007, “Historia y Memoria”, en Franco, Marina y Levín, Florencia (comps.), Historia Reciente. Perspectivas y desafíos para un campo de construcción, Buenos Aires, Paidós.
Metodología de enseñanza y actividades planificadas
El seminario integra instancias de clases teóricas (exposiciones de los docentes sobre los ejes conceptuales de cada unidad), con otras de clases prácticas a partir del análisis de bibliografía y y de diferentes tipos de fuentes por parte de los estudiantes, promoviendo una participación activa de los mismos así como intentando generar procesos reflexivos en torno a los difererentes casos a abordar. Se propone también invitar a disertar y debatir a especialistas de la cátedra de Derechos Humanos o a otros docentes e investigadores de temáticas específicas para fortalecer y enriquecer las perspectivas del seminario.
Criterios de organización de los grupos de alumnos
Se propondrá a los estudiantes la realización de una breve exposición, grupal o individual (a elección de los propios estudiantes), sobre algunos contenidos y bibliografía del programa a partir de una fuente; aspectos que luego serán analizados y debatidos por el conjunto de asistentes al Seminario.
Formas de evaluación
Se deberán aprobar las siguientes instancias para cumplir con la aprobación del seminario
-     Asistencia obligatoria. Se requiere un 80% de asistencia a clases.
-
Un informe escrito de no más de tres carillas en donde se trabaje una fuente que se refiera a cualquiera de los casos propuestos y que consista en un análisis profundo de la misma en razón del proceso a abordar (las fuentes pueden ser de diversos tipos: diferentes testimonios, memorias, fuentes literarias, fotografías, films, etc; asimismo se les dará también la posibilidad de que asistan a alguno de los juicios que se estén realizando en los Tribunales Federales por delitos de lesa humanidad y que a partir de ese insumo realicen el informe requerido) 
-    Presentación de un trabajo monográfico final dentro de los plazos que establecen las normas vigentes en la Facultad de Filosofía y Letras. Para ello se pondrán a disposición de los estudiantes todos los medios de consulta requeridos para que durante la cursada se elabore un plan del trabajo monográfico a realizar sobre un tema específico del programa.  Los docentes orientaran a cada alumno/a acerca de la elección de la bibliografía, fuentes y métodos de investigación apropiados para los temas a tratar.  
Criterios para la evaluación
En relación a los criterios de evaluación de la Monografía se tendrá en cuenta: la adecuada aplicación de categorías de análisis al tema elegido, una pertinente y suficiente grado de representatividad de bibliografía analizada, una selección y uso de apropiado de las fuentes, así como la claridad y precisión en la presentación. Con respecto a las fuentes se evaluará su pertinencia y significatividad, así como la cantidad mínima ha ser relevadas y analizadas; cantidad mínima que deberá ser justificada atendiendo a los objetivos de la acotada investigación y del trabajo monográfico resultante.
Bibliografia general:
Adorno T 1993 [1967] “La educación después de Auschwitz”. En: T. Adorno, Consignas. Amorrortu.
Agamben Giorgio 1998 Homo Sacer. El poder soberano y la nuda vida. Pre-Textos, Valencia.
______________ 1998 Estado de excepción. Homo Sacer II,1. Pre-Textos, Valencia.
______________ 2000 Lo que queda de Auschwitz: el archivo y el testigo. Homo Sacer III. Pre-Textos, Valencia.
Aguilar, Gonzalo 2010, Otros mundos, Buenos Aires, Santiago Arcos editor
Aguilera Peralta, G. 1989; “Los ejércitos y las sociedades centroamericanas”, en El fusil y el olivo. Departamento Ecuménico de Investigaciones (DEI); San José. 
Akçam Taner A Shameful Act: The Armenian Genocide and the Question of Turkish Responsibility (New York: Metropolitan Books, 2006), Chs. 2-3, pp. 47-108.
Alfonsín J. 2002. Historias de Martín García. Cementerios, calles, cárceles, Buenos Aires, Editorial L.O.L.A.
Amado, Ana 2009, La imágen Justa. Cine argentino y política (1980-2007), Buenos Aires, Colihue.
Amado, Ana, Nora Domínguez 2004 Lazos de familia. Herencia, cuerpos, ficciones, Buenos Aires, Paidós
Ansaldi, W. 1989.  Soñar con Rousseau y despertar con Hobbes: Una introducción al estudio de la formación del Estado nacional argentino. En Ansaldi, W. y Moreno J. L. Estado y Sociedad en el pensamiento nacional. Ed Cántaro. Buenos Aires.
Añón Suárez Miguel, Fernando Pepe y Patricio Harrison 2008 “Fueguinos en el Museo de La Plata”.  IX Congreso Argentino de Antropología Social “Fronteras de la Antropología” 5 al 08 de agosto de 2008, UNaM, Posadas.
Añon Suarez Ml, F Pepe, P Harrison 2009 “Descosificación de las colecciones de Antropología Biológica en el Museo de la Facultad de Ciencias Naturales de la U.N.L.P.” Latin American Studies Association (LASA) 2009 Congress, Work Group Hacia una reparación del despojo colonial y neocolonial: la restitución de restos humanos, material asociado, y tierras indígenas en la Argentina. Rio de Janeiro, 11-14 de junio de 2009.
Arfuch, L  1995 La Entrevista, una relación dialógica. Buenos Aires, Ediciones Paidós. Colección Papeles de Comunicación Nº 8.
Arenas Patricia y Jorge Pinedo 2005. “Damiana vuelve a los suyos”. Página 12, Radar, 21/11/2005.
Armony, A. 1999 La Argentina, los Estados Unidos y la cruzada anticomunista en América Central, 1977-1984, Universidad de Quilmes.
Artinian, J.P. y A. Papazian 2013. El genocidio armenio. Educación en derechos humanos. Editado por la Fundación L. Hairabedian.
Aprea, Gustavo 2008, Cine y política en argentina, continuidades y discontinuidades en 25 años de democracia, Buenos Aires, Univ. Nac. Gral. Sarmiento.
Aprea, Gustavo (comp), 2012 Filmar la memoria: los documentales audiovisuales y la reconstrucción del pasado, Los Polvorines; Universidad Nac. Gral. Sarmiento
Asturias, M.A. 1946, “Señor Presidente” Editorial Losada
--------------------1972, “Los ojos de los enterrados”, Losada, 
--------------------1954, “El Papa Verde”  Losada 
--------------------1967, “Viento Fuerte”  Losada.
Bandieri, S. 2009. Política de tierras en los Territorios Nacionales: entre la norma y la práctica. En Banzato, Guillermo y Blanco, Graciela (Compiladores). La cuestión de la tierra pública en la Argentina. A 90 años de la obra de Miguel Angel Cárcano. Prehistoria ediciones, Rosario.
Basualdo, E.1987: Deuda externa y poder económico en la Argentina, Buenos Aires, Editorial Nueva América.
Bauman Z. 2006 [1989] Modernidad y Holocausto. Sequitur, Madrid..
Beck Hugo 1992 “El trabajo de los indios del Chaco en los ingenios azucareros a principios del siglo”. Ponencia en Congreso Nacional y Regional de Historia Argentina, 2-8 de octubre de 1992, La Rioja.
Belting, H. 2007. Antropología de la imagen. Buenos Aires. Katz
Belvedere C., S. Caggiano, D. Casaravilla, C. Courtis, G. Halpern, Diana Lenton y M. I. Pacecca 2007 “Racismo discursivo en Argentina”. En: Teun Van Dijk (ed.), Racismo discursivo en América Latina. Editorial Gedisa, Barcelona. ISBN: 9788497841795. Pp. 35-88.
Bergson, H. 2006 (1896). Materia y Memoria. Ensayo sobre la relación del cuerpo con el espíritu. Ed. Cactus. Buenos Aires.
Bertaux, Dl, Los relatos de vida. Perspectiva etnosociológica, Ediciones Bellaterra, Barcelona, 2005.
Bjornlund, M., E. Markusen y M. Mennecke 2005. ¿Qué es el genocidio? En: Genocidio: la administración de la muerte en la modernidad, EDUNTREF: 17-48.
Bonasso, M. 2003 [1994]. Recuerdo de la muerte. Editorial Planeta. Bs. As.
Briones C 1994 "Con la tradición de las generaciones pasadas gravitando sobre la mente de los vivos: Usos del Pasado e invención de la tradición". Runa, Universidad de Buenos Aires, vol. XXI: 99-130.
Briones C 1998 “La alteridad del <<Cuarto Mundo>>. Una deconstrucción antropológica de la diferencia”. Ediciones del Sol, Buenos Aires.
Briones C y M Carrasco 2000 Pacta sunt servanda. Capitulaciones, convenios y tratados con indígenas en Pampa y Patagonia (Argentina 1742-1878). International World Group for Indigenous Affairs (IWGIA), Documento Nº 29, Buenos Aires.
Briones C y Wr Delrio 2002 “Patria sí, Colonias también. Estrategias diferenciales de radicación de indígenas en Pampa y Patagonia (1885-1900)”. En: Ana Teruel, Mónica Lacarrieu y Omar Jerez (comps.) Fronteras, Ciudades y Estados. Córdoba, Alción Editora.
Browning Cr R. 1993 Ordinary Men: Reserve Police Battalion 101 and the Final Solution in Poland. New York: Harper Collins: 55-77.
Buchanan, D 2002 “Gendercide and Human Rights”. Journal of Genocide Research 4, Nº 1: 95-108.
Campo, Javier, Christian Dodaro (2007) Cine documental, memoria y derechos humanos, Buenos Aires, Nuestra América
Carras, Rafaela, GAC, Pensamientos, practicas y acciones del GAC (2009) Buenos Aires, Tinta Limon
Calavia Saez, O. 2004 “Mapas carnales, el territorio y la sociedad Yaminawa”. A. Surrallés y P. García Hierro (eds.), Tierra adentro. Territorio indígena y percepción del entorno. Lima, Perú. IWGIA. Documento N° 39.
Calveiro P. 2001 Poder y desaparición. Los campos de concentración en Argentina. Ed. Colihue, Buenos Aires.
________ 2012. Violencias de Estado. La guerra antiterrorista y la guerra contra el crimen como medios de control global. Siglo Veintiuno editores.
Carrasco, Morita 2000 Los derechos de los pueblos indígenas en Argentina, Buenos Aires,IWGIA, Vinciguerra.
Carrasco M y C Briones 1996 La tierra que nos quitaron. Documento en español Nº 18, IGWIA y Lhaka-Honhat, Buenos Aires.
Casaus Arzú, M. 1992. Guatemala: linaje y racismo. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)-Costa Rica. San José. 
Casaus Arzú, M.. 2008; “Genocidio: La máxima expresión del racismo en Guatemala. Una interpretación histórica y una reflexión”, Colección cuadernos del presente imperfecto, N°4, febrero 2008, F&G editores.
Casaus Arzú, M. 2009; “El racismo y la discriminación en el lenguaje político de las elites intelectuales en Guatemala”, en  Discurso & Sociedad, Vol 3(4), 2009, Pp. 592-620 disponible en http://www.dissoc.org/ediciones/v03n04/DS3(4)Casaus.pdf 
Casaus Arzú, M. 2012; Peritaje realizado para el juicio que se inició contra Ríos Mont y José Rodriguez
Catela da Silva, L 2003: “Apagón en el Ingenio, escrache en el museo. Tensiones y disputas entre memorias locales y memorias oficiales en torno a un episodio de represión de 1976", en Elizabeth Jelin y Ponciano Del Pino (comps.): Luchas locales, comunidades e identidades, Colección “Memorias de la Represión”, volumen 6, Buenos Aires, Siglo XXI, pp. 63-106. 
Catela da Silva, L, 2007. “La materialidad de las memorias Producción social de símbolos y usos del recuerdo frente a la violencia en Argentina”. Cadernos de Antropología e Imagen. Rio de Janeiro
Chalk, F. y K. Jonassohn 2010.  En: Historia y sociología del genocidio. Análisis y estudios de casos. EDUNTREF y Prometeo
Chico y Fernández. 2008. “Napalpí. La voz de la sangre”. Ed. de la Paz, Resistencia.
Churchill Ward 1997 A Little Matter of Genocide. Holocaust and Denial in the Americas, 1492 to the Present. City Lights Books, San Francisco, EE.UU.
Cattell M y Jacob Climo. 2002. Significación en la Memoria social y la Historia. Introducción. Traducción interna.Altamira Press. 
Comisión para el esclarecimiento histórico, “Memorias del Silencio” Informe realizado por la CEH, Guatemala, 1999
CONADEP 1986. Nunca Más, Informe de la Comisión Nacional sobre la Desaparición de
Personas, Buenos Aires, EUDEBA, 
Connerton, P. 1999. Como as sociedades recordam. Oeiras: Celta Editora.
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