Declaración por CBC
 
La Junta Departamental de la carrera de Historia repudia el Reglamento de Concursos de auxiliares Docentes para el CBC, aprobado en la última sesión del Consejo Superior, porque el mismo no garantiza los mínimos derechos de los trabajadores docentes que desde hace décadas se desempeñan frente a cursos en las mayores condiciones de precariedad laboral de la Universidad de Buenos Aires.

A ello debe sumarse la negativa a iniciar la discusión para convertir al CBC en una unidad académica de la Universidad. Esta situación posibilita que los nombramientos de jurados, como así también los mecanismos de impugnación, queden en manos del Director del CBC (nombrado a dedo por el Rectorado), sin contar con la participación efectiva de representantes sindicales de los docentes ni de ningún claustro. A esto debe sumarse el incumplimiento de la puesta en práctica del Convenio Colectivo de Trabajo por parte de la UBA, que garantiza –particularmente en su artículo 73- los derechos de los trabajadores docentes interinos, quienes en su inmensa mayoría, y a pesar de los constantes reclamos llevados adelante en las últimas décadas, nunca han podido concursar sus cargos debido a la negativa de las diferentes autoridades que ocuparon el Rectorado.

Esta política se inscribe en el proceso de apertura de nuevas cátedras para los docentes “amigos” del Rectorado y el vaciamiento de aquellas que son consideradas opositoras, con la finalidad de avasallar los derechos laborales de los docentes.
