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Historia de las villas de Buenos Aires (1930- 1983)
Este seminario presenta algunos lineamientos teóricos y fácticos sobre la historia de las villas de Buenos Aires entre 1930 y 1983, con especial énfasis en las organizaciones territoriales. A lo largo de la cursada, se abordarán diversas cuestiones que se desprenden de esta temática, como la articulación de acciones coordinadas con organizaciones externas, los impactos urbanos de los grandes procesos económicos y las formas específicas asumidas por la política en las villas, haciendo hincapié en los alcances territoriales de la experiencia obrera.

La selección de hechos y debates se orienta a insertar la cuestión de las villas de Buenos Aires en la historiografía argentina, planteando un punto de partida para nuevas líneas de investigación sobre la temática. En cuanto a la organización de las unidades y el criterio seguido para su periodización, se hizo hincapié en las principales organizaciones de las villas, destacando sus orígenes, dinámicas y demandas fundamentales. Todo esto se presenta en el marco de una serie de discusiones en torno al movimiento obrero argentino, considerando sus implicancias sobre la historia de las villas. Al mismo tiempo, se analizan las perspectivas y preguntas construidas desde las ciencias sociales en torno a las villas de Buenos Aires durante el período abordado. 
1. Actividades:

Para cada uno de los encuentros, la dinámica propuesta contempla una primera parte expositiva (de aproximadamente 2 horas), donde las docentes realizan una introducción general al tema-problema a trabajar, el contexto histórico en el cual se enmarca y el balance historiográfico correspondiente. Para la segunda parte, se plantean diferentes trabajos participativos, entre ellos: presentación de textos por parte de los/as alumnos/as; análisis de fuentes históricas referidas al tema tratado en el encuentro; etc.

Asimismo, se organizarán entrevistas colectivas a informantes clave sobre diferentes temas- problema, entre ellos: referentes de organizaciones villeras; religiosos vinculados a las villas; autores/as de textos que se trabajarán durante la cursada.

2. Criterios para la evaluación:

El seminario tendrá una duración total de 60 horas, distribuidas en 4 horas semanales, donde será obligatoria una asistencia del 80%. La nota conceptual de los/as alumnos/as será el resultado de la participación en clase, la entrega por escrito del análisis sobre una de las fuentes históricas trabajadas en dos encuentros a designar y la participación en entrevistas colectivas. El seminario será acreditado a través de la aprobación de una monografía final, que abordará algún aspecto de los temas tratados durante la cursada. La extensión tendrá un mínimo de 10 páginas y un máximo de 20 páginas, en letra Times New Roman, tamaño 12, interlineado 1,5.

3. Objetivos:

· Establecer un punto de partida para la inclusión del análisis sobre villas en el campo la historiografía, visibilizando memorias subterráneas y prácticas reivindicativas silenciadas.
· Articular saberes de distintas disciplinas, para dar cuenta de la complejidad que caracteriza el despliegue territorial de las contradicciones históricas. 
· Incluir a los desaparecidos de las villas y a las víctimas de la erradicación en la genealogía de la represión en Argentina.

· Habilitar debates acerca de las villas de Buenos Aires, contrastando fuentes primarias y secundarias de distinta naturaleza referidas a esta temática.  
4. Contenidos, bibliografía y fuentes
Unidad I

Orígenes de las villas en Buenos Aires: poblamiento, organizaciones barriales y primeros enfoques sobre el tema (1930-1958)

Primeros campamentos de desocupados como antecedente inmediato. Conformación y crecimiento de las primeras villas. Procesos migratorios. Organizaciones deportivas y recreativas. Clubes de madres. Primeras reivindicaciones territoriales. La génesis de la identidad villera bajo el primer peronismo. El Plan de Emergencia de 1956 y sus consecuencias. Gino Germani y la teoría de la marginalidad como primer paradigma interpretativo. Viejos y nuevos obreros. Críticas a estas perspectivas. 

Bibliografía obligatoria: 

GERMANI, Gino (1961). “Investigación sobre los efectos sociales de la urbanización en un área obrera del Gran Buenos Aires”, en Hauser, Philipe (editor), La urbanización en América Latina. Buenos Aires: Unesco. 
GUBER, Rosana (1991). “Villeros o cuando querer no es poder”, en Gravano, Ariel y Guber, Rosana, Barrio sí, villa también, (págs. 13- 62). Buenos Aires: Centro Editor de América Latina.

MARGULIS, Mario (1968). Migración y marginalidad en la sociedad argentina. Buenos Aires: Paidós.
Páginas 83- 99 y 192- 201.
RATIER, Hugo (1973). Villeros y villas miseria. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina. 
ROMERO, José Luis (2001). Latinoamérica, las ciudades y las ideas. Buenos Aires: Siglo XXI. Capítulo 7 “Las ciudades masificadas”.
ZICCARDI, Alicia (1980). “Formas organizativas de los «asentamientos humanos marginados» y política estatal”, en Revista Interamericana de Planificación, Volumen XIV, Nº 54, (págs. 28- 40).

Bibliografía complementaria:

CASABONA, Victoria y GUBER, Rosana (1985). “Marginalidad e integración: una falsa disyuntiva”, en Leopoldo Bartolomé (comp.), Relocalizados: antropología social de las poblaciones desplazadas, (págs. 145- 164). Buenos Aires: Ides. 
HERMITTE, Esther y BOIVIN, Mauricio (1985). “Erradicación de villas miseria y las respuestas organizativas de sus pobladores”, en Leopoldo Bartolomé, Relocalizados: antropología social de las poblaciones desplazadas, (págs. 117- 144). Buenos Aires: Ides.
JAMES, Daniel (1987).  “17 y 18 de Octubre de 1945: El peronismo, la protesta de masas y la clase obrera argentina”, en Desarrollo Económico, N° 107, vol. 27, octubre- diciembre de 1987, (págs. 445-461).

MURMIS, Miguel y PORTANTIERO, Juan Carlos (2004). Estudios sobre los orígenes del peronismo. Buenos Aires: Siglo XXI. 

DOYON, Louise (1984). “La organización del movimiento sindical peronista, 1946-1955”, en
Desarrollo Económico 24, N° 94 (Julio-Septiembre), (págs. 203-234).
Fuentes: 
AMORIM, Enrique (1933). “$1 en Villa Desocupación”, en Revista Multicolor de los Sábados, N° 6, 16 de Septiembre. 
Ré, Juan (1937). El problema de la mendicidad en Buenos Aires, sus causas y sus remedios. Buenos Aires: Biblioteca Policial. Capítulo VIII.

Unidad II 

Primera organización sectorial: funcionamiento, características y demandas (1958-1966)
La Federación de Villas y Barrios de Emergencia y el Partido Comunista (PC). Comisiones vecinales y delegados, especificidades y relación con el sindicalismo de base. Relaciones entre la influencia del PC y la proscripción del peronismo. Arturo Frondizi y su política hacia las villas (viviendas “medios caños”). El memorial a Arturo Illia. 

Bibliografía obligatoria: 

BELLARDI, Marta y DE PAULA, Aldo (1986). Villas miseria: origen, erradicación y respuestas populares. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina. 
PASTRANA, Ernesto (1980). “Historia de una villa miseria de la Ciudad de Buenos Aires (1948- 1973)”, en Revista Interamericana de Planificación, Volumen XIV, Nº 54, (págs. 124- 140).

YUJNOVSKY, Oscar (1984). Claves políticas del problema habitacional argentino 1955- 1981. Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano. 
Bibliografía complementaria

BASUALDO, Victoria (2010). "Los delegados y las comisiones internas en la historia argentina (1943-2007)”, en La industria y el sindicalismo de base en la Argentina. Buenos Aires: Editorial Cara o Ceca.

JAMES, Daniel (1999). Resistencia e integración. El peronismo y la clase trabajadora argentina 1946- 1976. Buenos Aires: Sudamericana.

SALAS, Ernesto (1990). La resistencia Peronista: la toma del frigorífico Lisandro de la Torre. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina.
Fuentes:
VERBITSKY, Bernardo (1966). Villa miseria también es América. Buenos Aires: Eudeba.
La Voz de las Villas (órgano de la Federación de Villas y Barrios de Emergencia).
Unidad III

Aumento de la conflictividad: plan de erradicación, militancia territorial y apoyos externos (1966-1973)
Crecimiento demográfico y aumento de la politización en las villas. Plan de Erradicación de Villas de Emergencia de 1968 (PEVE). El Movimiento de Sacerdotes Para el Tercer Mundo y la Pastoral de Villas. Articulación con organizaciones externas: guerrillas urbanas, partidos políticos y sindicatos. El caso de la Coordinadora Intervillas en la huelga portuaria de 1966. Debilitamiento de la Federación de Villas y orígenes del Movimiento Villero Peronista (MVP). Nuevas perspectivas académicas de análisis.
Bibliografía obligatoria: 
CAMELLI, Eva (2011). “Las organizaciones políticas en las villas de Buenos Aires: entre la radicalidad sesentista y la fragmentación neoliberal”, en Revista Estudios sobre Genocidio, año IV, volumen 5, abril 2011, (pág. 58- 71). Provincia de Buenos Aires: Editorial UNTREF.

DE BIASE, Martín (2009). Vida y Asesinato del Padre Mugica, Entre dos fuegos. Buenos Aires: Patria Grande. Capítulos 7 a 11.
MARTIN, Juan Pablo (2010). El Movimiento de Sacerdotes para el Tercer Mundo. Provincia de Buenos Aires: UNGS.
PASTRANA, Ernesto (1980). “Historia de una villa miseria de la Ciudad de Buenos Aires (1948- 1973)”, en Revista Interamericana de Planificación, Volumen XIV, Nº 54, (págs. 124- 140).

RATIER, Hugo (1973). Villeros y villas miseria. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina. Páginas 99 - 113.

SNITCOFSKY, Valeria (2010). “Villas de Buenos Aires y conflictos portuarios bajo el gobierno de Onganía: aportes para un  análisis de  la articulación  entre sindicalismo de base y organización territorial”, en Basualdo, Victoria (coord.), La clase trabajadora en el siglo XX: experiencias de lucha y organización. Buenos Aires: Editorial Cara o Ceca. 
TOBAR, Carlos (1972). “Plan Nacional de Erradicación de Villas de Emergencia”, en Políticas de desarrollo urbano y regional en América Latina, (págs. 348-364). Buenos Aires: SIAP.
ZICCARDI, Alicia (1977). “Políticas de vivienda y movimientos urbanos. El caso de Buenos Aires (1963- 1973)”. Documento de trabajo CEUR-ITDT. Buenos Aires. Mimeo.
ZICCARDI, Alicia (1984). “Villas miseria y favelas: sobre las relaciones entre las instituciones del Estado y la organización social en las democracias de la década del ´60”, en Ciudades y sistemas urbanos. Economía informal y desorden espacial, (págs.159-181). Buenos Aires: CLACSO.

Bibliografía complementaria:

SCHNEIDER, Alejandro (2006). Los Compañeros. Trabajadores, Izquierda y Peronismo (1955-1973). Buenos Aires: Imago Mundi. 

VERNAZZA, Jorge (1984). Padre Mugica, una vida junto al pueblo. Buenos Aires: Pequén.

GILLESPIE, Richard (1998). Soldados de Perón. Los Montoneros. Buenos Aires: Grijalbo
POZZI, Pablo (2004). “Por las sendas argentinas…” El PRT-ERP. La guerrilla marxista. Buenos Aires: Imago Mundi.
GUTIERREZ, Juan (1999). La fuerza histórica de los villeros. Buenos Aires: Jorge Baudino Ediciones. 

PREMAT, Silvina (2010). Curas Villeros. Buenos Aires: Sudamericana.  
Fuentes: 

Plan de Erradicación de Villas de Emergencia. 
Primera Declaración Pública del Equipo Pastoral de Villas (28 de Diciembre de 1969).

Unidad IV

Polarización y radicalidad: el MVP (1973-1976)

El MVP: vinculación con Montoneros, congresos nacionales y movilizaciones masivas.  Mesas de Trabajo, la participación de los villeros en instancias municipales. Relación del MVP con Juan Domingo Perón.  Oposición entre el Plan de Radicación del MVP y el Plan Alborada del Ministerio de Bienestar Social (1973). MVP Leales a Perón. Asesinatos de Alberto Chejolan y Carlos Mugica como antecedentes del terrorismo de Estado.
Bibliografía obligatoria: 

CAMELLI, Eva (2011). “Montoneros y los Frentes de Masas: el Movimiento Villero Peronista”, en actas de las IX Jornadas de Sociología: Capitalismo del Siglo XXI, crisis y reconfiguraciones. 8 al 12 de Agosto.
DÁVOLOS, Patricia; JABBAZ, Marcela y MOLINA, Estela (1987). Movimiento villero y Estado (1966- 1976). Buenos Aires: Centro Editor de América Latina.
DE BIASE, Martín (2009). Vida y Asesinato del Padre Mugica, Entre dos fuegos. Buenos Aires: Patria Grande. Capítulos 12 y 13. 

GILLESPIE, Richard (1998). Soldados de Perón. Los Montoneros. Buenos Aires: Grijalbo.

YUJNOVSKY, Oscar (1984). Claves políticas del problema habitacional argentino 1955- 1981. Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano.
ZICCARDI, Alicia (1984). “El tercer gobierno peronista y las villas miseria de la Ciudad de Buenos Aires (1973-1976)”, en Revista Mexicana de Sociología, Año XLVI, Vol. XLVI, N° 4, octubre- diciembre 1984, (págs. 145-172).

Bibliografía complementaria:

BELLOTA,  Araceli (1997). “El cura de las villas”, en Todo es Historia,  Nº 361, Agosto de 1997, (págs. 8- 26).
JAMES, Daniel (1999). Resistencia e integración. El peronismo y la clase trabajadora argentina 1946- 1976. Buenos Aires: Sudamericana.
LANUSSE, Lucas (2007). Montoneros. El mito de sus 12 fundadores. Buenos Aires: Vergara.

LANUSSE, Lucas (2009). Sembrando vientos. Argentina: del primer peronismo a la masacre de Ezeiza. Buenos Aires: Vergara.
Fuentes: 

Volante: “¿Qué es el Movimiento Villero Peronista?”
Actas y resoluciones de congresos nacionales (MVP).
Mugica, Carlos (2012). Peronismo y Cristianismo. Buenos Aires: Punto de Encuentro. 
Unidad V

Erradicación, represión y estrategias organizativas (1976-183)
Desaparición de dirigentes y curas villeros. Represión y erradicación de villas: expulsión del 95% de la población. Respuestas organizativas: Comisiones de Demandantes, Cooperativas de Autoconstrucción Asistida y tomas del sur del conurbano bonaerense. Su articulación con los debates en torno a la derrota de la clase trabajadora en dictadura. La política de erradicación como nueva línea de investigación en las ciencias sociales. 
Bibliografía obligatoria: 
BELLARDI, Marta y DE PAULA, Aldo (1986). Villas miseria: origen, erradicación y respuestas populares. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina.
BLAUSTEIN, Eduardo (2001). Prohibido vivir aquí. Una historia de los planes de erradicación de villas de la última dictadura militar. Buenos Aires: Comisión Municipal de la Vivienda.
CUENYA, Beatriz, PASTRANA, Ernesto y YUJNOVSKY, Oscar (1984).  De la Villa  Miseria al Barrio Autoconstruido. Cuatro experiencias organizadas de producción del hábitat popular. Buenos Aires: CEUR.

IZAGUIRRE, Inés y ARISTIZABAL, Zulema (1988). Las tomas de tierras en el sur del Gran  Buenos Aires. Un ejercicio de formación de poder en el campo popular. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina.
OSZLAK, Oscar (1991). Merecer la ciudad. Los pobres y el derecho al espacio urbano. Buenos Aires: Humanitas-CEDES.
SCHNEIDER, Alejandro (2000). “Ladran Sancho…” dictadura y clase obrera en la zona norte del gran Buenos Aires”, en Pozzi, Pablo y Schneider, Alejandro (eds.), De la Revolución Libertadora al Menemismo. Historia Social y política Argentina. Buenos Aires: Imago Mundi.

POZZI, Pablo y SCHNEIDER, Alejandro (1994). “Crisis y recomposición de la clase obrera argentina (1982-1992)”, en Campione, Daniel (comp.), La clase obrera de Alfonsín a Menem. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina – Biblioteca Política Argentina.

SNITCOFSKY, Valeria (2012). “Experiencia obrera e historia en las villas de Buenos Aires”, en Políticas de Infancia: contribuciones docentes a los debates actuales sobre niños y jóvenes. Buenos Aires: Miño y Dávila.
Bibliografía complementaria:
BASUALDO, Eduardo (2010). Estudios de Historia Económica Argentina. Desde mediados del Siglo XX hasta la actualidad. Buenos Aires: Siglo XXI.

BASUALDO, Victoria, BARRAGÁN, Ivonne y RODRIGUEZ, Florencia (2010). “La clase trabajadora durante la última dictadura militar argentina (1976-1983): apuntes para una discusión sobre la resistencia obrera”, Dossier publicado por la Comisión Provincial por la Memoria. La Plata.
FARA, Luis (1985). “Luchas reivindicativas urbanas en un contexto autoritario. Los asentamientos de San Francisco Solano”, en Jelin. Elizabeth (comp.),  Los Movimientos sociales /2: Derechos humanos, obreros, barrios. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina.
POZZI, Pablo (1988). Oposición obrera a la dictadura (1976-1982). Buenos Aires: Contrapunto. 
YUJNOVSKY, Oscar (1984). "Sectores populares y política estatal de vivienda (Argentina 1976-1981)", en VVAA, Ciudades y sistemas urbanos: economía informal y desorden espacial, (págs. 183-206). Buenos Aires: CLACSO.
Fuentes: 

BLAUSTEIN, Eduardo (1986). “En terrenos de ocho por quince”, en Revista El Porteño, Marzo de 1986. 
Imágenes de la erradicación de villas.
Documental “Crónicas Villeras” de CÉSPEDES, Marcelo y GUARINI, Carmen. Argentina – Francia, 1987. 
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