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1) Fundamentación y propósitos generales

El Seminario tiene como propósito fundamental estudiar y profundizar la relación  entre  las migraciones de la postguerra y el desarrollo. Las migraciones constituyen  uno de los fenómenos más importantes de la historia mundial desde la segunda postguerra y especialmente en las últimas tres décadas por el incremento en cantidad, multiplicidad de orígenes y diversidad de formas de inserción y participación.

El proceso de emigración-inmigración será enfocado como un capítulo de la historia de los movimientos sociales, con una emigración política que se entrelaza y acompaña la emigración económica de los trabajadores. El seminario se centrará en el estudio de las migraciones como fenómeno estrechamente unido al desarrollo capitalista mundial y como un proceso macro-social. 

El seminario propone un abordaje de estas cuestiones desde una perspectiva histórico-estructural que busca desentrañar la complejidad de los procesos migratorios, enfatizando sus dimensiones económicas, políticas y socio-culturales. La perspectiva histórica, crítica y actualizada que se desarrollará implica considerar a la migración como un Sistema  que entraña relaciones desiguales entre los países de destino y los emisores que se han acentuado bajo la globalización neoliberal. El seminario profundizará un horizonte analítico que evidencie la relación entre la presencia de la migración internacional y el desarrollo de los países receptores. Desde la óptica de los Estudios Críticos en Migración, la movilidad humana masiva de personas configura una nueva división internacional del trabajo que acentúa y reproduce el intercambio desigual

Se proporcionará a los alumnos los necesarios elementos metodológicos para iniciarse y/o afianzar sus capacidades para la investigación, manejo de fuentes primarias y secundarias y la guía en la redacción de una monografía que implique necesariamente un trabajo con fuentes.

2) Objetivos del Seminario


* Comprender y analizar críticamente los aspectos de la historia de las migraciones de post-guerra.


* Comprender y analizar críticamente la bibliografía y la documentación en tanto fuentes que presentan obstáculos epistemológicos a desentrañar.


* Identificar y analizar las características de las migraciones contemporáneas en las distintas fases desde 1945 al 2012.


* Distinguir comprensivamente las diferentes formas de inserción, participación, formación de diásporas. 

            * Comprender y analizar la relación entre los proyectos de desarrollo y de innovación capitalista de los países centrales y periféricos con  la transferencia de fuerza de trabajo calificada y no calificada.


* Analizar y comprender los costos y beneficios de las migraciones para los países de emigración y de inmigración.

            * Analizar y comprender a los migrantes como sujetos históricos  y no meros objetos de asistencialismo o políticas de seguridad 


* Proporcionar y profundizar las técnicas del trabajo de investigación propias del asunto estudiado, familiarizándolos con la consulta de materiales provenientes de organismos internacionales y de redes sociales.


* Articular teoría e historia, evitando los riesgos de la teoría y la empiria pura. 


* Buscar que los participantes afinen sus habilidades investigativas con el objeto de promover un desarrollo humano con justicia y equidad, a la vez que se reconozcan y respeten las diferencias entre grupos y personas.

3) Funcionamiento y dinámica del trabajo

El seminario se articulará en sesiones de 4 horas semanales. Luego de las clases introductorias en las que se proporcionarán los elementos básicos sobre los procesos migratorios, teorías, periodización, etc.; lo que demandará unas tres sesiones, se subdividirá el tiempo de las sesiones en dos partes complementarias en las que se volcará el fruto de las investigaciones del docente y los alumnos. Cada sesión del seminario se organizará con la exposición por parte del docente y la presentación y discusión de los trabajos elaborados por los estudiantes. La participación es un requisito para la acreditación del seminario. 

Los estudiantes deberán elaborar quincenalmente fichas de síntesis de la bibliografía recomendada. Los estudiantes elaborarán un ensayo individual final, en forma académica con una extensión de 22 a 25 páginas, acerca de algunas de las temáticas desarrolladas en el curso. Particular relevancia se dará al uso de fuentes, documentación primaria, utilización del material nuevo en la investigación o que planteen nuevas preguntas a las fuentes y bibliografía.

En donde lo requiera la actualización temática o lo posibiliten las circunstancias, y considerando la condición de seminario de investigación, prevemos la invitación a investigadores que en clases especiales presenten sus trabajos e investigaciones recientes.   

4) Criterios y formas de evaluación

 La asistencia, puntualidad y participación son requisitos para la acreditación del seminario. La calificación para este curso quedará determinada por el desempeño de los estudiantes en la participación activa en el seminario, preparación de las cinco fichas obligatorias y un ensayo monográfico basado en las lecturas requeridas y recomendadas. Serán bienvenidos aquellos trabajos que entrelacen las temáticas del seminario con otros proyectos de investigación y/o especialización de los estudiantes.

                                                              PROGRAMA

1-Introducción. 

Migraciones contemporáneas. Tendencias generales. Migración Internacional y globalización. Explicaciones de los procesos migratorios. Teorías económicas de la migración.  La perspectiva histórico - estructural. Teoría de los  sistemas migratorios. Perspectivas interdisciplinarias. El Intercambio desigual.

Bibliografía 

Amin Samir.1971. Imperialismo y Comercio Internacional El Intercambio Desigual. México. Siglo XXI.

Arango Joaquín.2003. “La explicación teórica de las migraciones: luz y sombra.” Migración y Desarrollo, Nº1:4-22

Borjas G.J. 1989. “Economic Theory and international migration”. International Migration Review. Special Silver Anniversry Issue, 23:3

Castles S.-Miller Mark. 2004. La era de la migración. México. UAZ. Porrúa. Cap.1: “El proceso migratorio y la formación de minorías étnicas.” 

Castles S. - Raúl Delgado Wise. 2007. Migración y Desarrollo. Perspectivas desde el Sur. Universidad Autónoma de Zacatecas. 

Massey Douglas et altri.1993. “Theories of International Migration: A Review and Appraisal”. Population and Development Review, 19/3:431-466.

Portes Alejandro- De Wind Josh.2006. “Un diálogo transatlántico: el progreso de la investigación y la teoría en el estudio de la migración internacional “en Portes-De Wind, Repensando las migraciones. Nuevas perspectivas teóricas y empíricas.  México. UAZ. Porrúa. INM.

Oteiza E.- Lattes A..2010. “Introducción” en Patrones Migratorios Internacionales en América Latina. Buenos Aires. Eudeba.

Sassen Saskia.1993. Movilidad trabajo y capital: estudio sobre la corriente internacional de la inversión y el trabajo. Madrid. Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales. Cap. 3 “La Nueva inmigración”. 

2- Las migraciones en la Segunda Postguerra y la Reconstrucción europea

Migración y reconstrucción europea. Migración laboral dentro de Europa. Migración y descolonización. Los sistemas de trabajadores huéspedes: Alemania, Francia  e Inglaterra. Migración y reestructuración económica global. Inmigrantes y minorías  étnicas en Europa occidental. La situación socio-cultural de los trabajadores y  trabajadoras inmigrantes. Italia, España y Grecia: casos de transición de países de emigración a países de inmigración.  

Bibliografía 

Andizian Sosie-Streiff Jocelyn.1983. “Transposiciones y reinterpretación  del papel femenino tradicional en una situación de inmigración “en AAVV Vivir entre dos culturas. Barcelona. UNESCO.

Castles S.-Miller Mark. 2004. La era de la migración. México. UAZ. Porrúa. Cap.3: “La migración a los países altamente desarrollados a partir del 1945” 

De Hass Hein.2007. “Sistemas Migratorios en el norte de África: evolución, transformaciones y vínculos con el desarrollo” en Castles S.-Delgado Wise R. Migración y Desarrollo. Perspectivas desde el Sur. México. UAZ.OIM. Porrúa.

Harvey David.2007.Espacios del Capital. Hacia una geografía crítica. Madrid. Akal. Cap. 15 “La geopolítica del capitalismo”.

Fanon Frantz 1973. Por la revolución Africana. México. Fondo de Cultura Económica. Cap. “El síndrome norafricano”. 

Leiva Maria Luján. 2010. Suecia como país de inmigración: Paradojas del estado de Bienestar y el multiculturalismo. Tesis de Doctorado. 

Santamaría Enrique. 2002. La incógnita del extraño. Barcelona. Anthropos. Cap.3 “Representación de una presencia bárbara

Pugliese Enrico.2003 .“Gli immigrati nel mercato del lavoro e nell´economia italiana” en Macioti M.I.- Pugliese E. L´esperienza migratoria. Immigrati e rifugiati in Italia Roma-Bari. Laterza.

Sassen Saskia.1993. Movilidad trabajo y capital: estudio sobre la corriente internacional de la inversión y el trabajo. Madrid. Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales. Cap 2. “El uso de los trabajadores extranjeros.”. 

Sayad. Abdelmalek. 1999.  “La maldición” en Bourdieu Pierre,  La miseria del mundo. Buenos Aires. Fondo de Cultura Económica. 

Tatsgolou Evangelia.2009. “The Tempations of new Surroundigs. Family,State and Transantional Gender Politics in the movement of  Domestic workers to Canada in the 1950s and 1960s” en Tatsgolou, Women,Gender and Diasporic Lives. Lanham Lexington Books. 

3- El  rol del Estado en el Control y Diseño de las migraciones. Nuevas formas de  ciudadanía

Políticas de promoción y regulación migratoria. Politización de las migraciones. Derechos políticos de los inmigrantes y emigrados. Participción social y política de los trabajadores inmigrantes. Nuevas formas de ciudadanía. Derechos humanos y migraciones: refugiados políticos y humanitarios. Transnacionalismo. El Estado de Bienestar: entre la asimilación y la participación. El Estado Neoliberal y las managed migrations 

Clase Teórica: “Inmigración y Control Social. Protección penal de los trabajadores inmigrantes.” a  cargo de la Dra. Jorgelina Camadro.  Profesora Titular de Derecho Penal. Universidad Nacional de Mar del Plata.

Bibliografía 

Balibar Étienne. 1991. Raza Nación y clase. Cap.5: La forma nación: historia e ideología.

Balibar Étienne.1998. “Ce que nous devons aux Sans Papiers” en Droit de cité. Culture et politique en démocratie. Saint Etienne.Edition de l´aube.  Traducción  en español para uso del Seminario.

Mármora Lelio. 1997. Las políticas de migraciones internacionales. Buenos  Aires. OIM/Alianza Editorial. Cap.6: “Políticas de Promoción Migratoria” y Cap. 7: “Políticas regulación migratoria. 

Oteiza Enrique.2004. “Hacia una nueva política migratoria. Inmigración,integración y derechos humanos” en Giustiniani R.(ed.) Migración: Un derecho humano: Ley de Migraciones Nº 25871.Buenos Aires. Prometeo.

Guarnizo Luis E.2006. “El estado y la migración global colombiana” en Migración y 

Desarrollo, Nº 6:79-101.

Leiva María Luján. 2011.   “El Estado de Bienestar y las políticas migratorias”. Ponencia en las Jornadas Internacionales Sociedad y Estado.  Universidad Nacional de Mar del Plata.

Ramirez Soruco A.2012 “Ciudadanía y Migración transnacional de retorno” en Pozo (coord.) Retorno y ciudadanía transnacional. Cochabamba CIUF-CESU:13-55

Sassen Saskia.2003.Los espectros de la globalización. Buenos Aires. Buenos Aires. Fondo de Cultura Económica. Cap.1 “La transnacionalización de facto de la política inmigratoria”.

Vertovek Steven.2003. “Desafíos transnacionales del Nuevo Multiculturalismo”. Migración y Desarrollo, Nº1:32-49. 

4 - Racialización de los inmigrantes. Las nuevas formas de racismo. Racismo y colonialismo. Racismo cultural, racismo popular. Racismo Institucional. Desocupación y Precariedad de los trabajadores. Racismo y xenofobia. Racismo anti- inmigrante.  El Multiculturalismo. 

Clase Teórica “Transnacionalismo y feminismo en Europa”. A cargo de la Dra. Marta Cuesta. Universidad de Lund. Suecia.

Bibliografía 

Bourdieu Pierre. 2004. “La nueva Vulgata Planetaria”. www.pedagogica.edu.co
Fanon Mendes Mireille .2008. “Du Colonialism aux nouvelles formes de racisme dans les pays développés”. www.alternatives-international.net article2279. Traducción al español para uso interno del Seminario.

Fekete Liz. 2001. “The Emergence of xenoracism”. Race and Class.Vol:43 2:23-41 Traducción al español para uso interno del Seminario.

Miles Robert. 1994. Racism  after Race Relations. London.Rouledge. Cap.6: “Racialising  subjects and aliens”.

Rivera Annamaria.1999. “Nazionalismo,etnicismi e mitologie identitarie”.Acta del Seminario Nazionalismi, Autodeterminazione.secessione nell´era della globalizzazione. Roma. Traducción al español para uso interno del Seminario.

Sen Amartya .2007.Identidad y Violencia. Buenos Aires. Katz Editores. Cap.3:”El Confinamiento en la civilización” y Cap.8:”Multiculturalismo y libertad”

Sivanandan A.2001. “Racism in the Market State”. Race and Class. Vol: 44/4:71-76. Traducción al español para uso interno del Seminario.

Van Dijk Teun A. 2003. Racismo y discurso de las élites. Barcelona. Gedisa.

Van Dijk Teun A. 1997. Racismo y análisis crítico de los medios. Barcelona. Paidós

Wallerstein E; Balibar E.1991. Raza,Nación y Clase. Madrid. Iepala.

5- Migraciones calificadas y Diásporas científicas. 

  La inmigración calificada  en la reestructuración de capitalismo a nivel mundial.  Su rol en los procesos de innovación y competencia internacional. El debate de la relación emigración de talentos y las nuevas formas de dependencia.  Planes de atracción de población  calificada por parte de los países de la Unión Europea y Estados Unidos. La respuesta desde los países de emigración. La conformación de diásporas científicas.  El Brain Drain en las sociedades del conocimiento.

Bibliografía 

Adams Walter (editor), 1971. El drenaje de talento. Análisis y descripción del fenómeno de las migraciones selectivas hacia los países desarrollados. Buenos Aires. Paidos.

Dedijer S. 1971.”Primeras migraciones”.En W. Adams: 35-60

Delgado Wise R1996. “Progreso Tecnológico y Capital Monopolista”.Investigación Económica. Abril Junio: 85-101

Johnson Harry. 1971. “Un modelo internacionalista “en W. Adams: 121-149

Leiva María Luján.2010.” Planes de retorno –vinculación de científicos argentinos y dinámica de las diásporas.” en Hernández V.; Mera Carolina; Meyer Jean Baptiste; Oteiza E. Circulación  de Saberes y Movilidades Internacionales. Perspectivas Latinomericanas. Buenos Aires. Biblos.

Meyer Jean Baptiste.2010. “Défis de la mobilité des hautament qualifiés  de l´Amerique Latine: quelques elements de reflection”  en Hernández et altri. op.cit. 

Oteiza E. 1998. “Drenaje de cerebros. Marco histórico conceptual” en Charum-Meyer,  El Nuevo Nomadismo Científico. La perspectiva latinoamericana.  Bogotá. Escuela Superior de Administración Pública. Bogotá.

Vesuri Hebe. 1998. “La movilidad científica desde la perspectiva de América Latina” en Charum - Meyer: pp. 99-113.op.cit

6 – Mercado de Trabajo Global y Migraciones en el siglo XXI. 

Migraciones Forzadas: refugiados y exiliados. Nuevas Políticas de Reclutamiento de migraciones calificadas y temporales. Feminización de las migraciones e internacionalización del cuidado. Las migraciones y su relación con el estado nacional y las entidades supranacionales. La Relación Migración-Desarrollo. La perspectiva  critica desde el Sur. Las migraciones en el Contexto de las Relaciones  Norte-Sur. Las migraciones  en el proceso actual de acumulación de capital e industrialización en el Norte. El rol de las remesas en el desarrollo del Sur.

Clase “Inmigración Latinoamericana en  Francia.” A cargo de la Dra. Isabel Santi. Universidad Paris 8.Francia

Conferencia “La relación Migración y Desarrollo en la reestructuración capitalista” a cargo  del Profesor Raúl Delgado Wise, Director del Programa de Estudios del Desarrollo. Universidad de Zacatecas. México. Director Ejecutivo Red Internacional de Migración y  Desarrollo.

Bibliografía 

Castles S.- Delgado Wise R.2007 “Migración y Desarrollo. Perspectivas desde el Sur” en Castles S.- Delgado Wise R. (ed.) Migración y Desarrollo: perspectivas desde el sur. Mexico. UAZ. OIM. Porrúa.

Castles S. 2007.”Una comparación de la experiencia de cinco importantes países de emigración”en Castles-Delgado Wise. op.cit

García Zamora Rodolfo.2009. “El tsunami financiero de Estados Unidos y su impacto sobr la Emigración Mexicana” .Revista migración y Desarrollo, 12:133-150.

Ghosh Bimal.2006. Las remesas de migrantes y el desarrollo: mitos, retórica y realidad. Ginebra.OIM

Munck R.-Schierup C.U-Delgado Wise R. 2013. Migration, Work and Citizenship in the New World Order. New York. Rutledge.

OECD: 2013. International Migration Outlook.  El Mercado de Trabajo y Politicas de Integración.

Portes Alejandro.2007. “Migración y Desarrollo: Una revisión conceptual de la evidencia.” en Castles  -Delgado Wise. op.cit

Ramirez  Soruco Alejandra.2011. “Migrantes de Retorno. Quiénes son? En Migraciones Siglo XXI. Cochabamba .CESU. Universidad San Simón. 

Ramirez Carlota; García Domínguez; Miguez Morais; Julia. 2005. “Crossing borders: remittances,Gender and Development”. http//reliefweb.int/node/22275. Versión en español para el Seminario.

Santi I. 2005. “Inmigración latinoamericana en Paris. Estrategias de Integración y Redes de Socialización”. Revista Cuadernos de Trabajo Social. Universidad de Alicante.

Sassen Saskia.2003.Los espectros de la globalización. Buenos Aires. Fondo de Cultura Económica. Cap. 5 “Notas sobre la incorporación de mujeres del tercer mundo a la mano de obra asalariada y la producción offshore.”

 Material de Investigación. Documentos a analizar

El trabajo de investigación se orientará  sobre la base de consultas y análisis de materiales accesibles como los que se citan a continuación. De acuerdo a los temas elegidos por los estudiantes se determinarán secciones específicamente u otros materiales.

ACNUR. Estadística. Base de Datos sobre las poblaciones refugiadas en el mundo. 

Comisión Europea. 2007. Recomendaciones de la Unión Europea sobre migración circular y movilidad de personas entre la Unión Europea y terceros países. Bruselas 

Comisión Europea. 2001. El Rol de los inmigrantes en el Mercado de Trabajo. Informe de los Países  Miembros.

Consejo Europeo para Refugiados y exiliados. 2001. “La Promesa de Protección: Progresos  hacia una política Europea de Asilo desde la Cumbre de Tampere”. Bruselas.

ONU. 2006. Migración internacional y desarrollo. Informe del Secretario General. Nueva York. Naciones Unidas.

OCDE.2009. Las tasas de desempleo armonizado. Septiembre.

OIT.2009. “Tendencias mundiales del empleo”. Septiembre

OIT. 2011. Tendencias Mundiales del Empleo 2011: el desafío de la recuperación del empleo. Ginebra.

ONU. 2004. World Economic and Social Survey 2004. International Migrations. New York.

ONU. 2005. “El dilema de la Desigualdad. Informe sobre la Situación Mundial”. A/60/117. 13 de Julio. Washington. 

ONU.2006. “Seguimiento de la población mundial con especial referencia a la migración internacional y el desarrollo”. Informe del Secretario General.

ONU.2010.Informe sobre desarrollo humano 2009. Superando barreras: movilidad y desarrollo humano. New York. 

ONU.2011. Informe sobre Desarrollo Humano.2010. La Verdadera Riqueza de las Naciones. Un camino al Desarrollo Humano. Perfiles de los países. Índice de Desigualdad de Género. Índice de Pobreza Multidimensional. Índice de Desarrollo Humano de los últimos  30 años. 

ONU. 1979. La transferencia inversa de la tecnología. Examen de sus principales características, causas y consecuencias en materia de política. Conferencia sobre Comercio y Desarrollo. Naciones Unidas.

UNCTAD.1987. “Tendencias y Situación actual de la transferencia inversa de Tecnología”. Naciones Unidas.

UNESCO. 1997. Nuestra diversidad creativa: Informe de la Comisión Mundial de Cultura y Desarrollo. París- Oxford. Unesco.

World Economic Forum. 2010.”The Global Competitiveness Report 2010-2011”. http://www.weforum.org.

OIT.  Convención Internacional sobre trabajadores inmigrantes y sus familias

UNION EUROPEA. Tratados  sobre movilidad de personas y contratación de trabajo inmigrante.

. 

Se guiará a los alumnos en sus trabajos  de investigación en el seguimiento de periódicos  extranjeros  via Internet (Le Monde; The Guardian, El País, Il Corriere Della Sera, etc.) y en  los diarios y los medios televisivos (Televisión Española, CNN, Televisión francesa, televisión italiana, BBC, Televisión alemana y la televisión argentina.) para el relevamiento de información acerca de la situación de los trabajadores inmigrantes, organizaciones de de los trabajadores inmigrantes y el aporte de su trabajo  en los diferentes sectores de la economía.

Material Audiovisual . 

Material fílmico de contextualización y análisis de problemáticas tratadas en el curso del Seminario.  La proyección de películas que enfoquen la relación de los procesos migratorios con el mundo del trabajo, la creación y recreación de culturas, las relaciones de género se consideran un valioso componente   en la producción de conocimiento y a la vez un  motivador de la investigación.

Pan y Chocolate. 1973. Dirección Franco Busati .La inmigración  meridional europea hacia los países ricos de Europa en pleno boom económico de los Años Dorados.

L´America. 1994. Dirección Gianni Amelio. Inmigración del este europeo en el período post-comunista   hacia los países de la Unión Europea y la utilización de los países del este como zonas de deslocalización de industrias. 

En un mundo libre.  2007. Dirección Ken Loach. La inmigración ilegal  y la explotación de los obreros proveniente del Este europeo.

Come un uomo sulla terra .2009 .Biadene R.;Yimer D.;Segre A. La experiencia de los inmigrantes eritreos en el largo viaje a través del África para llegar a Europa en calidad de refugiados.

Berxwedan.2008. Orsola Casagrande.  La creación y recreación cultural y política  de las diásporas. El caso de los kurdos en Europa.

La Promesa. 1996.Hermanos Dardenne. La explotación de obreros extranjeros de trabajos precarios y peligrosos en Bélgica.  La toma de  conciencia de la discriminación y los prejuicios raciales.

Il Villagio di Cartone. 2011. Ermanno Olmi. La llegada de refugiados y clandestinos produce la resignificación de la cultura y la ciudadanía 

BIBLIOGRAFÍA GENERAL 

Abella M. 2006. “Global competition for skilled workers and consequences”. En Christiane Kuptsch-Pang Eng Fong ed. Competing for Global Talent. Genéve.

ILO.Adams Walter (editor), 1971. El drenaje de talento. Análisis y descripción del fenómeno de las migraciones selectivas hacia los países desarrollados. Buenos Aires. Paidos.

Ålund Alkexandra – Carl Ulrik Schierup. 1991. “Paradoxes of Multiculturalism”. Essays on Swedish Society. Aldershot. Averbury.

Balibar E.-Wallerstein I.1990. Race,nation,classe.Les identités ambigues. Paris.

Balibar, Etienne.1998. “Droit de citè. Culture et politique en democratie”. Paris.Editions del´Aube.

Bauman, Zigmunt. 2008. “Vidas desperdiciadas. La modernidad y sus parias”. Paidós. Buenos Aires. 

Bourdieu Pierre. 1999. La miseria del mundo. Buenos Aires. Fondo de Cultura Económica.

Calcagno E.A. – Mármora L., 1993. Migración Internacional y Desarrollo sostenible y compartido. PNUD.OIM.

Castles, Stephen-Miller, Mark. 2006. La era de la migración. Movimientos internacionales de población en el mundo moderno. México. UAZ-Porrúa

Castles S.-Delgado Wise R. (ed) 2007. “Migración y Desarrollo: perspectivas desde el sur”. UAZ-Porrúa. Zacatecas.

Charum J.-Meyer J. B.1998. “El Nuevo Nomadismo Científico. La perspectiva latinoamericana”. Escuela Superior de Administración Pública. Bogotá.

Dedijer S. 1971.”Primeras migraciones”.En W. Adams: 35-60

Delgado Wise R.1996. “Progreso Tecnológico y Capital Monopolista”.Investigación Económica. Abril Junio: 85-101

Delgado Wise R. 2006.”Migración e imperialismo: la fuerza de trabajo mexicano en el contexto del TLCAN” en México 2006-2012-Neoliberalismo, Movimientos sociales y política exterior. México. UAZ- Porrúa.

Delgado Wise R.-Márquez Covarrubias H. 2007. “Towards a New Theoretical Approach to Understand the Relationship between Migration and development”. Manuscrit .

Delgado Wise R. 2010. “The migration-development nexus a Marxist class perspective” En: Veltmeyer H. Imperialism, Crisis and Class Struggle. The enduring verities and contemporary face of capitalism. Ed. Brill. Leiden

Delgado Wise R.-Marquez Covarrubias H.-Puentes R.2010. Elementos para Replantear el Debate sobre Migración, Desarrollo y Derechos Humanos. Junio. INEDIM.

Fanon, F.1973. “Por la Revolución Africana. Escritos Políticos”. Fondo de Cultura Económica. México.

Fekete, Liz. 2001. “The emergence of Xeno-racism”. Race & Class. 43(2): 23-41

Froebel, Friederich-Heinrichs, J.-Kreye,O. 1980. The New International Division of Labor. Cambridge. Cambridge University Press. 
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