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1) Fundamento y objetivos


Es una práctica común entre los historiadores analizar la situación de cada uno de los colectivos socio-religiosos protagonistas de la historia Tardoantigua y Altomedieval –cristianos “ortodoxos”, cristianos “heterodoxos”, gentiles y judíos– así como la interacción y/o conflicto entre ellos existente, a partir del recurso exclusivo a la literatura cristiana. Tal circunstancia implica un evidente sesgo interpretativo para el proceso de investigación: como ha sostenido Isabella Sandwell, suele ocurrir que el estudioso acepta como escenario histórico aquel que dicha documentación presenta, asumiendo como realidad misma unas descripciones que son, en tanto que discurso performativo, responsables de su creación.


Así pues, con la intención de conocer tan cabalmente como sea posible el escenario histórico en que estos documentos fueron producidos y, de tal modo, aprehender más acabadamente sus motivaciones y finalidades, es menester complementar el análisis de las fuentes literarias cristianas –principalmente tratados exegéticos, sermones y epístolas–, con recursos heurísticos alternativos. La documentación de naturaleza normativa –como los edictos imperiales y los cánones eclesiásticos–, arqueológica –entre ellos las plantas de edificios eclesiásticos, sinagogales y de templos dedicados a divinidades precristianas– y epigráfica –destacando en este campo el aporte de las inscripciones cívicas, votivas y funerarias– constituye un amplio y crucial repertorio testimonial, frecuentemente olvidado al momento de aproximarse al estudio de los diversos colectivos socio-religiosos tardoantiguos y altomedievales. 


El seminario se propone abrir a los interesados un espacio en el cual, a través del análisis de recursos heurísticos de diversa naturaleza, sea posible, en primer término, percibir la importancia que para el investigador de la Antigüedad y del Alto Medioevo supone el trabajo con diversas morfologías documentales; luego, conocer las limitaciones y dificultades implícitas en el análisis de cada tipo de fuente y proveer los instrumentos teóricos y metodológicos esenciales para superarlas.


La consecución de este objetivo general presupone los siguientes objetivos particulares:


A.- favorecer a los asistentes la profundización del conocimiento de los acontecimientos políticos que signaron el desarrollo de la historia social y religiosa del territorio perteneciente al Imperio romano y, tras su caída, a los reinos romano-germánicos durante la Antigüedad Tardía y la Alta Edad Media;


B.- exponer y analizar críticamente las principales teorías relativas a la prédica elaborada por los Padres de la Iglesia en referencia a los gentiles, los haeretici y a los Iudaei;


C.- presentar las diversas morfologías heurísticas que permiten al historiador aproximarse al conocimiento de la convivencia, interacción y/o conflicto entre las múltiples alternativas religiosas existentes durante la Antigüedad Tardía y la Alta Edad Media, señalando convenientemente las particularidades metodológicas y las dificultades que su utilización supone;


D.- contribuir al desarrollo por parte de los futuros investigadores de una perspectiva de análisis que aprehenda la producción eclesiástica tardoantigua y altomedieval desde una perspectiva holística, atenta a la interacción de las diversas dimensiones anteriormente mencionadas, esto es, contexto histórico, desarrollos teóricos, recursos heurísticos de diversa naturaleza.

2) contenidos temáticos y bibliografía

Nota sobre la bibliografía: en atención a la reglamentación vigente, los docentes han procurado que la bibliografía obligatoria a abordar a lo largo del seminario, es decir, aquella en torno a la cual se estructurará el trabajo durante las reuniones, se componga en su mayor parte por artículos, capítulos de libros y documentos en lengua castellana. No obstante ello, resultará de suma importancia la capacidad de los concurrentes para leer textos en otras lenguas modernas, fundamentalmente inglés, francés e italiano, al momento de elaborar la monografía final, instancia en la cual será conveniente, de acuerdo a los intereses de cada cual, abordar la lectura de la bibliografía complementaria.

● Unidad 1: Consideraciones metodológicas en torno a la investigación de la Antigüedad Tardía y la Alta Edad Media

Introducción general. Alcances y limitaciones de las investigaciones sobre la Antigüedad Tardía y la Alta Edad Media. Limitaciones de la literatura cristiana antigua como testimonio histórico: su carácter performativo. La importancia de la interdisciplinariedad. La aprehensión holística de los recursos heurísticos. 

Bibliografía obligatoria:

Bloch, M., Introducción a la Historia, México, FCE, 2004 [1949], pp. 52-80.

Momigliano, A., “Le regole del gioco nello studio della storia antica”, en Momigliano, A., Storia e storiografia antica, Bologna, Il Mulino, 1987 [1973], pp. 15-24 (se provee una traducción realizada por los docentes).

Moreland, J., Archaeology and text, London, Duckworth, 2001, cap. 1, pp. 9-32.

Sandwell, I., Religious Identity in Late Antiquity. Greeks, Jews and Christians in Antioch, Cambridge, Cambridge University Press, 2007, pp. 3-33.

Yerushalmi, Y., “Medieval Jewry: From Within and From Without”, en szarmach, P. (ed.), Aspects of Jewish Culture in the Middle Ages: Papers of the Eighth Annual Conference of the Center for Medieval and Early Renaissance Studies, New York, State University of New York Press, 1979, pp. 1-26.

● Unidad 2: “Paganos”, “herejes” y judíos. Aproximaciones iniciales 

La religiosidad popular: mutaciones y pervivencias. “Conversión” y “adhesión”. Entre la tópica y la práctica histórica. El debate en torno a la ortodoxia originaria: la tesis eclesiástica y la tesis de Walter Bauer. La “herejía” como instrumento político. La heresiología. El “hereje” en la obra de los escritores patrísticos: ¿reflejo o construcción? Judíos y judaísmo durante la Antigüedad Tardía y la Alta Edad Media. La escasez de voces hebreas y la reconstrucción histórica a partir de fuentes de origen cristiano. La proliferación de la literatura  Aduersus Iudaeos y el debate en torno a sus causas: “teoría del conflicto” y “antijudaísmo teológico”.

Bibliografía obligatoria: 

Ehrman, B. D., Cristianismos perdidos: los credos proscritos  del Nuevo Testamento, Barcelona, Ares y Mares, 2004.

Iricinschi, E., Zellentin, H., “Making Selves and Marking Others: Identity and Late Antique Heresiologies”, en Iricinschi, E., Zellentin, H. (eds.), Heresy and Identity in Late Antiquity, Tübingen, Mohr Siebeck, , 2008, pp. 1-27.

Künzel, R., “Paganisme, syncrétisme et culture religieuse populaire au haut Moyen Âge. Réflexions de méthode”, Annales, Économies, Societés, Civilisations, 47, 1992, pp. 1055-1069.

Giordano, O., Religiosidad popular en la Alta Edad Media, Madrid, Gredos, 1983, pp. 7-25.  

González Salinero, R., El antijudaísmo cristiano occidental (siglos IV y V), Madrid, Trotta, 2000, pp. 29-36; 137-166. 

Marcos, M., “Definiendo al hereje en el cristianismo antiguo. Los tratados De haeresibus”, en Bravo, G., Gonzáles Salinero, R. (ed.), Minorías y sectas en el mundo romano, Madrid, Signifer, 2006, pp. 159-168.

Pégolo, L., Noce, E., Laham Cohen, R., “El impacto del género literario y del rol social del emisor en el discurso antijudío (siglos IV a VII): Prudencio de Calahorra, Cromacio de Aquileya y Gregorio Magno”, Florentia Iliberritana, 24, Granada. En prensa.

● Unidad 3: Morfologías documentales 

3.1.- Fuentes exegéticas: los tratados

Los tratados, características. Orígenes de la exegética cristiana. Corrientes exegéticas: exégesis ad litteram y exégesis alegórica. La emergencia del cotidiano en la predicación exegética. El público de los tratados. Limitaciones del tratado: entre la tópica y el cotidiano. ¿Influían los tratados sobre el comportamiento de sus lectores?

Bibliografía obligatoria: 

Martín, J. P., “Corrientes hermenéuticas de la época patrística”, en Levoratti, A. J. (dir.), Comentario bíblico latinoamericano. Antiguo Testamento, vol. 1, Pentateuco y libros narrativos, Navarra, Verbo Divino, 2005, pp. 105-128.

Pollmann, K., “Exegesis without End: Forms, Methods, and Functions of Biblical Commentaries”, en Rousseau, Ph. (ed.), A Companion to Late Antiquity, Malden - Oxford, Blackwell, 2009, pp. 258-269.

Fuentes:

Agustin, Tratado contra los judíos (selección).

Gregorio Magno, Moralia in Iob (selección).

Jerónimo de Estridón, Comentario a Mateo (selección).

Cromacio de Aquileya, Comentario al Evangelio de Mateo (selección).

3.2.- Fuentes homiléticas

El género homilético, características. Dificultades en el análisis de los sermones. Instrumentos para el análisis de sermones. Los sermones y la historia social. La preparación del sermón. La emergencia del cotidiano en la predicación homilética. El auditorio de los sermones. ¿Influían los sermones sobre el comportamiento de su auditorio?

Bibliografía obligatoria: 

Allen, P., “Homilies as a Source for Social History”, en Livingstone, E. (ed.), Studia Patristica, XXIV, Leuven, Peeters, 1993, pp. 1-5.

De Reu, M., “Divers chemins pour étudier un sermon”, en Hamesse, J., Hermand, X. (eds.), De l´homélie au sermon. Histoire de la prédication médiévale. Actes du Colloque international de Louvain-la-Neuve (9-11 juillet 1992), Louvain, Publications de l´Institut d´Études Médiévales, 1993, pp. 331-340.

Noce, E., “Sollemnitatem huius uigiliae nostrae tamquam propriam celebrant: reconsiderando el testimonio de Cromacio de Aquileya respecto de la vigilia pascual, los judíos y los gentiles (Sermo XVI, 61-69)”, Anales de Historia Antigua, Medieval y Moderna, 46, en prensa.

Olivar, A., La predicación cristiana antigua, Barcelona, Herder, 1991, pp. 589-640, 761-814, 815-833, 945-960). 

Fuentes: 

Cromacio de Aquileya, Sermones, XVI (se provee traducción realizada por los docentes).

Cesáreo de Arlés, Sermones, L; LII, LIV. 

Gregorio Magno, Homilías sobre el Evangelio, III, IV, LX. 

Máximo de turín, Sermones, XXX, XXXI, XLII, XCI (se provee traducción realizada por los docentes).

Zenón de Verona, Tractatus, I, 35; I, 38 (se provee traducción realizada por los docentes).

3.3.- Fuentes epistolares 

El género epistolar, características. El valor de los epistolarios como testimonios históricos. Estilos de epístolas y sus potencialidades. Comunicaciones diplomáticas, administrativas y personales. La epístola como tratado breve. Los tipos de epístola en el Registrum de Gregorio Magno y en las Epistulae de Ambrosio de Milán. El valor del epistolario gregoriano y ambrosiano para la reconstrucción de la interacción entre cristianos, judíos, “herejes” y “paganos”. Las limitaciones de la evidencia. 

Bibliografía obligatoria: 

Beltrán Almería, L., “Las estéticas de los géneros epistolares”, Anuario de la Sociedad Española de Literatura General y Comparada, v. 10, 1996, pp. 239-146. 

Martinez Maza, C., “La cristianización de Britania en dos epístolas de Gregorio Magno”, Athenaeum, 90, 2002, pp. 507-519.

Laham Cohen, R., “Entre Hostes y Habitatores. Los judíos en la cosmovisión de Gregorio Magno”, Limes, v. 20, 2008, pp. 113-132.  

Norberg, D., “Style personnel et style administratif dans le Registrum Epistularum de Saint Gregoire le Grand”, en fontaine, j., gillet, r., pellistrandi, s., (eds.)  Grégoire le Grand. Actes du colloque international du CNRS, chantilly, 15-19 septembre, 1982, París, Editions du CNRS, 1986, pp. 489-498.

Zelzer, M., “Vescovi e pastori alla luce delle lettere ambrosiane”, en AA. VV., Vescovi e pastori in epoca teodosiana: in occasione del XVI centenario della consacrazione episcopale di S. Agostino, 396-1996. XXV Incontro di studiosi dell'antichità cristiana. Roma, 8-11 maggio 1996, Roma, Institutum Patristicum Agustinianum, v. 2. 1997, pp. 559-568.

Fuentes:

Gregorio Magno, Registrum epistularum (selección, se provee traducción realizada por los docentes). 

Ambrosio de Milán, Epistulae (selección, se provee traducción realizada por los docentes). 

3.4.- Fuentes normativas


3.4.1.- La legislación imperial

La documentación normativa imperial, características. Codex Theodosianus. Novellae. Constitutiones Sirmondianae. Codex Iustinianus. La práctica legislativa romana: entre la iteración y el realismo. El libro XVI del Codex Theodosianus: “herejes”, “paganos” y judíos.

Bibliografía obligatoria: 

Bajo, F., “Concilios y legislación imperial”, en Studia Historica. Historia Antigua, 24, Salamanca, 2006, pp. 131-142.

Escribano Paño, M. V., “Cristianos y judíos: separados por la ley (CTh III, 7,2 = IX, 7,5. 388)”, en Páginas, 1, 1, 2008, pp. 31-51.

Marcos, M., “Ley y religión en el Imperio Cristiano (s. IV y V)”, en Montserrat, A., (coord.) Ley y Religión (Ilu. Revista de Ciencias de las Religiones, Anejos, 11), Madrid, Universidad Complutense, 2004, pp. 51-68.

Linder, A., The Jews in Roman Imperial Legislation, Wayne State University Press, Detroit, 1987.

Fuentes:

Mommsen, T. (ed), Les lois religieuses des empereurs romains de Constantin À Théodose II (312-438). Volume I: Code Théodosien, Livre XVI, París, Du Cerf, 2005 (selección).

Mommsen, T. (ed), Les lois religieuses des empereurs romains de Constantin À Théodose II (312-438). T.II: Code Thédosien I-XV, Code Justinien, Constitutions Sirmondiennes, París, Du Cerf, 2009 (selección).


3.4.2.- La legislación eclesiástica

La documentación normativa  eclesiástica, características. Dificultades para reconstruir la historia a partir de cánones conciliares. El carácter performativo de la normativa eclesiástica. Los cánones: ¿respuestas a situaciones concretas o meras repeticiones? El judaísmo a partir de los cánones conciliares. Detrás de la norma: interacción. El objetivo eclesiástico: limitación de los contactos y sumisión al judaísmo. El caso del concilio de Elvira. Los cánones galos. Los “herejes” en la legislación eclesiástica.

Bibliografía obligatoria:

Boodens Hosang, E., Establishing Boundaries Christian-Jewish Relations in Early Council Texts and the Writings of Church Fathers, Brill, Leiden . Boston, 2010, pp. 1-76.  

Pakter, W., Medieval Canon Law and the Jews, Ebelsbach, Rolf Gremer, 1988, pp. 1-39; 84-142.   

Vilela, J., Barreda, P., “Los cánones de la Hispana atribuidos a un concilio iliberritano: estudio filológico”, en AA.VV., I concili della cristianità occidentale. Secoli III-V. XXX Incontro di studiosi dell’antichità cristiana. Roma 3-5 maggio 2001, Roma, Institutum Patristicum Augustinianum, 2002, pp. 545-579.

 Sotomayor, M., Berdugo Villena, T., “Los cánones del Concilio de Elvira: una réplica”, Augustinianum, 48, 2, 2008, pp. 369-434. 

Fuentes:

Compendio de cánones eclesiásticos: cc. 16, 49, 50, 78 (Elvira, 306 d.C); Elvira. cc. 34, 40 (Agde, 506 d.C); c. 19 (Orleans, 533 d.C); cc. 13 (14), 30 (33) (Orleans, 538 d.C.); cc. 13-17 (Macon, 581-583 d.C.); cc. 4, 9, 14 (Narbona, 589 d.C.). Se facilitará traducción castellana.

3.5.- Fuentes arqueológicas

La documentación arqueológica, características. La arqueología como herramienta para la el conocimiento de la Antigüedad Tardía y la Alta Edad Media. Alcance de las interpretaciones. Repertorios paralelos. La arqueología judía. La sinagoga diásporica. Certezas e incertidumbres. Los casos de Ostia, Bova Marina y Elche. La arqueología cristiana. La cristianización del paisaje. Dificultades del estudio de la arqueología cristiana: el caso del edificio de Monastero en Aquileya.

Bibliografía obligatoria: 

Bermejo Barrera, J. C., “Sobre el buen uso de los monumentos arqueológicos”, en Gerión, 20, 1, 2002, pp. 11-32.

Laham Cohen, R., “Pervivencias judías en la Península Itálica. La sinagoga de Bova Marina en el ocaso de la Antigüedad Tardía”, Claroscuro, v. 9, 2010, pp. 171-191. 

Poveda Navarro, A., “Un supuesto relieve hebreo y la dudosa presencia de comunidades organizadas judías en la Carthaginensis oriental (ss. IV-VII d.C.)”, Verdolay. Revista del Museo Arqueológico de Murcia, v. 9, 2005, pp. 215-231.

Olsson, B., Mitternacht, D., Brandt, O., The Synagogue of Ancient Ostia and the Jews of Rome: Interdisciplinary Studies, Svenska Institutet I Rom, Jonsered, 2001, pp. 29-96.

Rico Camps, D., “Arquitectura y epigrafía en la Antigüedad Tardía. Testimonios hispanos”, en Pyrenae, v. 40, n. 1, 2009, pp. 7-53.

Runesson, A. – Binder, D. – Olsson, B., The Ancient Synagogue from its Origins to 200 C.E. A Source Book, Brill, Boston, 2008, pp. 1-19.

Fuentes


Selección de imágenes y diagramas de plantas sinagogales y eclesiásticas.

3.6.- Fuentes epigráficas

La documentación epigráfica, características. La epigrafía cívica y la epigrafía funeraria. Entre el texto y el artefacto. La importancia del contexto de localización. Problemas de definición y datación. Las potencialidades de la herramienta epigráfica. La epigrafía judía. Las catacumbas de Roma: lengua, onomástica, iconografía, organización comunitaria y actividades económicas. La epigrafía cristiana. Evolución de la epigrafía funeraria cristiana. Desarrollo preconstantiniano. Su transformación a partir del período constantiniano. Epigrafía funeraria clásica y cristiana: entre continuidad y transformación. 

Bibliografía obligatoria: 

andreu pintado, j., “La Epigrafía como ciencia de la Antigüedad”, en Andreu pintado, j., Fundamentos de epigrafía latina, Liceus, Madrid, 2009, pp. 3-14. 

Carletti, C., “«Un mondo nuovo». Epigrafia funeraria dei cristiani a Roma in età postcostantiniana”, en Vetera Christianorum, 35, 1998, 1, pp. 39-67.

Laham cohen, r., “Presencia judía en la Roma Tardoantigua. Aproximaciones epigráficas”, Actas de las I Jornadas Problemas y Abordajes de la Historia Antigua, Universidad Nacional de Mar del Plata, pp. 162-183.  

Rico Camps, D., “Arquitectura y epigrafía en la Antigüedad Tardía. Testimonios hispanos”, en PYRENAE, 40, 1, 2009, pp. 7-53.

Van der Horst, P., Ancient Jewish Epitaphs. An Introductory survey of a millennium of Jewish funerary epigraphy (300 BCE – 700 CE), Pharos, Kampen, 1996, pp. 11-40.

Velázquez Soriano, I. “Los estudios epigráficos. Cuestión de métodos interdisciplinarios”, en PYRENAE, 39, 1, 2008, pp. 7-41.

Vergone, G., Le epigrafi lapidarie del Museo Paleocristiano di Monastero (Aquileia), Trieste, Editreg, 2007, Introducción, pp. 21-55.

Fuentes:

Brusin, G., Inscriptiones Aquileiae, 3 vol., Udine, Deputazione di Storia Patria per il Friuli, 1991, 1992, 1993 (selección).

De Rossi, I. B., Ferrua, A. (eds.), Inscriptiones christianae urbis Romae. Septimo saeculo antiquiores, Ciudad del Vaticano, Pont. Institutum Archeologiae Christianae, 1983 (selección).

Noy, D., Jewish Inscriptions of Western Europe. Vol. II, Rome, Cambridge University Press, Cambridge, 1995 (selección).

● Unidad 4: estudios de caso

4.1.- Aquileya en tiempos del obispo Cromacio

La ciudad de Aquileya. Aquileya preconstantiniana. Cristianismo, “herejía”, judaísmo y cultos tradicionales en Aquileya durante la Antigüedad y la Antigüedad Tardía: los testimonios escritos, arqueológicos, epigráficos y artísticos. El concilio de Aquileya. El obispo Cromacio: su episcopado, su obra, su suerte histórica, la reconstrucción de su corpus. El discurso cromaciano de cara a gentiles, haeretici e Iudaei: ¿reflejo de situaciones de hecho o construcción? La definición de la identidad cristiana en Aquileya.

Bibliografía obligatoria:

Granados, J., Nieva, J., “Introducción”, en Granados, J., Nieva, J. (eds.), Cromacio de Aquileya. Comentario al Evangelio de Mateo, Madrid, Ciudad Nueva, 2002, pp. 9-43.

Noce, E., “Judaísmo e identidad cristiana en el corpus de Cromacio de Aquileya”, Sefarad. Revista de Estudios Hebraicos y Sefardíes, 72, 1, 2012, pp. 7-54.

Noce, E., “Herejía e identidad cristiana en el corpus de Cromacio de Aquileia”, en Anales de Historia Antigua, Medieval y Moderna, 44, 2012, pp. 171-199.


Noce, E., “El historiador y sus fuentes: el aporte de los testimonios materiales para el análisis del discurso de Cromacio de Aquileya respecto del paganismo”, rodríguez, g., neyra, a. V. (dirs.), ¿Qué implica ser Medievalista? Prácticas y Reflexiones en Torno al Oficio del Historiador: Vol. 1 El Medioevo Europeo, Mar del Plata, Universidad Nacional de Mar del Plata, 2012, pp. 137-161.

Noce, E., “Cromacio de Aquileia y el judaísmo. Reconsideración del estado de la cuestión a la luz de los testimonios escritos y materiales”, en sapere, a., Nuevas aproximaciones a la Antigüedad Grecolatina, Buenos Aires, RHESIS, 2013, vol. 2, pp. 20-46.

Noce, E., “«Sollemnitatem huius uigiliae nostrae tamquam propriam celebrant: reconsiderando el testimonio de Cromacio de Aquileya respecto de la vigilia pascual, los judíos y los gentiles (Sermo XVI, 61-69)”, en Anales de Historia Antigua, Medieval y Moderna, 46. En prensa

Fuentes;

Cromacio de Aquileya, Sermones, II, XVI, XVII, XXVI (se provee traducción realizada por los docentes).

Cromacio de Aquileya, Comentario al Evangelio de Mateo, Prólogo, XXXV. 

Brusin, G., Inscriptiones Aquileiae, Udine, Deputazione di Storia Patria per il Friuli, 3 vol., 1991-1993 (selección).

4.2.- Roma en tiempos de Gregorio Magno

La Roma de Gregorio Magno en el ocaso de la Antigüedad Tardía. La amplitud del repertorio gregoriano: epístolas, homilías, tratados. La diversidad de auditorios. La praxis gregoriana frente al arrianismo longobardo y al “donatismo” norafricano. Pervivencias paganas en Córcega, Cerdeña y Terracina. La tolerancia hacia los judíos: alcances y limitaciones de una política moderada. Epigrafía judía contemporánea: posibilidades de interpretación a la luz del epistolario de Gregorio Magno. La utilización de topoi antijudíos en su obra: ¿contradicción o coherencia? 

Bibliografía obligatoria:

Acerbi, S., Entre Roma y Bizancio: la Italia de Gregorio Magno a través de su Registrum epistularum, Signifer, Madrid, 2006, pp. 27-53.

Azzara, C., “Papa Gregorio e lo scisma dei Tre Capitoli in Italia”, en Zurutuza, h. - Botalla, H., Gregorio Magno & su época. Homenaje al XIV centenario de su muerte, Buenos Aires, Universidad de Buenos Aires, 2006, pp. 93-110.

Duval, Y., “Grégoire et l’église d’Afrique”, en AA.VV., Gregorio Magno e il suo tempo. XIX incontro di studiosi dell’antichità cristiana in collaborazione con l’École Française de Rome. Roma, 9-12 maggio, 1990, Institutum Patristicum Augustinianum, Roma, 1991, pp. 129-158.

Laham Cohen, R., “En torno a motivaciones y efectos del discurso antijudío: el caso de los Moralia in Iob de Gregorio Magno”, Polis, 23, 2011. 

Laham Cohen, R., “Los judíos en el Registrum epistularum de Gregorio Magno y la epigrafía judía de los siglos VI y VII”, Henoch. Historical and Textual Studies in Ancient and Medieval Judaism and Christianity, v. 35, n. 2, 2013. En prensa.

Markus, R., “Gregory the Great’s Pagans”, en Gameson, R.- Leyser, H. (eds.), Belief & culture in the Middle Ages, Oxford, Oxford University Press, 2001, pp. 23-34.

Fuentes:

Gregorio Magno, Registrum Epistularum, I, 34; I, 45; I, 72; II, 45; III, 37; V, 7; V, 38; VIII, 1; VIII, 19; IX, 105 (se provee una traducción realizada por los docentes). 

Gregorio Magno, Moralia in Iob, I, 21-23; VI, 32-35; IX, 9-10; XI, 34-35; XIV, 47-49 (se provee una traducción realizada por los docentes). 

Gregorio Magno, Homilías sobre Ezequiel, I, 6, 10-11; I, 8, 31; II, 1, 6; II, 2, 9-10; II, 9, 5.

Gregorio Magno, Homilías sobre el Evangelio, III, 1; IV, I; VII, 2; XVI, 1; XVIII, 5; XXII, 5; XXXIII, 6; XL, 2. 

Noy, D., Jewish Inscriptions of Western Europe. Vol I, Italy (excluding the city of Rome), Spain and Gaul, Cambridge University Press, Cambridge, 1993 (selección).

4) Actividades planificadas


El dictado del seminario se realizará a partir de encuentros semanales de cuatro horas de duración. Las diversas unidades temáticas implicarán la realización de actividades diferentes. Así pues, los primeros encuentros supondrán una amplia carga teórica, tanto por lo que respecta a las consideraciones generales respecto de la labor del historiador y la necesidad de proceder al análisis holístico de los diversos testimonios heurísticos llegados hasta nosotros como por lo que atañe a la presentación teórica de los debates relativos a la situación del cristianismo, del paganismo, de la “herejía” y del judaísmo durante la Antigüedad Tardía y la Alta Edad Media y a la interacción entre ellos. Encuentros sucesivos, por otra parte, tendrán una dinámica esencialmente práctica puesto que en ellos se analizarán documentos de distinta naturaleza, antecediendo a tal actividad la lectura y comentarios –se apelará a la participación activa de los alumnos para ambas actividades– de bibliografía específica acerca de las características y dificultades presentadas en cada una de las morfologías heurísticas a considerar, esto es, tratados exegéticos, sermones, epístolas, textos normativos, documentos arqueológicos y epigráficos. Finalmente, se prevé realizar en los encuentros finales una presentación de determinados aspectos de las investigaciones personalmente desarrolladas por los docentes a fin de apreciar cómo los postulados teóricos y el ejercicio práctico del análisis holístico de la documentación se plasma en estudios concretos.

5) Criterios de organización de los grupos de alumnos


Aún cuando la aprobación del seminario se realizará de manera individual (véase apartado siguiente), se contempla el trabajo grupal de los alumnos durante los encuentros semanales. Efectivamente, dos o más de los asistentes podrán asumir de modo conjunto el análisis de la bibliografía correspondiente a un determinado núcleo temático a fin de exponer su contenido de modo holístico. Del mismo modo, se estimulará la lectura crítica colectiva de determinados recursos heurísticos durante las horas de dictado del curso a fin de favorecer el intercambio de apreciaciones, argumentaciones y conclusiones entre los participantes. En vistas del trabajo grupal, los alumnos podrán asociarse atendiendo diversos criterios, entre los cuales podrá primar el común interés respecto de una u otra de las temáticas abordadas.

6) Criterios de evaluación


Al momento de la evaluación, los docentes tendrán en cuenta los siguientes criterios:


A.- compromiso del alumno con el desarrollo del seminario. Único indicador de tal circunstancia será su asistencia al 80% de los encuentros previstos. El incumplimiento de este requisito supondrá la pérdida de la condición de alumno regular;


B.- presentación y adecuación de un plan de trabajo orientado a la realización de la monografía final. El mismo se fundamentará en los intereses particulares que el alumno haya desarrollado a partir de lo trabajado durante el seminario. Deberá contener, como mínimo, un título, un objetivo, una hipótesis de trabajo, una bibliografía inicial y una enumeración de las actividades implicadas. En la elaboración del plan de trabajo el alumno contará con la asistencia de los docentes a cargo del dictado del seminario. Su última fecha de presentación coincidirá con el dictado del último encuentro del seminario;


C.- presentación de una monografía final que será resultado del desarrollo del mencionado plan de trabajo. Esta monografía deberá analizar algunos de los aspectos teóricos relativos a la situación e interacción del cristianismo “ortodoxo”, el cristianismo “heterodoxo”, el paganismo y el judaísmo a partir del análisis complementario de, al menos, dos documentos de diversa naturaleza. 


Bajo cualquiera de estas modalidades, la extensión de la monografía rondará las 20 páginas Una vez entregada en tiempo y forma, los docentes calificarán el trabajo realizado reservándose la posibilidad de devolver la monografía al alumno a fin de que este reformule su producción a partir de eventuales sugerencias teóricas, bibliográficas o heurísticas. Se espera que, una vez aprobado, el trabajo monográfico constituya un sólido fundamento para la elaboración posterior, en caso de estar el alumno interesado en ello, de una presentación en el marco de algún encuentro científico, de una publicación o incluso de una tesis de licenciatura.

7) formas de evaluación a utilizar


La evaluación de los alumnos reconocerá dos instancias puntuales. En la primera de ellas, y en atención a los puntos a, y b del apartado 6 de este programa, los docentes calificarán el desempeño de cada asistente a lo largo del seminario con una nota parcial que, de ser igual o mayor a 4 (cuatro), otorgará al alumno la condición de regular y lo habilitará a presentar la monografía final en el marco de los plazos estipulados por los reglamentos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires. La segunda instancia de evaluación consistirá en el examen del ya mencionado trabajo monográfico, cuya aprobación requerirá una calificación igual o mayor a 4 (cuatro). Cada alumno que haya cumplido satisfactoriamente con ambas instancias de evaluación merecerá una calificación final resultante del promedio entre la nota parcial y la nota monográfica. 

8) Alternativas de promoción ofrecidas


La promoción del seminario se efectivizará únicamente a partir de la satisfacción de los siguientes requisitos: a.- obtención de una calificación parcial no menor a 4 (cuatro), recordándose que, a tal fin, el alumno debe asistir al menos al 80% de los encuentros previstos; b.- obtención de una calificación no menor a 4 (cuatro) en el trabajo monográfico final.
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